
»فصل پاییز« در سازمان برنامه و بودجه 
کشور، »فصل بودجه« نامیده می شود 
و این روزها کارشناسان این سازمان در 
حال تدوین لایحه بودجه 1405 و تدبیر و 
رقم زدن سرنوشت یک سال دستگاه های 
دولتی هستند. واقعیت این است که 
به دلایل مختلف، دولت حجیم شده 
و دخل و خرج دستگاه ها به سختی 
تأمین می شود. رئیس جمهوری محترم 
نیز در سخنان خود بارها به حجیم بودن 
دولت و توجه به کوچک سازی آن اشاره 

کرده است.
البته سال هاست که در دولت های 
مختلف صحبت از کوچک سازی دولت 
می شود، اما اقدام جدی و مؤثری صورت 

نگرفته است. 
باوجود این وقتی صحبت از نهادهای 
فرهنگی به میان می آید، همه چیز 
نیرو  می توان  نه  می شود؛  پیچیده 
تعداد  از  نه می توان  کرد،  جابه جا 
پست ها کم کرد، نه ادغام سازمان ها به 
سادگی ممکن است. البته همین نکات 
برای اغلب دستگاه ها و نهادهای غیر 

فرهنگی هم صادق است.
کوچک سازی ساختاری در امور فرهنگ 
تقریباً ناممکن یا پرهزینه است؛ اما به 
این معنا نیست که باید دست روی دست 

گذاشت و یا کاری نمی توان کرد.
نکته اصلی اینجاست که نهادهای 
فرهنگی نه با »تورم ساختار«، بلکه با 

تورم کار مواجه  هستند.
از برنامه های کم اثر، اجرای  انبوهی 
برنامه از سر تکلیف، فعالیت های موازی، 
جشنواره ها و همایش های بی خروجی و 
بعضاً گزارش های شکلی؛ همین هاست 
که دستگاه را بزرگ و پرهزینه کرده است، 
نه تعداد نیروهای آنها. بنابراین به نظر 
می رسد که کوچک سازی واقعی از یک 

مسیر دیگر می گذرد.
کوچک سازی کارکردی و نه ساختاری، 
یکی از راه هایی است که بدون کاهش 
تعداد پست های دستگاه ها می توان 
با چند اقدام مدیریتی، حجم کارها را 
گاهی تا نصف کاهش داد و بهره وری را 

برابر کرد. چند 
اول، مهم ترین ابزار برون سپاری و خرید 
خدمت: بخش بزرگی از کارهای فرهنگی 
از قبیل برگزاری برنامه ها تا تولید محتوا 
و حتی مدیریت اماکن، می توانند از 
سوی مؤسسات فرهنگی و هنرمندان 
انجام شود و دستگاه در جایگاه درست 
خود یعنی »سیاست گذاری و نظارت« 

باقی بماند.
دوم، ادغام کارکردی: به عنوان نمونه 
واحد پژوهشی و آموزشی را که کارکرد 
نزدیک به هم دارند، می توان در یک 
بخش مشترک تجمیع کرد، بدون اینکه 

حتی یک حکم اداری عوض شود.
سوم، حذف فعالیت های کم اثر: با 
بازنگری در برنامه های سالانه و حذف 
موارد کم اثر و تکراری می توان در هزینه ها 
صرفه جویی کرد و بخش قابل توجهی از 
بودجه سالانه و انرژی نیروهای دستگاه 

را آزاد کرد.

چهارم، هم افزایی بین دستگاه ها: اغلب 
دیده می شود که اداره های ارشاد اسلامی، 
سازمان تبلیغات اسلامی، شهرداری ها، 
حوزه هنری و دیگر دستگاه ها هرکدام 
بسته به موضوع برنامه های جداگانه ای 
اجرا می کنند. اما تجربه های موفق 
نشان داده است هرگاه این دستگاه ها 
به صورت قرارگاهی یا ستادی، به صورت 
مشترک یک برنامه را اجرا کرده اند، 
بسیار در هزینه ها و نیروها صرفه جویی 

شده است.
و در نهایت، دیجیتالی کردن فرآیندها؛ 
دریافت  مجوزها،  تمدید  و  صدور 
گزارش ها و درخواست های حمایت را 
می توان از طریق وب گاه ها و نرم افزارها 
انجام داد که سرعت انجام کار را چند 
برابر می کند و در هزینه ها صرفه جویی 

بالایی دارد.
حرف آخر اینکه؛ کوچک سازی نهادهای 
فرهنگی ممکن است، اما نه از مسیر 
تغییر ساختار، بلکه از مسیر تغییر شیوه 
انجام کار. بخش فرهنگ بیش از آن که 
نیازمند ساختمان و نیرو و شوراهای 
زائد باشد، به چابکی، همکاری و خرید 

خدمت نیاز دارد.
اگر این رویکرد جدی گرفته شود، 
می توان در مدت کوتاهی حداقل ۳0 تا 50 
درصد ظرفیت دستگاه را آزاد کرد؛ بی آنکه 
نیرویی حذف شود یا ساختاری تغییر پیدا 
کند. به عبارتی دیگر، کوچک سازی یک 
شعار نیست، یک انتخاب مدیریتی است.
در پایان پاسخ این سؤال روشن است که 
بهتر است دولت »مجری برنامه ها« باشد 

یا »سیاست گذار« آنها؟

 سه شنبه 4 آذر 1404
  4 جمادی الثانی1447
  25 نوامبر 2025
  سال سی ویکم
 شماره 8894
  20 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 10000 تومان

بخوانبخوانبخوانبخوان

بخوانبخوانبخوانبخوان

دو مأموریت معیشتی دولت

!!

 رئیس جمهوری با حضوری کم سابقه در جلسه ستاد تنظیم بازار، مهار تورم را به عنوان مهم ترین دستور کار پاستور معرفی کرد 
و همزمان با این رویداد محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور تصویب نامه هیأت وزیران برای تأمین کالاهای اساسی از طریق استان های مرزی را ابلاغ کرد

۳20

9

12

15

5

14
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 هادی مرزبان رفت، اما صدای قدم هایش 
در صحنه تئاتر شنیده می شود

 شکاف تکنولوژیک  چگونه بر ریزساختارهای 
بازار سرمایه اثر می گذارد؟

سید عباس عراقچی در ادامه برنامه های 
دیپلماتیک خود راهی عمان و هلند شد

 معلمی پنهان 
در کسوت کارگردان
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 دبیر ستاد ملی جمعیت 
در گفت وگو با »ایران« تشریح کرد

جزئیات طرح تشویقی 
دولت برای فرزندآوری

تهدید ناپیدای توسعه بورس

 بررسی کارنامه کشتی آزاد و 
فرنگی در آوردگاه ریاض

 دیپلماسی برای 
مهار زنجیره بی ثباتی

تصمیمات کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران: 
 کلاس های همه مقاطع تحصیلی مجازی شد
 2 ساعت به زمان طرح زوج یا فرد اضافه شد
 کلیه مراکز گردشگری، موزه ها و پارک ها تعطیل شدند
 اصناف حداکثر تا ساعت 20:30 مجاز به فعالیت هستند
 کارمندان ادارات با هماهنگی عالی ترین مقام 
می توانند دورکار  شوند

کارشناس سازمان هواشناسی در گفت وگو با »ایران«:
تا یک هفته آینده خبری از باران نیست

کلان شهرها زیر گنبد دود غلامرضا ذاکرصالحی در گفت وگو با »ایران«  
چالش های آموزش عالی را بررسی کرد

 اصلاح نهادی برای 
گذار از سرگردانی سیاستی

اسرائیل فرمانده ارشد حزب الله را ترور کرد

آتش بس باز هم لرزید
هیثم علی طباطبایی که بود؟

تحلیل محمد محسن فایضی: خویشتنداری یا تشدید تنش؟

درستکار:  نگران ناگویا نیستم
رنگرز: باید در بعضی اوزان بیشتر کار کنیم

میدان سیاست گذاری در علم به نهادهای  اصلی سپرده شود

بسیاری از کارهای مرزبان ریشه در جهان 
 ایرانی داشت. او به  ادبیات، زبان و 

طبقه متوسط شهری وفادار بود

 مردم ایران در سالروز 
 شهادت حضرت فاطمه)س( 

پیکر 300 شهید گمنام را تشییع کردند
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2

ران
 /ای

یان
عطر

ضا م
س: ر

عک

ران
 /ای

ری
صف

جاد 
: س

س
عک

کوچک سازی نهادهای فرهنگی هر دو گروهی که می بایست در مناظره در برابر هم قرار 
بگیریم، مشخص شد؛ هر گروه شش نفر. گروهی که 
باور دارند اسرائیل خطر و تهدید منطقه ای است )و 
بالعکس، یعنی چنین باوری ندارند(. در هر گروه هم دو 
نفر از دانشجویان آکسفورد که از اعضای اتحادیه بودند، 
صحبت کردند. در گروه ما قرار بود چهار نفر، به غیر 

از دانشجویان در مناظره شرکت کنیم:
1- محمد اشتیه )متولد 1958(، نخست وزیر سابق 
فلسطین. اشتیه از سال 2019 تا 2024 نخست وزیر 
فلسطین بوده است. اقتصاددان و تحصیلکرده 
دانشگاه »ساسکس« انگلستان است. مثل همه رهبران 

فلسطینی سخنور و توانا بود.
تاریخدان و  ۲- نورمان فینکلشتین )متولد 1953( 
پژوهشگر ممتاز یهودی- امریکایی است. دانشگاه 
پرینستون درس خوانده است. فینکلشتین امروزه 
یکی از پرآوازه ترین و رساترین صداها در جهان 
علیه صهیونیسم و نسل کشی فلسطینی ها از سوی 
اخلاقی ترین ارتش جهان و تنها دموکراسی خاورمیانه 
است! فینکلشتین یهودی است و خانواده اش  از 
قربانیان هولوکاست بوده اند. این ویژگی به او اعتباری 
ویژه در طرح نظریات ضدصهیونیستی اش بخشیده 
است. کتاب های او در جهان جزو پرفروش ترین 
کتاب هاست. در تظاهرات حمایت از فلسطین در 
شنبه های لندن نیز جوانان کتاب های او را در چادرها 
یا خیمه ها عرضه می  کنند. متأسفانه ایشان امکان 

حضور پیدا نکرد.
3- رانیا خالق )متولد 198۶( روزنامه نگار و مجری برنامه 
تلویزیونی لبنانی- آمریکایی است. خانواده رانیا خالق از 
طایفه دروزی های لبنان هستند. در آمریکا متولد شده و 
همان جا درس خوانده است. رانیا خالق در سال 2014 
کتابی تحت عنوان »پیام« منتشر کرد. این کتاب در 

نقد صهیونیسم و اسرائیل است.
۴- بنده!

از جمع چهار نفره ما، نورمان فینکلشتین و رانیا 
خالق موفق به شرکت در مناظره نشدند. از غیبت 
فینکلشتین دریغ خوردم. یکی از انگیزه های شرکت و 
حضورم در مناظره آشنایی نزدیک با ایشان بود. گاهی 
برخی متفکران تجسم انصاف و شرافتند. فینکلشتین 

از همین زمره است.
گروه حامیان اسرائیل:

ایشان در  1- سر مالکولم ریفکند ) متولد 19۴۶(. 
دولت های مارگارت تاچر و جان میجر وزیر خارجه 
بوده اند. در مناظره شرکت نکردند. دوستان اتحادیه 
به من گفتند ایشان گفته است به دلیل حمله اسرائیل 
به قطر دیگر زمینه و ظرفیتی برای دفاع از اسرائیل باقی 
نمانده است. با توجه به یهودی بودن ریفکند، این 

موضع قابل توجه است.
۲- سر دومینیک چیلکوت )متولد 1959( سفیر سابق 
انگلستان در ترکیه و ایرلند بوده است. تازه به ایران 
آمده بود. به مصداق »قدم نامبارک چیلکود، چو به 
دریا نهاد بر شد دود!« روابط انگلستان و ایران قطع 
شد و سفارت چیلکوت چند ماهی به طول نینجامید. 
فعلاً سوراخ دعا را در جهان معاصر خوب پیدا کرده 
است و گرم تجارت در منطقه است. سخنرانی اش هم 

حتماً خوشایند صهیونیست ها خواهد بود.
3- هیال نیوئر )متولد 19۷۰( وکیل صهیونیست 

کانادایی- سوئیسی از ستاره ها و سلبریتی های تبلیغات 
صهیونیسم است. روزنامه »معاریو« او را به عنوان یکی 
از 100 صهیونیست اثرگذار جهان معرفی کرد و روزنامه 
»هاآرتص« به عنوان یکی از 50 تا. مطالبش همان 
حرف های معروف بود که ایران خطر منطقه ای است 
و  اسرائیل طرفدار صلح و آرامش و امنیت است. در 
بخش آخر صحبتش هم مفصل به کتاب »نقد آیات 
شیطانی« نوشته من پرداخت و خواست در انگلستان 
به جرم نوشتن این کتاب تحت تعقیب قرار بگیرم. 
همان حرف هایی که »اینترنشنال در انقلاب ژینا!« 
مطرح کرد. از شیرین عبادی هم خواستند مدیریت 
کار را در دست بگیرد. نگرفت! چهار سال گذشت. 
اکنون هیلال نوئر داستان را زنده کرد. گفت: »رقیب 
من )یعنی من( به دلیل معاضدت در جنایت بایستی 
تحت تعقیب قرار گیرد!« منظورش این بود که من از 

فتوای امام حمایت کرده ام.
در واقع مناظره دو به دو شده بود. بدیهی بود که 
در فرصت 10 تا 12 دقیقه که زنگ پایان وقت به صدا 
درمی  آمد، می  بایست بحث کاملاً سنجیده و دقیق 
تنظیم شود. نکته با اهمیت، رأی گیری اعضای اتحادیه 
پس از مناظره بوده و هست. در مناظره ما با طرفداران 
اسرائیل، رأی طرف ما با اکثریت قاطع 265 نسبت 
به 11۳ پیروز شد. جوانان دانشجوی عضو اتحادیه و 
مسئولان اتحادیه و »افسرها« )به قول خودشان(، اکثراً 

از نتیجه خرسند به نظر می  رسیدند.
یکی از شگردهای مناظره این است که طرف می  کوشد 
شما را به واکنش سریع و نیندیشیده بیندازد تا در 
موضع ضعیف دفاع از خود قرار بگیرید. من این کار 
را نکردم. در انتهای صحبتم گفتم مطالبی که درباره 
کتاب من در نقد آیات شیطانی مطرح شد، موضوع 
مستقل و بی ارتباط با موضوع مناظره است. اگر 
وقت دیگری پیش بینی شود، استقبال می  کنم. 
یک فضاسازی سیاسی- تبلیغاتی هم علیه حضورم 
در آکسفورد- یونیون از سوی »گِرگِ استافورد«، یکی 
از نمایندگان محافظه کار پارلمان انگلیس مطرح 
شده بود. چنان که انتظار می  رفت،  اعتراض او را 
)نشریه( »جویش کرونیکل« بازتاب و پر و بال داده 
بود. اینترنشنال هم به اقتضای ماهیت و مأموریتش 
به موضوع دامن زده بود. گرگ استافورد اعتراض 
کرده بود که چرا برای شرکت در بحث از من دعوت 
شده است؟ برنامه آکسفورد -یونیون را ضد اسرائیلی 
قلمداد کرده بود. واقعاً ضد اسرائیلی شد! به این 
معنی که طرفداران اسرائیل نتوانستند اکثریت اعضای 
اتحادیه آکسفورد را قانع کنند که اسرائیل خطر و تهدید 
منطقه ای نیست. چنان که در تظاهرات روزهای شنبه 
که در حمایت از فلسطین شاهد بودیم؛ جمعیت چند 
صد هزار نفری و گاه تا نیم میلیون و بلکه بیش از آن، 
از جمله با شرکت یهودیان و بازماندگان هلوکاست در 
لندن، اسرائیل را محکوم می  کردند. یک جمع ۳0-40 
نفره هم با پرچم اسرائیل و بلندگوی قوی در گوشه ای 
فریاد می  زدند. اگر بگوییم جمعیت راهپیمایان و 
تظاهرات روزهای شنبه لندن ضد اسرائیلی است، 

سخن درستی است.
محمد اشتیه به خوبی توانست مظلومیت فلسطینی ها 
و مردم غزه را تبیین کند. به شهیدان کرانه غربی 
اشاره کرد. گفت کرانه غربی که دیگر غزه نیست، 

دولت خودگردان که حماس نیست، اما اسرائیل برای 
کشتن فلسطینی ها هیچ مرزی نمی شناسد و برای 
توسعه طلبی سرزمینی و اشغال سرزمین دیگران هیچ 

مانعی را بر سر راه خود نمی داند.
موقع سخنرانی ام، خوشبختانه جلسه گرم شده بود 
و نشانی از خستگی دیده نمی شد. سخنرانی ام را با 
یک قصه شروع کردم. قصه را از مرحوم »لرد جاناتان 
ساکس« رهبر دانشمند یهودیان انگلیس شنیده بودم. 
به مقتضای بحث، تغییراتی در قصه دادم. می  توان 
گفت ایده قصه در حقیقت از مولانا جلال الدین 

بلخی است:
بر خیالی صلحشان و جنگشان
وز خیالی فخرشان و ننگشان.

و اما قصه!
»فردی که اندک شباهتی به ترامپ واقعی داشت، در 
»مانهاتن« )نیویورک(، در خیابان »مدیسون«، به یک 
رستوران ایرانی رفته بود. تا توی صندلی اش افتاد، 
خودش را باد زد. فریاد زد: »اینجا خیلی گرمه، زود تهویه 

را روشن کنید.«
 پیشخدمت اطاعت کرد. پنج دقیقه بعد فریاد زد »الان 
خیلی سرده، زود خاموش کنید. کردند.« سه بار تکرار 
شد. پیشخدمت آرام و متبسم بود. عموی ممدانی 
که مشتری رستوران بود، از پیشخدمت پرسید »راز 
این آرامش تو و فریاد مشتری چیست؟ هوا هم که 
مناسبه و ثابت؟« گفت »راستش ما توی این رستوران 
تهویه نداریم، این گرما و سرما در درون مشتری است.«
نمونه های متعددی می  توان برشمرد که جنگی علیه 
کشوری بر اساس خیال و توهم آغاز شده است. ناپلئون 
در سال 1812  به روسیه لشکر کشید. 600 هزار نفر سپاه 
او بود. مسکو را تصرف کرد، اما ناگزیر از بازگشت بود. 
الکساندر اول و روسیه تسلیم نشدند. نزدیک به نیم 
میلیون نفر از سپاه ناپلئون کشته و اسیر و مفقود شدند. 
لئون تولستوی در فصل آخر کتاب سوم » جنگ و صلح« 
نوشته است »کتاب های تشریفات مراقبت از اسب ها در 
ارتش ناپلئون ۳0 جلد ضخیم بود )که( چگونه اسب ها 
را آرایش کنند، چگونه اسب ها را قشو کنند، چه نوع 
شیرینی به اسب ها بدهند، اما پیش بینی نکرده بودند 
که وقتی از شدت گرسنگی ناگزیر می  شوند اسب های 
نیمه جان و گرسنه را که توان راه رفتن ندارند، سر 

ببرند، چگونه این کار را انجام دهند!«
نمونه دوم: جنگ عراق علیه ایران است. برای اولین 
بار در تاریخ معاصر بعد از جنگ جهانی دوم، ناتو و 
ورشو هم پیمان شدند. آمریکا و شوروی و همه اروپا از 
صدام حمایت کردند. گمان می  کردند ایران تسلیم و  
سرزمین و ملت ایران تجزیه می  شود. »تونی بلر« این 
موضوع را به صراحت در کتاب خاطراتش بیان کرده 
است؛ از »اقدام تاکتیکی« که به »اشتباه استراتژیک« 
تبدیل شد. نوشته است: »ما و آمریکا در سال 1980 به 
عنوان اقدام تاکتیکی صدام را در برابر ایران و مجاهدان 
افغانی را در برابر شوروی تجهیز کردیم، حمایت کردیم. 
می  خواستیم ایران از یک سو و شوروی را از سوی دیگر 
متوقف و خنثی کنیم. این اقدام یک حرکت تاکتیکی 

بود، اما به اشتباه فاحش استراتژیک انجامید!«)1(
_________________________________

(1) Tony Blair, A Journey, London. 
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عبدالرحیم سعیدی راد
 رئیس امور فرهنگ، ورزش و گردشگری 

سازمان برنامه و بودجه



 چند سالی می شود که همزمان با سالروز 
شهادت حضرت فاطمه)س(، خاک 
مقدس ایران پیکر پاک ترین فرزندان 
خود را در آغوش می گیرد. دیروز هم در 
سالروز شهادت حضرت فاطمه)س( پیکر 
مطهر 300 شهید گمنام تشییع شدند. اما 
این هم زمانی تصادفی نیست؛ نه تقویم 
بشری که تقدیر الهی چنین خواسته 
است تا سالروز شهادت مظلومانه صدیقه 
طاهره)س( با تشییع فرزندان گمنامش 
در یک قاب جاودانه قرار گیرد. در یک 
سو بانویی که مزارش پنهان مانده است 
و در سویی دیگر قهرمانانی که شاید نام و 
نشانشان در خاک جبهه ها مدفون شده 
است، اما عطرشان تا قیامت در فضای 

این ایران می پیچد.
دهه هاست که واژه »شهید« برای ملت 

ایران، فراتر از هر گرایش و تفکر و 
سلیقه، به یک نقطه وحدت و اشتراک 
بدل شده است. در برابر پیکر پاک یک 
شهید گمنام، دیگر تفاوتی میان باورها 
و دیدگاه ها باقی نمی ماند. اینجاست که 
جامعه متکثر ایران با رجوع به حافظه 
تاریخی اش، بر ارزشی مشترک دست 
می گذارد؛ یعنی پاسداشت کسانی که 
بی نام و نشان، جان خویش را فدای 
دفاع از این خاک کردند و همین برای 

مردم ایران مقدس است.
این بازگشت مداوم، پدیده ای بی نظیر در 
تاریخ جنگ های معاصر است. از جنگ 
جهانی دوم به این سو در هیچ جنگ 
دیگری، پس از این همه سال، پیکر 
رزمندگان با این تداوم بازنگشته  است، 
بازگشتی که نشانه زنده بودن و هویت 
 ماست. اینکه در شرایطی که هر چیزی 
به طور بالقوه قابلیت این را دارد که ابزاری 
برای دوقطبی سازی و اختلاف افکنی 
شود، چیزهایی هم وجود دارد که میان 

ما و دیگر جوامع تمایز ایجاد کند و بتواند 
همه مان را زیر یک سقف جمع کند؛ 
مثلاً یک تابوت پوشیده شده با پرچم 

مقدس ایران.
 دیروز در سالروز شهادت حضرت فاطمه 
زهرا)س(، بار دیگر خیابان های ایران 
شاهد تشییع پیکرهای مطهر شهدای 
گمنام بود. مردم سراسر کشور میزبان 
پیکرهای مطهر بیش از 300 شهید گمنام 

دفاع مقدس بودند.
مردم تهران به همراه مسئولان لشکری 
و کشوری و خانواده های معظم شهدا، 
پیکر پاک ۱00 شهید گمنام را از مقابل 
سردر دانشگاه تهران تا معراج شهدا 
تشییع کردند. در اهواز، پیکر مطهر 8 
شهید گمنام از چهارراه سلمان فارسی 
تا حسینیه ثارالله روی دستان مردم 

تشییع شد.
در استان مازندران، مردم ساری پیکر 
پاک ۱0 شهید گمنام هشت سال دفاع 
مقدس را از میدان شهید قاسمی تا 

مردم ایران در سالروز شهادت حضرت فاطمه)س( پیکر 300 شهید گمنام را تشییع کردند
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چهارمین شب عزاداری در حسینیه امام خمینی)ره(
 مراسم شام شهادت حضرت زهرا)س( 

با حضور رهبر انقلاب برگزار شد
شب گذشته، همزمان با چهارمین شب عزاداری  در حسینیه امام 
خمینی)ره(، مراسم شام شهادت حضرت زهرا)س( با حضور رهبر 
انقلاب اسلامی و هزاران نفر از عزاداران فاطمی و اقشار مختلف 

مردم برگزار شد.
در این مراسم حجت الاسلام والمسلمین مسعود عالی در سخنانی با 
تبیین نقش معروف ها و منکرهای اجتماعی و تأثیرگذار در جامعه و 
فراتر از آن در جبهه حق، گفت: »حضرت زهرا)س( با عمل و بیان 
خود بزرگترین معروف جبهه حق یعنی حضرت امیرالمؤمنین 
علی)ع( را حفظ کردند و با ممانعت از وقوع بالاترین منکر یعنی 

انحراف از جبهه ولایت، در واقع »حافظ جبهه حق« شدند.«
همچنین در این مراسم آقای محمود کریمی در رثای حضرت 

صدیقه)س( مرثیه سرایی و نوحه خوانی کرد.
 

 سومین شب مراسم عزاداری شهادت 
حضرت زهرا)س( در حسینیه امام خمینی)ره(

یکشنبه گذشته، همزمان با شب شهادت حضرت زهرا)س( سومین 
شب از مراسم عزاداری در حسینیه امام خمینی)ره( با حضور 
هزاران نفر از مردم و جمعی از مسئولان از جمله سران سه قوه، 
برگزار شد. در این مراسم حجت الاسلام والمسلمین ناصر رفیعی 
سخنانی با موضوع »مدیریت زمان در سیره حضرت زهرا)س(« 
بیان کرد و ضمن برشمردن برخی عوامل ضربه زننده به مدیریت 
زمان همچون »بی برنامگی«، »بی نظمی«، »نبود اولویت« و »عجله و 
شتاب«، گفت: »حضرت صدیقه کبری)س( با »نیت و انگیزه الهی«، 
»اولویت بندی« و »استفاده ترکیبی از زمان« توانستند در مدت کوتاه 
عمر پربرکت خود، خدمات فراوان و تأثیرگذاری را تقدیم جامعه 
اسلامی و خانواده کنند و در راه تبیین، روشنگری و دفاع از ولایت 

گام های مؤثری را بردارند.«
در این مراسم همچنین میثم مطیعی در سوگ بانوی دو عالم، 

مرثیه سرایی و مداحی کرد.
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رئیس ستاد کل نیروهای مسلح 
کشورمان با صدور پیامی از حضور 
و  وداع  مراسم  در  مردم  باشکوه 
دفاع  گمنام  شهید   300 تشییع 
مقدس قدردانی و تأکید کرد: »حضور 
بی بدیل و غیرقابل توصیف مردم 
ولایتمدار در مراسم استقبال، وداع 
و تشییع پیکرهای مطهر 300 شهید 
والامقام گمنام دفاع مقدس، نشانه 
عشق و ارادت و عمق دلبستگی به 
مقام شامخ شهدا و دلدادگی به 
اسلام ناب محمدی و حضرت فاطمه 

اطهر)س( است.« 
به گزارش ایرنا، امیر سرلشکر »سید 
عبدالرحیم موسوی« تأکید کرد: 
»علاوه بر ادای احترام به ارواح طیبه 
شهدا و امام)ره( شهدا، بر خود لازم 
می دانم از اقشار مختلف هم میهنان 

عزیز در سراسر کشور که با حضور 
پرشور خود در مراسم وداع و تشییع 
شهدای گرانقدر گمنام برگی دیگر بر 
صفحات زرین تاریخ انقلاب اسلامی 
افزودند، قدردانی و تشکر کرده و 
سلامتی و سربلندی ملت شریف و 
بصیر ایران را تحت توجهات حضرت 
حکیمانه  رهبری  و  ولیعصر)عج( 
امام خامنه ای )مدظله  حضرت 
العالی( از درگاه خداوند متعال مسألت 

می نمایم.«
در پیام امیر موسوی آمده است: 
حمد و سپاس خداوند شاهد و ناظر 
را که در لحظه های نیاز، بشارت های 
تردیدناپذیرش را بر دل های بیدار 
این ملت خداجوی و خداباور نازل 
فرمود تا بار دیگر شاهد حضور 
پرشور و گسترده اقشار مختلف مردم 
شریف ایران اسلامی در مراسم تشییع 
پیکرهای مطهر شهدای والامقام 
گمنام دفاع مقدس در سراسر میهن 

اسلامی باشیم.

 قدردانی رئیس ستاد کل نیروهای مسلح 
بسیجی؛ نماد انسان های ولایت مدار از حضور مردم در تشییع شهدا

فرمان تشکیل نیروی مردمی بسیج مستضعفین، 
ابتکار و خلاقیت و البته تدبیر بسیار بجای حضرت 
امام خمینی رحمت الله علیه بود که در همان دوران 
ماه های اول سال های پس از آن، نقش بسزایی 
در حفظ انقلاب و تداوم پایداری جمهوری اسلامی 
ایران در جنگ تحمیل شده به کشور داشت و 
درعین حال، در سال های پس از جنگ تحمیلی نیز 
حضور و اقدامات و حرکات ارزشمند بسیج در همه 
حوزه ها، انقلاب و نظام را بیمه کرد. حضور و فعالیت 
بسیج در عرصه های مختلف چنان اثرگذار بود که 
سیاستمداران و فرماندهان نظامی سراسر جهان را به 
شگفتی و تعجب واداشت. بسیجیان ما در سال های 
دفاع مقدس و پس از آن، با روحیه ایثار و معامله با 
خدا، توانستند بر دشمن غلبه کرده و قدرت خود را در دفاع از میهن 

و انقلاب اثبات کنند.
موفقیت بسیج از آن جهت است که بسیجیان، همواره بدون 
چشمداشت و توقع در صحنه های بسیار حساس و بحرانی حاضر 
می شوند و جان خود را در طبق اخلاص می گذارند تا توطئه ها و 

نقشه های دشمنان را خنثی کنند.
فرمان تاریخی تشکیل بسیج از سوی حضرت امام خمینی)ره( در 
پنجم آذر ۱3۵8صادر شد تا با تشکیل یک ارتش ۲0 میلیونی، کشور 
را از تهدیدها و توطئه های داخلی و خارجی مصون بدارد. این فرمان 
خلاقانه و حکیمانه، نشان دهنده هوشیاری و دوراندیشی امام راحل بود 
که موجب حفظ انقلاب در مسیر اصلی و تضمین ثبات نظام شد. امروز، 
بسیج تنها وظیفه دفاعی و امنیتی ندارد، بلکه در سازندگی و امدادرسانی 
به مناطق محروم، سیل زده و زلزله زده نیز فعالانه وارد میدان می شود. 
تیم های جهادی این نهاد انقلابی در سخت ترین و دورافتاده ترین 
مناطق کشور حضور یافته و به مردم محروم خدمات ضروری ارائه 
می دهند تا مشکلات آنان برطرف شود. این روحیه خدمت رسانی 
و ایثار، الهام گرفته از الگوهای دینی و بویژه سیره ائمه معصومین و 
حضرت فاطمه زهرا سلام الله علیها است که در زمان خود با استقامت 
مثال زدنی از ولایت دفاع کردند، اگرچه مقاومت آنان به شکل شهادت 
به پایان رسید، اما این شهادت ماندگار و الهام بخش باقی مانده است.
در دوران دفاع مقدس، حضور بسیج اهمیت ویژه ای داشت و به دو 
دلیل برای استکبار جهانی ناشناخته بود: اول، رهبری الهی و مدیریت 
قوی جامعه اسلامی و دوم، حضور خالصانه نیروی داوطلب بسیجی در 
موقعیت های بحرانی. به لطف این دو عامل، توطئه ها و دسیسه های 
دشمنان خنثی شده و انقلاب به پیروزی نهایی رسید. از این رو، روشن 
است که سازمان بسیج بر اساس یک تفکر ملی و الهی شکل گرفته و 
با سازمان های مشابه بویژه در کشورهای متخاصم مثل رژیم اشغالگر 
قدس کاملاً متفاوت است. این نیروی مردمی با روح ابتکار و اخلاص، 
به عنوان یکی از پشتوانه های اصلی انقلاب اسلامی شناخته می شود.

از جمله ویژگی های برجسته دیگر بسیج، دفاع از انقلاب اسلامی، 
پاسداری از ولایت فقیه و حضور فعال در تمامی عرصه هاست که موجبات 
حفظ امنیت و ثبات کشور را فراهم آورده است. بسیج، نماد انسان های 
ولایت مدار و مخلصی است که از جان خود در راه اهداف و آرمان های 
مقدس انقلاب دریغ نکرده اند. این نقش تنها به حوزه های نظامی 
محدود نیست، بلکه تأثیرات عمیقی در عرصه های اجتماعی، فرهنگی 

و اقتصادی نیز دارد.
حضور مخلصانه و جان فشانی نیروهای بسیج باعث شده انقلاب 
اسلامی ایران همچنان استوار باقی بماند و این مسیر تا ظهور ولی  امر 
مسلمین جهان، حضرت امام زمان)عج( ادامه خواهد داشت. این نهاد 
ارزشمند همچنان به عنوان یکی از ارکان اصلی حفظ انقلاب و دفاع از 

آرمان های آن تا زمان ظهور ادامه خواهد یافت.

یادداشت

اسماعیل 
کوثری

فرمانده پیشین 
سپاه محمد 

رسول الله)ص(

میدان شهدا تشییع کردند. در یاسوج، 
پیکر مطهر 6 شهید گمنام تازه تفحص 
شده از امامزاده عبدالله)ع( تا امامزاده 
مختار)ع( روی دستان عزاداران فاطمی 

تشییع شد.
همزمان با مردم این شهرها، بیرجندی ها 
نیز میزبان 6 شهید گمنام بودند و پیکر 
مطهر این شهدا را از کهف الشهدا تا 
میدان ابوذر بدرقه کردند. شیرازی ها 
نیز سهمی از 300 شهید گمنام تازه تفحص 
شده داشتند؛ مردم این شهر پیکر پاک ۱۲ 

شهید را تشییع کردند.
در قم، پیکر مطهر 7 شهید گمنام روی 
دست اقشار مختلف مردم تا حرم 
حضرت فاطمه معصومه)س( تشییع 
شد. سنندج، مرکز استان کردستان نیز 
در سومین روز آذرماه میزبان 3 شهید 
گمنام بود تا روی دستان مردم، بویژه 
زنان و مادران و با شکوه هرچه تمام تر 

تشییع شوند.
همزمان با سایر شهرها، بندرعباس 
هم صحنه حضور اقشار مختلف مردم 
برای تشییع بهترین فرزندان ایران بود، 
جایی که ۱4 شهید گمنام روی دستان 
عزاداران فاطمی تا گلزار شهدای شهر 
تشییع شدند. همدانی ها نیز از قافله 
تشییع کنندگان شهدا عقب نماندند و روز 
گذشته 8 شهید دفاع مقدس را تشییع و 

تا خانه ابدی شان بدرقه کردند.
مردم قزوین نیز پیکر مطهر 8 شهید 
گمنام جنگ تحمیلی هشت ساله را 
از میدان آزادی تا گلزار شهدای شهر 
تشییع کردند. مردم شهیدپرور کرمان 
نیز در ضمن حضور باشکوه خود پیکر ۹ 
شهید گمنام دفاع مقدس را از چهارراه 
طالقانی تا تکیه میدان قلعه این شهر 

تشییع کردند.
همچنین در خرم آباد، مرکز استان 
لرستان نیز پیکر مطهر دو شهید گمنام 
دفاع مقدس از سوی عزاداران فاطمی 
تشییع شد. مردم گرگان نیز با حضور 
پرشور خود پیکر پاک ۵ شهید گمنام را از 
حسینیه عاشقان تا امامزاده عبدالله)ع( 

بدرقه کردند.
سهم اصفهان هم از این قافله ۱۲ شهید 
بود تا مردم شهیدپرور این شهر پیکر 
مطهر گمنام های فاطمی را به سمت 
گلستان شهدا تشییع کنند. در اراک، پیکر 
پاک 6 شهید گمنام روی دست عزاداران 

فاطمی بدرقه شد.
همزمان با تشییع پیکرهای مطهر شهدای 
گمنام در سراسر کشور، پیکر چهار شهید 

والامقام نیز با حضور هزاران نفری و 
باشکوه مردم در تبریز تشییع شد. در 
استان سیستان و بلوچستان نیز مردم 
زاهدان پیکر مطهر 4 شهید گمنام دفاع 

مقدس را تشییع و بدرقه کردند. 
همچنین مردم شهیدپرور مشهد پیکر 
مطهر ۱3 شهید گمنام را از میدان شهدا 
تا حرم مطهر امام رضا)ع( تشییع کردند. 
پیکر پاک 8 شهید والامقام نیز روز گذشته 
روی دستان عزاداران فاطمی در بجنورد 

تشییع و بدرقه شد.
مردم زنجان نیز همزمان با سالروز 
شهادت حضرت فاطمه)س( پیکر مطهر 
دو شهید گمنام جنگ تحمیلی هشت 
ساله را از سبزه میدان تا امامزاده سید 
ابراهیم تشییع کردند. همچنین پیکر 
پاک 6 شهید گمنام با حضور گسترده و 
باشکوه و گسترده مردم، خانواده های 
شهدا، مسئولان و اقشار مختلف در میدان 

انقلاب ارومیه تشییع شد.
در اردبیل، عزاداران پرشور فاطمی میزبان 
پیکر مطهر 3 نفر از قهرمانان گمنام ایران 
بودند تا آنها را روی دستان خود به سمت 

خانه ابدی بدرقه کنند. 
مردم کرج نیز همراه و همزمان با مردم 
دیگر شهرهای کشور، پیکر پاک ۱0 شهید 
گمنام را به سمت مصلی تشییع کردند. 
همچنین پیکر مطهر 4 شهید گمنام دفاع 
مقدس روی دستان مردم ایلام بدرقه 
شد. در شهر بوشهر نیز تشییع پیکر 
6 شهید گمنام با حضور پرشور اقشار 

مختلف مردم برگزار شد.
همزمان با سراسر کشور، مردم شهرکرد 
نیز با حضور پرشور خود، پیکر مطهر 6 
شهید گمنام هشت سال جنگ تحمیلی 

را تشییع کردند. 
در سمنان نیز مردم این شهر میزبان و 
تشییع کننده پیکر 8 شهید گمنام بودند. 
پیکر مطهر هفت شهید گمنام نیز همزمان 
با سالروز شهادت حضرت فاطمه)س( 
روی دستان مردم کرمانشاه تشییع شد. 
مردم شهر رشت نیز، همزمان با سالروز 
شهادت حضرت زهرا)س(، پیکر پاک 

هفت شهید گمنام را تشییع کردند.
از میان 300 شهید تازه تفحص شده، 
تشییع ۵ شهید گمنام هم سهم یزدی ها 
بود تا با شکوه هرچه تمام، روی دست 
عزاداران فاطمی این شهر به سمت خانه 

ابدی بدرقه شوند.
پیکر مطهر هر کدام از این شهدا در هر 
نقطه و هر شهر کشور، پس از برگزاری 
مراسم تشییع، به خاک سپرده شدند.

خبر
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با تصویب نامه 
21 آبان ماه 

هیأت وزیران 
که اول آذرماه 

از سوی 
معاون اول 

رئیس جمهور 
ابلاغ شد، 

تقریباً اغلب 
نکات مطرح 

شده از 
سوی رهبر 

انقلاب درباره 
شکستن 

انحصار محقق 
می شود؛ یعنی 

هم انحصار 
واردکنندگان 

این کالاها از 
بین می رود، 

هم با تنوع 
بخشی به 
کشورهای 

مبدأ، به نوعی 
دیگر امنیت 

اقتصادی 
کشور نیز 

تأمین می شود

مرزی وارد می شوند، این است که برای تأمین 
ارز مورد نیاز این نوع واردات، دیگر نیازمند 
فرآیند طولانی تأمین ارز نیست. به این معنی 
که دیگر لازم نیست صادرکنندگان ابتدا ارز خود 
را در اختیار بانک مرکزی قرار داده و به اصطلاح 
رفع تعهد ارزی کنند و بعد در مرحله دیگر، ارز 
مورد نیاز واردات از سوی بانک مرکزی یا از 
طریق بازارهای ارزی تحت نظارت بانک مرکزی 
از سوی صادرکنندگان تأمین شود. بلکه برای 
این نوع واردات، هر صادرکننده می تواند بدون 
واردکردن ارز حاصل از صادرات خود و بدون 
رفع تعهد ارزی، از هر کشوری که این ارز را در 
اختیار دارد، آن را به یکی از کشورهای همسایه 
انتقال دهد تا کالاهای اساسی را وارد کشور کند.

در بند دوم این تصویب نامه تأکید شده 
است که این فرآیند به منزله رفع تعهد ارزی 
صادرکنندگان تلقی خواهد شد. در این بند 
آمده است: »تهاتر کالاهای ایرانی با کالاهای 
اساسی مطابق تشریفات این تصویب نامه مجاز 
و واردات آنها به منزله رفع تعهد ارزی صادرات 

کالاهای ایرانی است.«
البته در بند دوم، هیأت وزیران در این 
تصویب نامه سازوکار تهاتر کالاهای ایرانی با 
کالاهای اساسی را نیز جزو رفع تعهدات ارزی 
صادرکنندگان پذیرفته است که در نوع خود 
می تواند یک ظرفیت جدی برای توصیه 

صادرات کشور قلمداد شود.

تفویض اختیارات به استانداران 
استان های مرزی

بندهای دیگر این تصویب نامه، بیانگر اختیاراتی 
است که دولت در زمینه های مختلف، اعم از 
ثبت سفارش، ترخیص یا اعمال استانداردهای 
لازم به استانداران استان های مرزی تفویض 
کرده است. در بند سوم این تصویب نامه 
آمده است: »واردات کالاهای اساسی از طریق 

استان های مرزی با ثبت سفارش یا ثبت 
آماری از سوی وزارت صنعت، معدن و تجارت از 
طریق گمرک جمهوری اسلامی ایران ترخیص 

» . می شود
بند چهارم تصویب نامه با صراحت بیشتری 
تأکید دارد که همه مراحل مربوط به واردات 
این کالاها از استان های مرزی، بدون نیاز به 
ستادهای وزارتخانه یا سازمان های مرکزی در 
تهران، می تواند از طریق خود استان ها و با 
مدیریت استانداران دنبال شود. این بند به این 
شرح است: »مسئولیت هماهنگی در حسن 
اجرا، پشتیبانی )لجستیک(، توزیع و نظارت 
بر واردات موضوع این تصویب نامه، برعهده 

استانداران مرزی است.«
بند پنجم تصویب نامه هم به همین موضوع 
اختصاص دارد که به این قرار است: »تشریفات 
گمرکی واردات کالاهای اساسی مجوز، استاندارد، 
بهداشت و قرنطینه با هماهنگی استانداران در 

ع وقت به انجام می رسد.« اسر
این تصویب نامه هیأت وزیران در بند ششم یا 
آخر خود، ظرفیت تبادل با کشورهای همسایه و 
استفاده از استان های مرزی را، برای استان های 
غیرمرزی نیز بازکرده است، اما با این توضیح 
که استان های غیرمرزی در تعامل با استان های 
مرزی می توانند این امور را دنبال کنند. در بند 
ششم تصویب نامه آمده است: »سایر استان ها 
مجازند از طریق استان های مرزی نسبت به 

واردات کالاهای اساسی اقدام نمایند.«

زمینه ها و پیامدهای تصویب نامه
دولت  عزم  دلایل  یا  زمینه ها  از  یکی 
برای حرکت به سمت چنین تغییری در 
سیاست های تجاری خود، به تجربه جنگ 
اخیر و تحریم های غیرقانونی آمریکا و غرب 
علیه ایران بازمی گردد. تجربه جنگ 12 روزه 
رژیم اسرائیل علیه ایران نشان داد که نه 

تنها باید به سمت متنوع سازی راه های 
تأمین کالاهای اساسی حرکت کرد، بلکه باید 
راه هایی را انتخاب کرد که از آسیب های هر 
جنگ در هر ابعادی دور باشد. تجربه تفویض 
اختیار به استان ها در دوره جنگ و اقدام 
سریع استانداران در ترخیص کالاهای اساسی 
نشان داد که می توان از ظرفیت استان های 
مرزی به خوبی استفاده کرد. درعین حال، 
این امر زمینه متنوع سازی مبادی تأمین 
کالاهای اساسی را نیز برای ایران به دنبال 
دارد. یعنی به جای تأمین کالاهای اساسی 
از کشورهایی در اروپا یا آمریکای جنوبی که 
باید در کشتی و در زمان های طولانی وارد 
کشور شود، می توان این کالاها را از کشورهای 
همسایه، اما با سازوکار ساده تر استان ها 
تأمین کرد. درعین حال تعریف شیوه تأمین 
ارز این کالاها از ارزهای صادراتی بدون نیاز 
به واردکردن ارزها به کشور برای رفع تعهد 
صادرکنندگان، هرچند احتمال افزایش قیمت 
را فراهم می آورد، اما زمینه متنوع سازی 
بازارهای صادراتی کشور را نیز ایجاد می کند. 
در کنار همه این ها، باید فرآیند تهاتر را نیز 
به شیوه های جدید تأمین کالاهای اساسی 
کشور افزود که به نوبه خود ابزارهای تازه ای 
برای مقابله با تحریم ها و محدودیت های ارزی 

کشور محسوب می شود.
باوجود همه این ها، آنچه مهم است، گرفتن 
بازخورد و بررسی کردن تجربه های اولیه 
گام های اول اجرای این تصویب نامه است. به 
این معنی که اولین تجربه ها نشان خواهد داد 
که این سیاست تا چه میزان درست است و تا 
چه میزان نیازمند اصلاح. براساس همین آینده 
نگری است که در همین تصویب نامه پیش بینی 
شده است که این مصوبه »تا چهار )۴( ماه از 
تاریخ ابلاغ لازم الاتباع است و تمدید آن منوط 
به تصمیم گیری مجدد هیأت وزیران« است. 

معاون اول رئیس جمهور تصویب نامه هیأت وزیران را ابلاغ کرد 

شکستن انحصار در تأمین کالاهای اساسی

محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور اول 
آذرماه در ابلاغیه ای خطاب به وزارتخانه های 
اقتصاد، کشور، جهاد کشاورزی، صمت، 
بهداشت و سازمان برنامه و بودجه، بانک 
مرکزی و سازمان ملی استاندارد، مصوبه 21 
آبان ماه هیأت وزیران در زمینه واردات کالاهای 
اساسی از طریق استان های مرزی را ابلاغ کرد. 
این ابلاغ به معنی شکست انحصار در تأمین 
کالاهای اساسی کشور خواهد بود؛ انحصاری 
که در دولت های مختلف هربار مشکلاتی برای 
کشور ایجاد کرده بود، تا جایی که شکست این 
انحصار و تنوع سازی واردات کالاهای اساسی به 
یک مطالبه رهبر معظم انقلاب تبدیل شده 
بود. رهبر انقلاب 16 شهریورماه امسال در دیدار 
هیأت وزیران با ایشان، در توصیه شان »در باب 
کالاهای اساسی« فرمودند: »یکی از حرف هایی 
که چند سال است مطرح است، مسأله رقابتی 
کردن واردات کالاهای اساسی است. واردات 
بعضی از کالاهای اساسی انحصاری است؛ 
انحصار بد است، انحصار موجب دست بسته 
ماندن دستگاه هاست. بایستی تلاش کرد 
که هم در مورد آن کشورهای مبدأ واردات، هم 
کسانی که مباشر واردات هستند، به اینها حالت 
رقابتی داد؛ این به مسأله واردات کالاها به کشور 

کمک خواهد کرد.«
با تصویب نامه 21 آبان ماه هیأت وزیران که اول 
آذرماه از سوی معاون اول رئیس جمهور ابلاغ 
شد، تقریباً اغلب نکات مطرح شده از سوی 
رهبر انقلاب درباره شکستن انحصار محقق 
می شود؛ یعنی هم انحصار واردکنندگان این 
کالاها از بین می رود، هم با تنوع بخشی به 
کشورهای مبدأ، به نوعی دیگر امنیت اقتصادی 
کشور نیز تأمین می شود. نقطه کانونی دولت 
برای شکستن این انحصار، استفاده از ظرفیت 

استان های مرزی منتخب است.

جزئیات تصویب نامه دولت
در بند اول تصویب نامه هیأت وزیران در 

زمینه »استفاده از ظرفیت استان های مرزی 
و منتخب برای تأمین کالاهای اساسی مورد 
نیاز کشور و تنظیم بازار داخلی«، هم اقلام 
و کالاهایی که در زمره کالاهای اساسی قرار 
می گیرند مشخص شده و هم سازوکار تأمین 
مالی این نوع جدید از واردات را نیز تعریف 
کرده است. در این بند آمده است: »ورود 
کالاهای اساسی مشتمل بر برنج، روغن نباتی، 
حبوبات، گوشت قرمز، جو، ذرت و کنجاله مورد 
نیاز کشور که در این تصویب نامه به اختصار 
کالاهای اساسی نامیده می شوند بدون انتقال 

ارز از طریق استان های مرزی مجاز است.«
منظور از این بخش بند اول این تصویب نامه 
که این کالاها »بدون انتقال ارز« از استان های 

گزارش
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عصر یکشنبه گذشته در اتفاقی کم سابقه 
ر  حضو با  ر  ا ز با تنظیم  د  ستا نشست 
رئیس جمهوری برگزار شد، نشستی که فراتر 
از یک جلسه اداری، بازتاب دهنده رویکرد 
دولت نسبت به اقتصاد، معیشت و حکمرانی 
اقتصادی است. در این جلسه که علاوه بر 
مسعود پزشکیان، معاون اول رئیس جمهور به 
عنوان رئیس ستاد تنظیم بازار و سایر اعضای 
اصلی این ستاد حضور داشتند، رئیس جمهوری 
بار دیگر بر لزوم یافتن راهکارهای عملی و 
علمی برای مهار تورم تأکید کرد. با احتساب 
حضور رئیس جمهوری در جلسه ای که عموماً با 
حضور و ریاست معاون اول رئیس جمهور تشکیل 
می شد، می توان دریافت که امروز مهار تورم و 
کاهش این نرخ، مهم ترین اولویت دولت است.
پزشکیان در ابتدای جلسه تأکید کرد که برای 
کنترل تورم باید از تجربه جهانی بهره گرفت. 
وی افزود: »در دنیا راهکارهای مختلفی برای 
کنترل تورم اجرایی شده است، بنابراین باید با 
مطالعات تطبیقی و علمی بررسی شود که کدام 
راهکارها مؤثرتر بوده است.« این جمله، بازتاب 
تفکری است که دولت چهاردهم از روز اول بر آن 
استوار بوده است: حکمرانی بر پایه عقلانیت، 

تجربه  جهانی و گفت وگوی کارشناسی.
رئیس جمهوری افزود که اقتصاد با دستور اداره 
نمی شود و اصلاح باید از درون ساختار آغاز 
شود. سخنان پزشکیان در این بخش از این 
قرار بود: »راهکارها )برای مهار تورم یا اصلاح 
اقتصادی( نباید در جامعه فشار و شوک ایجاد 
کند. اصلاح روندها باید با آرامش انجام شود.«

این نگاه، آینه عملکرد دولت چهاردهم از 

مدل های قدیمی به مشارکتی و اصلاحات 
تدریجی اقتصادی است، رویکردی که می تواند 
در میان مدت هم ثبات ایجاد کند و هم اعتماد 

عمومی را بازسازی کند.
محور دیگر جلسه یکشنبه گذشته ستاد تنظیم 
بازار، طرح رئیس جمهوری درباره استفاده از 
»کالابرگ« برای جبران افزایش قیمت کالاهای 
اساسی بود. پزشکیان گفت: »دولت باید به 
فکر معیشت، مسکن، امنیت، سلامت و آموزش 
جامعه باشد.« بر همین اساس، وی پرداخت 
یارانه به کالاهای غیرضروری را غیرموجه دانست 
و مقابله با افزایش هزینه های دارو و اقلام ضروری 
را اولویت دولت معرفی کرد. پزشکیان در این باره 
گفت: »دولت نمی تواند به کالاهایی که اساسی 
نیستند یارانه بدهد و در مقابل یارانه دارو را ندهد، 
زیرا معیشت و سلامت مردم به دولت ربط دارد.«
این رویکرد نشان دهنده تلاش برای هدفمندتر 
کردن یارانه ها و افزایش کارایی نظام حمایتی 
است. لذا این سخنان نشان دهنده یک نوع 
بازتعریف نقش دولت یعنی اولویت بخشی به 
سبد اساسی مردم و جلوگیری از اتلاف منابع 
ملی در حوزه های کم اثر نیز تلقی می شود. در 
ادامه این جلسه، گزارشی از آخرین وضعیت 
قیمت ها در بازار ارائه شد. این گزارش مبنای 
تصمیم گیری های آتی دولت برای تنظیم بازار 

و کنترل نوسانات خواهد بود.

اقتصاد، قلب تپنده دولت چهاردهم
دولت چهاردهم از ابتدای شکل گیری، حل 
مشکلات اقتصادی بویژه تورم را به عنوان یکی 
از اولویت های اصلی خود تعریف کرد. با وجود 
اینکه عمر این دولت هنوز به دو سال نرسیده 
است، اما مجموعه ای از چالش ها را تجربه 
کرد؛ از بحران های منطقه ای تا نابرابری های 
انباشته شده و ساختارهای ناکارآمد اقتصادی و 

مهم تر از همه تحمیل یک جنگ 12 روزه.
باوجود این، همان طور که رهبر معظم انقلاب 

نیز تأکید کردند، »حل مسأله گرانی و تورم جزو 
اولویت های فوری است.« این تذکر راهبردی، 
نقشه راه دولت را شفاف تر کرد و نشان داد باید 
یکپارچگی در تصمیم سازی اقتصادی تقویت شود.

نکته قابل توجه آن که پزشکیان نه تنها از 
اولویت های اقتصادی سخن می گوید، بلکه از 
کبمودهای ساختاری انباشته شده نیز با صراحت 
پرده برمی دارد. بویژه از مشکل ساختاری با نام 
اقتصاد دستوری. رئیس جمهوری در جلسه 
اخیر ستاد تنظیم بازار تصریح کرد که »اقتصاد 
با فرمان اداره نمی شود«، سخنی که سال ها 
اقتصاددانان نیز نسبت به آن هشدار می دادند.

 حمایت از سیاست های 
تأمین کالاهای اساسی

در اظهارات پزشکیان می توان حمایت آشکاری 
از سیاست های به روز را در حوزه تأمین کالاهای 
اساسی مشاهده کرد. رویکرد دولت علاوه 
بر کنترل قیمت ها، بر تقویت توان خرید 
دهک های پایین و جلوگیری از شوک های 
ناگهانی استوار است. استفاده از کالابرگ، اصلاح 
نظام یارانه ای و پیشگیری از هدررفت منابع از 

جمله همین سیاست هاست.
این سیاست ها را باید بخشی از یک فرآیند 
بزرگ تر یعنی حرکت از سیاست ورزی شعاری 
به سیاست ورزی مشارکتی دانست. در همین 
راستا دولت این مسیر را بر چهار پایه استوار 
کرده است: صداقت، گفت وگو، همکاری با 
مردم و تقویت انسجام ملی. چنین رویکردی 
پس از بحران های موجود و جنگ 12 روزه، بیش 
از همیشه اهمیت دارد. در نتیجه در شرایطی 
که ملت به آرامش و ثبات نیاز دارد، دولت با 
گفتار و رفتار خود نشان داده است که مسیرش 

تعامل محور و مردم گراست.
منتقدان گاه صراحت پزشکیان را به عنوان نقطه 
ضعف می نگرند، اما اتفاقاً همین شفافیت 
او در بیان مشکلات، در ماه های گذشته به 

در اتفاقی کم سابقه، جلسه ستاد تنظیم بازار با حضور رئیس جمهوری برگزار شد

مأموریت پزشکیان به دولت برای مهار تورم

حل بسیاری از بحران ها کمک کرده است. 
پزشکیان برخلاف برخی رویکردهای گذشته، 
نه با پنهان کاری بلکه با شفافیت، مشکلات 
را بیان کرده و با مردم و کارشناسان در میان 
گذاشته است. این صراحت سرمایه ای برای 
حکمرانی است، زیرا اعتماد را تقویت می کند 
و به  جای شعار، اصلاحات واقعی را در دستور 

کار قرار می دهد.
همان طور که در مهرماه هم رئیس جمهوری در 
جلسه هیأت دولت اعلام کرد: »هر مقرره ای 
که موجب فشار اقتصادی بر زندگی مردم شود، 
مغایر عدالت و تدبیر است و باید فوراً اصلاح 
شود.« این جمله چهارچوب سیاست گذاری 
اقتصادی دولت را که عدالت محوری، پرهیز از 
فشار تورمی بر دهک های پایین و اصلاح فوری 

مقررات خطاست، نشان می دهد.

بودجه بدون کسری و مسیر توسعه متوازن
این موضع گیری ها همواره در سخنرانی های 
رئیس دولت محسوس است. رئیس جمهوری 
چندی پیش در جلسه علنی مجلس نیز گفت: 
»نمایندگان کمک کنند بودجه بدون کسری 
بنویسم. بودجه بدون کسری یعنی توسعه 
متناسب.« پزشکیان بار دیگر تأکید کرد که 

»مشکل تورم بر دوش مردم می افتد«، که نشان 
می دهد مسئولیت دولت و مجلس در همراهی 
برای اصلاح ساختار بودجه ای دوچندان است.

به نظر می رسد امروز بسیاری از تصمیم سازان 
در یک توافق نانوشته، بر سر برخی واقعیت ها 
با یکدیگر متعهد شده اند، مانند این واقعیت 
که امروز حل مشکلات »اقتصاد اولویت اول 
کشور« است. این توافق را می توان در بسیاری از 
نمایندگان نیز یافت. از جمله فداحسین مالکی، 
نماینده زاهدان و علی جعفری آذر، نماینده تبریز 
که در اظهارنظرهای جداگانه ای بر ضرورت تمرکز 
دولت بر معیشت مردم تأکید کردند. اینان 
اذعان دارند که حل مشکلات اقتصادی نه تنها 
بهبود سطح زندگی مردم را به دنبال دارد، بلکه 

موجب اعتلای نظام نیز می شود.
در کنار مجلس، معاون اول رئیس جمهوری 
نیز بر وجود »منشور واحد« میان سران قوا و 
بخش های اجرایی تأکید کرده است؛ منشوری 
که براساس اسناد بالادستی، شاخص های 
توسعه را مشخص کرده و قرار است کشور را 
در مسیر پیشرفت و حل بحران ها قرار دهد.
با در نظر گرفتن نگاه تحلیلگران و کارشناسان، 
می توان گفت آنچه امروز اهمیت دارد، همراهی 
و هم افزایی ملی در مسیر اصلاحات اقتصادی 

است. سخنان رئیس جمهوری در ستاد تنظیم 
بازار، مواضع او درباره بودجه بدون کسری در 
مجلس، تأکید مداوم بر معیشت مردم در 
رویدادهای مختلف و نقد اقتصاد دستوری، 
به همراه رویکرد مشارکت جویانه دولت برای 
حل مشکلات کشور، همگی نشان می دهد 
رئیس جمهوری مسیر خود را با شفافیت و 
واقع بینی انتخاب کرده است؛ مسیری که 
بدون همکاری دیگر قوا، نهادها، کارشناسان 
و افکارعمومی به نتیجه نخواهد رسید. مسأله 
اقتصاد ایران مسأله ای تکنیکی و هم زمان ملی 
است. حل آن، نه با یک وزارتخانه ممکن 
است و نه صرفاً با دستورات اجرایی. لازم است 
مجلس در تدوین بودجه یاری کند، دستگاه ها 
از تصمیمات هماهنگ تبعیت کنند، رسانه ها 
واقعیت را دقیق منتقل کنند و جامعه نیز در 
اجرای سیاست های اصلاحی همراه دولت 
باشد. اگر هدف مشترک همه، بهبود معیشت 
مردم و ثبات اقتصاد است که امروز به یک 
توافق جمعی تبدیل شده است، راهی جز 
همراهی با برنامه های منطقی، علمی و آرام 
دولت نخواهد بود. بویژه اینکه موفقیت این 
مسیر، موفقیت یک فرد یا یک دولت نیست؛ 

موفقیت ایران است.
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دولت

هدی احمدی
گروه سیاسی 

 هیأت وزیران در 21 آبان ماه 
تصویب نامه ای درباره افزایش نقش 

استان های مرزی در واردات کالاهای 
اساسی داشت. به عنوان استاندار 

این دولت، نگاه دولت چهاردهم به 
استان های مرزی را چطور ارزیابی 

می کنید؟
دولت چهاردهم شاید در بین دولت های 
در  را  تمرکز زدایی  بیشترین  گذشته، 
زمینه بخش تجارت خارجی داشته است 
که هنوز هم اقدامات مربوط به این 
تمرکززدایی در حوزه های مختلف در 
حال انجام است. به دیگر سخن، دولت 
چهاردهم، هم در نوع اختیاراتی که به 
استان های مرزی داده است و هم نوع 
هماهنگی هایی که بین دستگاه های 
ملی برای افزایش نقش استان های 
مرزی صورت داده است، مثال زدنی 

است. بنا به این شرایط، می توان گفت 
در یک سال و چند ماهی که از فعالیت 
دولت چهاردهم گذشته است، بیشترین 
وقت رئیس جمهوری، آن هم شخصاً برای 
تعیین مسائل و اولویت های مرزی کشور 
و نقش استان های مرزی در این زمینه 

بوده است.
 

نتیجه این رویکردها که اشاره کردید 
یا تصویب نامه اخیر هیأت وزیران 

چه خواهد بود و در کوتاه مدت چه 
نتایجی خواهد داشت؟

شاید در ابتدا و متناسب با آن انتظاری 
که دولت از استان های مرزی دارد، نتیجه 
بسیار زیاد یا بسیار واضحی مشخص 
نشود، اما نکته ای که باید درنظر گرفت 
این است که اینها جزو تجربه های 
اولیه و گام های اول است و حتماً با این 

رویکرد، در آینده بویژه در زمینه روابط 
بین استان های مرزی با استان های 
مرزی کشورهای همسایه اتفاقات بسیار 
خوبی خواهد افتاد. بنابراین، پاسخ 
صادقانه به سؤال شما این است که در 
گام اول نمی شود این تلاش ها را بیهوده 
تلقی کرد، اما انتظار واقعی که دولت و 
ما از این گام ها داریم، در آینده نه چندان 
دور هویدا خواهد شد. مثلاً همایش 
استانداران استان های مرتبط با دریای 
خزر در کشورهای همسایه به تازگی برگزار 
شد که در آینده ثمرات آن بیشتر مشخص 
خواهد شد. به هر رو، این امیدواری وجود 
دارد که همه این تلاش ها باعث ایجاد 
یک جهش جدی در روابط اقتصادی بین 
استان های مرزی و استان های همجوار در 
کشورهای همسایه شود، اما در میان مدت 

و بعدها در بلندمدت.

  نقش تحریم ها را چطور می بینید؟ 
هم در اینکه این راهبرد دنبال شد و 

هم در نتایج این اقدامات؟
طبیعی است که تحریم های ظالمانه 
مانع بزرگی بر سر راه ما خواهد بود، 
اما این تصویب نامه دولت که در واقع 
اختیار را به استان های مرزی داده است تا 
بدون انتقال ارز بتوانند کالاهای اساسی را 
تأمین کنند، قطعاً منجر به تقویت روابط 
اقتصادی استان های مرزی با کشورهای 

همسایه خواهد شد.

این تقویت روابط اقتصادی در چه 
زمینه هایی خواهد بود؟

 همین حالا ما در استان گیلان چند کالای 
صادراتی در بخش کشاورزی داریم که 
شامل کیوی، مرکبات، زیتون و کالاهایی 
از این دست هستند که قابلیت صادرات 

دارد. در بخش صنعت، دارو و فرآورده های 
لبنیاتی هم محصولات قابل توجه برای 
صادرات داریم. در این تصویب نامه به 
استان هایی چون استان گیلان اجازه 
داده شد تا بتوانیم به صورت تهاتری نیاز 
خودمان را تأمین کنیم. مثلاً هنگام ناترازی 
برق ما می توانیم مقدار زیادی مشکلات 
خود را حل کنیم، به این صورت که در 
گیلان بیش از 2 هزار مگاوات نیروگاه 
نصب شده وجود دارد که می توانیم نفت 
و گاز مورد نیاز این نیروگاه های استان را از 
محل تهاتر تأمین کنیم. این امر می تواند 
هم به اقتصاد استان و هم به اقتصاد 
ملی ما کمک کند. لذا تدبیر دولت و 
تأکید شخص رئیس جمهوری، واگذاری 
اختیارات رئیس جمهوری، وزرا و دولت 

به استان های مرزی است. به نظر من، 
اگر کمی صبر و تحمل خود را بالا ببریم، 
خواهیم دید که این مصوبه منشأ یک 
راهبرد بزرگ برای کشور خواهد بود و 
باعث ایجاد منافع مشترک بین ایران 
عزیز البته با نمایندگی استان های مرزی، 

با کشورهای همسایه خواهد شد.

  واردات بدون انتقال ارز، امروز برای 
کشور مؤثر است یا خیر؟

واردات بدون انتقال ارز به این معنی است 
که مثلاً کالاهای اساسی برای مرغداری ها 
وارد می کنید که تأمین ارز مورد نیاز آن 
می تواند از محل صادرات کالا باشد یا 
منشأ دیگری. پیش از این باید برای این 
واردات LC باز می شد، سپس منشأ ارز 
تأمین شده مشخص می شد و بعد هم ارز 
از طریق بانک های داخلی حواله می شد، 
اما حالا با این روش واردات بدون انتقال 

ارز، این قیدها برداشته شده است.

 در این تصویب نامه گفته شده 
استان های دیگر برای واردات، باید از 
طریق استان های مرزی اقدام کنند.

این امر در واقع اختیاری است. یعنی 
ممکن است از سوی استان ها استفاده 
شود یا استانی نیازی به استفاده از 
آن نداشته باشد. اما استفاده از این 
اختیار می تواند باعث بهبود روابط بین 
استان های مرزی شود. به عنوان مثال 
اجلاس استان های مرزی خزری کشورهای 
همسایه خزر که در گیلان برگزار شد، 
در نوع خود کم نظیر بود. آنچه ما در 
این اجلاس متوجه شدیم، علاقه مندی 
کشورها برای مبادله کالا با استان گیلان 
بود. امروز از فرصت جدیدی که دولت 
برای استان های مرزی تعریف کرده، 
می توانیم به راحتی استفاده کنیم. از این 
نظر می توانیم این اجلاس را موفقیت آمیز 
بدانیم که بگوییم دولت بستر مراودات 
را فراهم کرده است. طبیعتاً دولت تاجر 
نیست، یعنی دولت نمی تواند به خودی 
خود کالاها را صادر یا وارد کند. امروز 
دولت با این تصویب نامه بستر را به 
خوبی فراهم کرد تا تجار ایرانی در نقاط 
مختلف کشور و دنیا، به راحتی بتوانند 
کالاهای مختلف را از طریق استان های 

مرزی مبادله کنند.

هادی حق شناس استاندار گیلان در گفت و گو با »ایران«:
روابط اقتصادی با کشورهای همسایه تقویت می شود
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رضوانه رضایی پور/ گروه سیاسی: درباره تصویب نامه دولت و پیامدهای آن برای اقتصاد ملی و نقش های ملی جدیدی که برای استان های مرزی تعریف شده است، با 
هادی حق شناس استاندار استان مرزی گیلان گفت وگو کردیم.
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سید عباس عراقچی، وزیر خارجه در ادامه برنامه های دیپلماتیک خود راهی عمان و هلند شد

دیپلماسی منطقه ای در ایستگاه مسقط

صلح و امنیت بین المللی مطرح شده است در 
شرایطی که نقض های آشکار حقوق بین الملل 
در مناطق مختلف جهان به  ویژه غرب آسیا 
ادامه دارد. عراقچی در این دیدار با اشاره به 
»یکجانبه  گرایی ستیزه جویانه آمریکا« و »جنایات 
مستمر رژیم صهیونیستی«، تصویری از وضعیتی 
ارائه کرد که در آن بی توجهی به قواعد بنیادین 
نظم بین الملل، منطقه را در مسیری خطرناک 
قرار داده است که تنها با اقدام جمعی دولت ها 

و نهادهای مدنی قابل اصلاح است.
در ادامه سفر، پرونده یمن نیز جایگاهی ویژه 
در گفت وگوها یافت. دیدار عراقچی با »هانس 

گروندبرگ«، نماینده ویژه دبیرکل سازمان 
ملل در امور یمن فرصتی برای ارزیابی آخرین 
تحولات میدانی و سیاسی در این کشور بحران 
 زده بود. »گروندبرگ« با ارائه گزارشی از روندهای 
جاری خواستار تداوم نقش حمایتی ایران در 
پیشبرد تلاش های صلح شد. وزیر خارجه 
ایران نیز ضمن محکوم  کردن حملات اسرائیل 
و سیاست های محاصره  گرانه علیه یمن از 
خطرات گسترش ناامنی ناشی از قانون  شکنی 
اسرائیل سخن گفت که به باور تهران اکنون تنها 
محدود به غزه یا مرزهای یمن نیست که در حال 
بازتعریف موازنه های امنیتی کل منطقه است.

سفر وزیر خارجه ایران در ادامه به لاهه و 
نشست منع سلاح های شیمیایی می رسد. او 
قرار است پس از مشورت های منطقه ای اش 
در فضایی چندجانبه به بیان دیدگاه های ایران 
درباره یکی از حساس  ترین دغدغه های امنیت 

جهانی بپردازد.
در همین حال وزارت خارجه فرانسه خبر داده 
است که وزیر خارجه ایران، چهارشنبه )پنجم 
آذر( به پاریس سفر خواهد کرد و با ژان نوئل بارو 
همتای فرانسوی خود دیدار خواهد کرد. موضوع 
این دیدار تحولات منطقه و برنامه هسته ای ایران 

و روابط دو جانبه عنوان شده است.

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
در دور جدید برنامه های دیپلماتیک خود 
برای حضور در اجلاس »مجمع مسقط« 
راهی عمان شد. این سفر در حالی صورت 
گرفت که تداوم برنامه های جنگی اسرائیل 
علیه لبنان، توقف مذاکرات هسته ای و 
بی ثباتی های زنجیره  ای در غرب آسیا صحنه 
سیاست منطقه  ای را دستخوش تحولات 
سیالی کرده است. در چنین شرایطی سفر 
عراقچی به »مسقط« از یک  سو بازتاب 
 دهنده تلاش تهران برای مدیریت همزمان 
چند پرونده حساس از جمله گفت وگوهای 
منطقه ای و بحران های انسانی و امنیتی 
منطقه به شمار می  رود و از سوی دیگر 
استمرار نقش سنتی عمان در میانجی گری 
و تسهیل گفت وگوهای دشوار را یادآوری 
می  کند. در همین راستا دیدار با »بدر 
البوسعیدی«، وزیر امور خارجه عمان و 
گفت  وگو درباره تحولات منطقه ای، نشست با 

مسئولان مرکز گفت  وگوی بشردوستانه درباره 
تهدیدهای نظم بین الملل و رایزنی با نماینده 
ویژه سازمان ملل در پرونده یمن از تلاش 
دستگاه سیاست خارجی ایران برای پیگیری 
ابزارهای دیپلماسی خود حکایت می  کند؛ 
تلاشی که قرار است با سفر عراقچی از 
»مسقط« به »لاهه« و حضور او در نشست منع 
سلاح  های شیمیایی از سطح منطقه  ای به 
عرصه  ای گسترده  تر و چندجانبه پیوند بخورد.

وزیر امور خارجه که غروب یکشنبه وارد 
ساعات  نخستین  شد،  عمان  پایتخت 
حضورش را به دیدار با »بدرالبوسعیدی« 
اختصاص داد که در چهارچوب روابط نزدیک 
از موضوعات  دو کشور طیف گسترده ای 
دوجانبه و منطقه ای را دربر گرفت. گفت  وگو 
درباره ابعاد مختلف همکاری های اقتصادی و 
تجاری در کنار بحث درباره روابط تاریخی و 
فرهنگی تنها بخشی از محتوای این نشست 
بود اما مواضع بیانیه ها نشان داد که تداوم 
بحران های منطقه به  ویژه جنگ غزه و 
حملات روزافزون اسرائیل در لبنان و سایر 
بر میز  نقاط منطقه سایه سنگین  تری 

گفت وگوهای دوجانبه انداخته است.

‌نقش‌سازنده‌مسقط‌در‌مسیر‌پرونده‌هسته‌ای
در این میان موضوع هسته ای که همواره یکی 
از محورهای ثابت روابط تهران و مسقط بوده 
است، بار دیگر جایگاه برجسته  ای یافت. 
عراقچی با قدردانی از تلاش ها و ابتکارهای عمان 
در مدیریت این پرونده پیچیده شرحی از آخرین 
تحولات آن ارائه کرد که »بدرالبوسعیدی« تقریباً 
بلافاصله پس از پایان دیدار در شبکه اجتماعی 
ایکس برعمق پیوندهای تاریخی دو کشور و 
حمایت مستمر عمان از مسیر همکاری ها 
تأکید کرد و نوشت که تحولات مرتبط با برنامه 
صلح  آمیز هسته ای ایران به  طور مفصل مورد 
بررسی قرار گرفته است. این واکنش بار دیگر 
عمان را در جایگاه کشوری نشان داد که همچنان 
به  دنبال ایفای نقش سازنده در تنش  زدایی 

میان ایران و بازیگران غربی است.
اما دستور کار وزیر امور خارجه ایران تنها به 
دیدارهای رسمی دولتی محدود نشد. او صبح 
روز دوشنبه میزبان »دیوید  هارلند«، مدیر اجرایی 
مرکز گفت وگوی بشردوستانه و جمعی از مدیران 
ارشد این نهاد بین المللی بود. این گفت وگو به  
نوعی امتداد همان نگرانی هایی بود که در سطح 
دولت ها نیز پیرامون خطرات فزاینده علیه 

گزارش

مسقط؛ میدان تازه دیپلماسی منطقه ای

وزیر امور خارجه ایران برای شرکت در نشست 
میانجی گری مسقط راهی عمان شد. این سفر 
در حال حاضر و با توجه به تحولات پرشتاب 
منطقه که بازیگران تلاش می کنند نظم سیاسی 
مورد نظر خود را بر خاورمیانه اعمال کنند 
واجد اهمیت است؛ به خصوص با ظاهر شدن 
نشانه هایی که می تواند به یک تغییر پارادایم 
در غرب آسیا منجر شود. طبق اخبار رسمی 
طرف عمانی سفر آقای عراقچی به مسقط برای 

شرکت در نشست )خلوت( میانجی گری مسقط 
)خلوة مسقط للوساطة( اعلام شد. این نشست 
در واقع ادامه ابتکار سلسله نشست های انجمن 
اسلو است که این بار در مسقط برگزار شده است 
و اساساً آن طور که از نام آن پیداست خلوتی برای 
مذاکراتی است که میانجی گری های بی سر وصدا 
در آن جریان دارد، چنانچه وزارت خارجه جمهوری 
اسلامی ایران اشاراتی به این رویداد مهم در 

دیپلماسی منطقه ای داشته است.
بدر البوسعیدی در ایکس خود پس از دیدار با 
آقای عراقچی تصریح کرد که در این دیدار بر عمق 
پیوندهای تاریخی و فرهنگی و نیز بر اهتمام و تلاش 
مستمر برای تقویت حوزه های همکاری میان دو 
کشور همسایه در تمامی زمینه ها تأکید شده است. 
همچنین آخرین تحولات در عرصه های منطقه ای 
و بین المللی از جمله تلاش های مرتبط با برنامه 

صلح آمیز انرژی هسته ای ایران را بررسی کردیم.
روابط تهران- مسقط اکنون در یکی از بهترین 
دوره های خود قرار دارد و با سطحی کم سابقه از 
هماهنگی در موضوعات منطقه ای و بین المللی 
همراه شده است. نشانه های این همگرایی علاوه 
بر مناسبات دوطرفه در مواضع رسمی مقامات 
عمانی نیز بازتاب یافته است؛ چنان  که چندی 
پیش بدر البوسعیدی، وزیر امور خارجه عمان در 
نشست منامه آشکارا از ضرورت بازنگری شورای 
همکاری خلیج فارس در رویکرد دیرینه اش نسبت 
به تهران سخن گفت و حتی پا را فراتر گذاشت و 
به دولت های عربی گوشزد کرد که در محاسبات 
امنیتی خود به  جای ایران، اسرائیل را به عنوان 

»خطر و تهدید مشترک« مدنظر قرار دهند.
در چنین فضایی، سفر اخیر وزیر امورخارجه به 
مسقط معنای گسترده تری از نقش آفرینی فعال 

عمان در معادلات منطقه ای را بازتاب می دهد. 
عراقچی در این سفر با بدر البوسعیدی وزیر خارجه 
سلطنت عمان و نیز هانس گروندبرگ، نماینده 
سازمان ملل در امور یمن، دیدار و گفت وگو کرده 
است؛ دیدارهایی که در سایه رفت وآمدهای فشرده 
مقامات بین المللی در پایتخت عمان انجام شد.
هم زمان با حضور عراقچی، جاسم محمد 
البدیوی، دبیرکل شورای همکاری خلیج فارس 
نیز در مسقط حضور داشت و با وزیر خارجه 
عمان دیدار کرد. علاوه بر او، وزرای خارجه 
سوریه، نروژ و اردن، وزیر فرهنگ لبنان و محمد 
الخلیفی از وزارت خارجه قطر نیز همگی در 
مسقط به سر می برند و جداگانه با وزیر خارجه 
عمان دیدار کرده اند؛ رخدادی کم سابقه که 
نشان می دهد مسقط در این مقطع به صحنه ای 
مهم برای تنظیم گفت وگوهای منطقه ای و 

رایزنی های دیپلماتیک تبدیل شده است. 
نشست مسقط که بنا بر ماهیت خود پشت 
درهای بسته برگزار شد همچنان بدون انتشار 
جزئیات رسمی باقی مانده و روایت ها تنها بر پایه 
کلیات قابل تأیید استوار است. با توجه به سابقه 
طولانی مسقط در میانجی گری پرونده های 
حساس منطقه ای و بین المللی، بار دیگر نگاه 
تحلیلگران به سمت احتمال شکل گیری ابتکار 
تازه ای درحوزه میانجیگری معطوف شده است؛ 
ابتکاری که برخی نشانه های پیرامونی آن از 
هم اکنون توجه ناظران را برانگیخته است. در 
میان این نشانه ها همزمانی حضور عراقچی 
و »الشیبانی«، وزیر خارجه دولت جولانی در 
مسقط یکی از مهم ترین مواردی است که 
پرسش های تازه ای درباره ماهیت رایزنی ها 
ایجاد کرده است. افزون بر این، سفرهای متقابل 

اخیر میان تهران، دمشق و مسقط با مسکو 
از سفر جولانی و لاریجانی به روسیه گرفته تا 
حضور سرگئی شویکو، دبیر شورای امنیت ملی 
روسیه در مسقط و نیز تماس های تلفنی میان 
مقامات سه کشور احتمال نقش آفرینی مسکو 
در طراحی ابتکاری جدید برای نزدیک سازی 
مواضع ایران و دولت دمشق را نیز تقویت 
می کند. حضور مقام قطری در مسقط نیز ضلع 
دیگری به این گمانه زنی ها افزوده است. با 
وجود همه این نشانه ها واقعیت آن است که 
تنها خروجی این نشست، زمانی خود را آشکار 
خواهد کرد که تحولات آتی منطقه از جهت گیری 
این گفت وگوها پرده بردارد. ازاین  رو اکنون باید 
منتظر ماند و دید که مسقط این بار نیز چه 
نقشی در شکل  دهی به معادلات تازه منطقه ای 

ایفا خواهد کرد.

میرجواد میرگلوی بیات
کارشناس امور عمان

یادداشت

سفر عراقچی 
به »مسقط« 

بازتاب دهنده 
تلاش تهران 

برای مدیریت 
همزمان 

چند پرونده 
حساس 
از جمله 

گفت وگوهای 
منطقه ای و 
بحران های 

انسانی و 
امنیتی منطقه 

به شمار 
می  رود



با وجود 
رسمی بودن 

آتش بس، 
رژیم 

صهیونیستی 
بنا بر گزارش 
سازمان ملل 

از نوامبر 
۲۰۲۴ تاکنون 

بیش از ۳۰۰ 
نفر از جمله 

بیش از ۱۲۷ 
غیرنظامی 
را در لبنان 
به شهادت 

رسانده است. 
علاوه بر این، 

حداقل پنج 
موضع در 

جنوب لبنان 
همچنان 

در اشغال 
اسرائیل باقی 

مانده است

اسرائیل در یکی از کم سابقه ترین حملات 
 ،۲۰۲۴ از آتش بس نوامبر  پس  خود 
روز یکشنبه با هدف قرار دادن یک 
ساختمان مسکونی در حاره حریک، 
وت،  بیر جنوبی  محله های  از  یکی 
ستاد  رئیس  طباطبایی،  هیثم علی 
شاخه نظامی حزب الله را به شهادت 
رساند. این عملیات که اولین حمله 
اسرائیل به پایتخت لبنان در ماه های 
اخیر بود، 5 کشته و ۲۸ زخمی بر جای 
گذاشت و به سرعت تنش ها را دوباره 
به  بازگرداند.  به سطحی بی سابقه 
گفته وزارت بهداشت عمومی لبنان، 
دو تا سه موشک به آپارتمان مورد نظر 
برخورد کرده و خسارات گسترده ای به 
خودروها و ساختمان های اطراف وارد 
آورده است. شهادت طباطبایی، نه یک 
حادثه جداگانه، بلکه بخشی از روند 
طولانی مدت درگیری میان حزب الله و 
اسرائیل است که از سال ۲۰۲۳ و در پی 
7 اکتبر  شدت گرفت. اسرائیل در طول 

جنگ سال گذشته بسیاری از فرماندهان 
حزب الله از جمله سید حسن نصرالله را 
به شهادت رسانده بود. این رویداد در 
آستانه سفر پاپ لئو چهاردهم به لبنان 

رخ داده است.
شهادت طباطبایی از چند جهت در لبنان 
بازتاب گسترده ای یافت؛ اول از این جهت 
که او پس از توافق آتش بس، بالاترین 
مقام نظامی حزب الله بود که توسط 
اسرائیل هدف قرار گرفت. دوم اینکه 
این حمله تنها چند روز پس از آن انجام 
شد که دولت لبنان از آمادگی برای ورود 
به مذاکرات تحت حمایت سازمان ملل 
و ایالات متحده سخن گفته بود. در نگاه 
بخش مهمی از تحلیلگران، همزمانی این 
دو رویداد، پرسش های جدی درباره نیت 
اسرائیل برای ورود به گفت وگوهای معلق 
با لبنان ایجاد کرده است. جوزف عون 
در سخنانی از شهر صور اعلام کرده بود، 
لبنان حاضر است مذاکراتی را با هدف 
پایان دادن به تجاوزات مرزی آغاز کند؛ 
مذاکراتی که از دید او می تواند مشابه 
الگوی توافق دریایی سال ۲۰۲۲ باشد. 
اما مشخص نکرد این مذاکرات، مستقیم 
خواهد بود یا غیرمستقیم. دو روز بعد، 

بیروت شاهد حمله ای بود که از نگاه 
بسیاری در لبنان، نه تنها نشان دهنده 
بی اعتنایی اسرائیل به پیام گفت وگو، 
بلکه نشانه ای از تمایل به افزایش فشار 
نظامی پیش از هر چهارچوب دیپلماتیک 

به شمار می رود.
 

امواج دوباره تنش در لبنان
با وجود رسمی بودن آتش بس، بنا بر 
گزارش سازمان ملل، رژیم صهیونیستی 
از نوامبر ۲۰۲۴ تاکنون، بیش از ۳۰۰ نفر 
از جمله افزون بر ۱۲7 غیرنظامی را در 
لبنان به شهادت رسانده و علاوه بر 
این، حداقل پنج موضع در جنوب لبنان 
همچنان در اشغال اسرائیل باقی مانده 
است. جوزف عون بارها این موارد را 
»نقض صریح آتش بس« توصیف کرده 
و از جامعه بین المللی خواسته است 
برای توقف حملات اسرائیل مداخله 
حمله  از  پس  بیانیه ای  در  او  کنند. 
اخیر گفت:»بیروت بار دیگر از جامعه 
بین المللی می خواهد مسئولیت خود را 
برعهده بگیرند و برای توقف حملات به 

لبنان اقدام فوری کنند.«
در سوی دیگر معادله، حزب الله تأکید 
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گزارش

آتش بس هیچ  زمان  از  که  می کند 
حمله ای به سمت اسرائیل انجام نداده 
و به شروط توافق پایبند بوده است. اما 
در همین بازه، جنوب لبنان و همچنین 
منطقه بقاع، بارها هدف حملات اسرائیل 
قرار گرفته اند؛ حملاتی که به گفته 
تحلیلگران لبنانی، نشان دهنده تمایل 
رژیم صهیونیستی برای حفظ ابتکار عمل 
نظامی و تحمیل هزینه به حزب الله است.

در همین هفته، حمله اسرائیل به اردوگاه 
پناهندگان فلسطینی در صیدا، موجب 
شهادت حداقل ۱۳ نفر شد؛ حمله ای که 
گفته می شود بیشتر قربانیان آن کودکان 
بودند و بالاترین تلفات غیرنظامی در یک 
حمله از زمان آغاز آتش بس به شمار 
می رود. علاوه بر آن، یک پهپاد اسرائیلی، 
خودرویی را در پارکینگ مسجدی در 
اردوگاه عین الحلوه هدف قرار داد. از آنجا 
که بیش از یک میلیون و دویست هزار 
لبنانی و فلسطینی در این درگیری ها آواره 
شده اند، استمرار حملات، نگرانی های 

انسانی را نیز تشدید کرده است.
 

واکنش ها به حمله اسرائیل
محمود قماطی، یکی از مقامات ارشد 

حزب الله، این حمله را »عبور از خط قرمز« 
توصیف کرد و گفت، رهبری گروه در حال 
بررسی واکنش مناسب است. در مقابل، 
مقامات اسرائیلی ادعا کرده اند که هدف 
آنها جلوگیری از بازسازی توان نظامی 

است.  حزب الله 
ایران نیز در بیانیه ای رسمی این حمله را 
»ترور بزدلانه« خواند و آن را نقض آشکار 
حاکمیت لبنان و آتش بس نوامبر ۲۰۲۴ 
دانست. علی لاریجانی، دبیر شورای 
عالی امنیت ملی با تسلیت شهادت 
»هیثم علی طباطبایی« از فرماندهان 
ارشد حزب الله لبنان، به ترور او به 
زبان عربی در شبکه اجتماعی »ایکس« 
واکنش نشان داد و گفت:»در شب 
شهادت فاطمه زهرا سلام الله علیها یکی 
از رهروان راستین آن سرور بانوان دو 
عالم، برادر مجاهد هیثم علی طباطبایی 
به  الله،  حزب  ارشد  فرماندهان  از 
همراه چند تن از دوستانش به دست 
صهیونیست های جنایتکار به شهادت 
رسیدند و تأکید کرد، نتانیاهو آن قدر 
ماجراجویی خود را ادامه می دهد تا همه 
دریابند راهی جز مقابله با رژیم جعلی 

صهیونیستی باقی نمانده است.«

 افزایش تنش لبنان و اسرائیل 
با شهادت هیثم علی طباطبایی؛ فرمانده ارشد حزب الله 

تروری که آتش بس را لرزاند

irannewspaper irannewspapper

 سوال همیشگی: 
خویشتنداری یا تشدید تنش؟

غروب یکشنبه ۲ آذر رژیم صهیونیستی برای اولین بار پس از حدود ۱۱ 
ماه آتش بس در لبنان اقدام به ترور در ضاحیه کرد. تروری که در نتیجه 
آن هیثم طباطبایی به شهادت رسید. حزب الله در بیانیه تأیید شهادت 
فرمانده بزرگ محور مقاومت تأکید کرد که او پس از معرکه اولی الباس 
)ترورهای پیاپی فرماندهان در مهرماه پارسال( فرماندهی بخش نظامی 

حزب الله را برعهده داشته است.
پس از این اتفاق سؤال همیشگی دوباره و علنی تر مطرح شد. محور 
مقاومت و بالاخص حزب الله چه رویکردی باید در مقابل جهت گیری یک 
سال اخیر تل آویو و نتانیاهو اتخاذ کند؟ تداوم ترورها و تشدید تنش و 
گسترده تر شدن حملات اسرائیل علیه حزب نباید حزب الله را به تغییر 

راهبرد و سکوت یک سال اخیر مجاب کند؟
پاسخ به این سؤال پیچیدگی های خود را دارد. بخشی از آن نوع نگرش 
به نبرد و تحلیل کنش اسرائیلی هاست. بخش دوم پاسخ به این 
سؤال، به واقعیت ها، ظرفیت ها و پیامدهای تصمیمات برمی گردد. 
اما آنچه مشخص است آن است که در میان بازیگران مختلف محور 
مقاومت و حتی درون هر بازیگر از این محور اختلاف نگاه وجود دارد 
که کاملاً هم طبیعی است. به طور مثال می توان به صحبت های 
محسن رضایی اشاره کرد که دیروز گفته است: »فرماندهان مقاومت، 
فرمانده دولت و حکومت نیستند، بلکه آنها فرمانده یک حرکت 
مردمی فراگیر از جبهه مستضعفین هستند! صبر استراتژیک جبهه 
مقاومت باید مورد تجدید نظر قرار بگیرد. البته ما نمی خواهیم 
دخالتی در تصمیم گیری این جبهه کنیم و این را خود نیرو های 

مقاومت بهتر تشخیص می دهند.«
این سخنان استدلالی واضح در مقابل برخی موضع گیری های 
شخصیت های نزدیک به حزب الله و یا تحلیلگران حامی کنش گری 
کنونی حزب الله است. این طیف استدلال می کنند که مقاومت لبنان 
پس از آتش بس راه دیگری جز صبر، فشار بر دولت لبنان، بازیابی در 
سایه و دوری گزیدن از تنش و درگیری برای در امان ماندن از ضربات 
صهیونیست ها برای خلع سلاح ندارد. یکی از مؤلفه ها و نگرانی های 
جدی در لبنان که با تداوم ترورها جدی تر هم شده، وجود یک باگ 

امنیتی یا رخنه اطلاعاتی درون حزب الله است.
برخی در لبنان معتقدند اسرائیل به دنبال تحریک حزب الله برای ورود 
به جنگ و بهره گیری از این رخنه و زدن ضربه های جدی و نهایی به 
مقاومت است. این طیف برای استدلالشان به حجم اخبار حول نزدیک 
بودن جنگ در لبنان از سوی منابع عبری یا ناکامی عملیات اربعین 
و... هم اشاره می کنند. جالب است که حماس هم در بیانیه اش برای 
شهادت هیثم طباطبایی به این مسأله اشاره می کند: »هدف این اقدام 
کشاندن لبنان و منطقه به رویارویی است که تنها در خدمت منافع 
اشغالگر است.« اما آیا این خوشتنداری فرصت بازیابی به حزب الله، 
طبق آنچه در فضای عبری ادعا می شود داده است؟ یا تداوم این نبرد 

فرسایشی وضعیت حزب الله را سخت تر خواهد کرد؟ 

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

طباطبایی که بود؟
هیثم علی طباطبایی در سال ۱۹۶۸ در بیروت از پدری ایرانی و مادری لبنانی 
متولد شد. نسل او، نسلی بود که همزمان با تثبیت حزب الله رشد  کرد و از 

همان دهه ۱۹۸۰ به یکی از نیروهای اولیه این گروه تبدیل شد.
طباطبایی از همان ابتدای جوانی وارد ساختار نظامی حزب الله شد و 
به  تدریج در واحدهای مختلف رزمی، اطلاعاتی و عملیاتی رشد کرد. او 
جزو نسل دوم فرماندهانی بود که پس از شکل گیری اولیه حزب الله، 
مسئولیت های مهم را در سطوح میانی و سپس ارشد برعهده گرفتند. 
برخلاف چهره هایی که بیشتر بر فعالیت سیاسی یا رسانه ای تمرکز داشتند، 
طباطبایی تقریباً همیشه در سایه و در خط مقدم فعالیت های عملیاتی 
قرار داشت. در دوره جنگ سوریه، نقش طباطبایی برجسته تر شد. او از 
جمله فرماندهانی بود که در هماهنگی عملیات زمینی، پشتیبانی نیروهای 
حزب الله و طراحی برخی مأموریت های ویژه نقش داشت. همچنین گفته 
می شود در یمن نیز به  صورت موردی در نقش های مشاوره ای یا هماهنگی 
عملیاتی فعال بوده است. اسرائیل برای اطلاعات در مورد این فرمانده 
مقاومت لبنان  جایزه پنج میلیون دلاری تعیین کرد. او یکی از چهره های 
»سخت«، »عملیاتی« و بسیار تأثیرگذار در ساختار امنیتی حزب الله بود؛ 
فردی که هم توان هدایت عملیات  پیچیده را داشت و هم می توانست 
میان واحدهای مختلف این گروه هماهنگی ایجاد کند. نقطه عطف دیگر 
در زندگی نظامی طباطبایی زمانی بود که پس از توافق آتش بس در نوامبر 
۲۰۲۴، به عنوان رئیس ستاد حزب الله منصوب شد؛ مقامی که به  خودی 
 خود نشان دهنده میزان اعتماد رهبری حزب الله به او و همچنین سطح 

تجربه و توان مدیریتی اش است.  

برش



رئیس سازمان نهضت سوادآموزی خبر داد
تشکیل شش هزار کلاس درس برای بی سوادان

غزل رضایی ثانی/ امسال شش هزار کلاس درس توسط نهضت سواد آموزی 
برای افراد بی سواد و کم سواد تشکیل خواهد شد. به گفته رئیس سازمان 
نهضت سوادآموزی، این کلاس ها و پایگاه های سواد آموزی در نوبت دوم مدارس 
ابتدایی برپا می شود. عبدالرضا فولادوند در گفت و گو با »ایران« درباره راه اندازی 
پایگاه های نهضت سواد آموزی در مدارس ابتدایی می گوید:»به دنبال صدور 
فرمان امام خمینی)ره( در سال ۱۳۵۸ برای راه اندازی نهضت سواد آموزی، به 
دلیل تراکم بیش از حد سواد آموزان، مجوزهایی برای آموزش افراد بی سواد و 
کم سواد در مساجد، مدارس و تکایا صادر شد. در آن زمان حتی کلاس های 
نهضت سواد آموزی در برخی از منازل استیجاری برگزار می شد. پس از گذشت 
سال ها، میزان سوادآموزان ما به حداقل رسیده است، به همین دلیل این کار 
را به مدیران مدارس ابتدایی در شیفت دوم )شیفت عصر( محول کردیم.«او با 
اشاره به دعوت از افراد کم سواد و بی سواد برای استفاده از ظرفیت پایگاه های 
نهضت سواد آموزی می گوید:»ما برای مدارسی که می توانند در شیفت دوم 
پایگاه را مدیریت کنند، ابلاغیه زدیم و شرح وظایفی برای آنها مشخص کردیم. 
مدیریت پایگاه های نهضت سواد آموزی به عنوان یک مدرسه جدا، تحت 
مدیریت مدیر یا معاون همان مدرسه خواهد بود. در این پایگاه ها از اولیای 
کم سواد و بی سواد دانش آموزان دعوت می شود تا برای سواد آموزی اقدام کنند. 
حتی برخی از اهالی محل که در اطراف آن مدرسه زندگی می کنند، می توانند به 

پایگاه نهضت سواد آموزی بروند.«
فولادوند درباره تعداد پایگاه های نهضت سوادآموزی می گوید:»در حال حاضر 
حدود دو هزار پایگاه نهضت سواد آموزی با هماهنگی معاونت آموزش ابتدایی 
وزارت آموزش و پرورش در کل کشور داریم. بیشتر این پایگاه ها در مناطقی واقع 
شده اند که آمار بی سوادی آنها بالاست، طبیعتاً پایگاه ها را در این مناطق گذاشتیم 

تا بتوانیم میزان بیشتری از بی سوادان را پوشش دهیم.«
رئیس سازمان نهضت سوادآموزی درباره نیروهایی که در پایگاه های نهضت 
سواد آموزی فعالیت می کنند، توضیح می دهد:»آموزش به افراد بی سواد توسط 
آموزش دهندگانی که از سنوات گذشته در آموزش و پرورش و در حوزه نهضت 
سواد آموزی فعال بودند، انجام می شود. همکاری آنها در قبال دریافت حق الزحمه 
خواهد بود و ما در این زمینه از نیروهای شاغل و بازنشسته آموزش و پرورش 
استفاده می کنیم.«او در پاسخ به این سؤال که میزان بی سوادی در کدام مناطق 
تهران بیشتر است، می گوید:»در استان تهران بیشتر در مناطقی که اتباع هستند، 
بی سوادی دیده می شود. البته اکثر پایگاه های ما در مناطقی مانند منطقه ۱۵ و 
شهرستان های استان تهران واقع است که مهاجرنشین و مهاجرپذیر هستند. در 
سطح شهر تهران کمترین میزان بی سوادی را داریم، اما در شهرستان های استان 

تهران میزان بی سوادی به سبب حضور اتباع بیشتر است.«
رئیس سازمان نهضت سوادآموزی در پاسخ به این سؤال که در حال حاضر سازمان 
نهضت سواد آموزی چند آموزش دهنده دارد و آیا هنوز هم آموزش دهنده جذب 
می کنید یا نه، می گوید:»دیگر نیرو جذب نمی کنیم. بر اساس مصوبه مجلس، 
فعالان حوزه حق التدریس که طی ۵ سال گذشته به میزان یک سال و حداقل 
هفته ای ۲۴ ساعت با سازمان نهضت سوادآموزی همکاری داشتند، می توانند 
به عنوان آموزش دهنده با ما همکاری کنند. تعداد کل آموزش دهندگان در سراسر 
کشور حدود ۲۸ هزار نفر است. همچنین برای سال  جاری شش هزار کلاس درس 

برای آموزش به افراد بی سواد و کم سواد پیش بینی کرده ایم.«

اجتماعی6
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گزارش
برداشته شود، جامعه به  طور طبیعی به سمت 
افزایش فرزندآوری حرکت خواهد کرد و با 
تحقق خواسته مردم برای ۲.۵ فرزند، نرخ 
باروری کشور به  شکل خودکار از ۲.۱ عبور کرده 

و به سطح جایگزینی می رسیم.«

ضرورت رفع موانع در امر فرزندآوری
برخی معتقدند، عوامل اقتصادی و اجتماعی 
در فرزندآوری نقش دارد، اما به نظر می رسد این 
موضوع نقش اساسی در فرزندآوری ندارد. مثلاً 
برخی استان های ثروتمندتر و با درآمدهای 
بیشتر در کشور، از سرانه فرزندآوری کمتری 
در مقایسه با برخی استان های کم درآمدتر 
برخوردارند. یا در کلانشهرها با نگاهی کلی 
به سرانه فرزندان در مناطق کم برخوردار یا 
مرفه نشین شهر، متوجه می شویم بحث 
اقتصادی فقط یکی از عوامل مؤثر است. 
نگرش و بینش افراد نسبت به پدیده 
فرزندآوری هم در این موضوع نقشی اساسی 
دارد. وحیددستجردی با تأکید بر ضرورت 
رفع موانع اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی، 
توضیح می دهد: »مسأله جمعیت موضوعی 
چندبعدی است و بسته های سیاستی باید 
به  تدریج موانع را از مسیر خانواده ها بردارند. 
سیاست های جمعیتی باید »مسأله محور« 
باشند؛ باید ببینیم مشکل مردم کجاست و 
چگونه می توان آن را اصلاح کرد. دبیرخانه 
ستاد ملی جمعیت با استفاده از شورای 
اندیشه ورزی و علمی به این نتیجه رسیده 
است که هزینه های ابتدای زندگی کودک برای 
بسیاری از خانواده ها بویژه طبقه متوسط و 
خانواده هایی که از لحاظ اقتصادی در مضیقه 
هستند، مهم ترین مانع فرزندآوری است.« 
مهم ترین دغدغه خانواده ها، بویژه طبقات 
متوسط و کم درآمد، مربوط به هزینه های 
سنگین سال های ابتدایی زندگی کودک است. 
این هزینه ها شامل پوشاک، تغذیه، بهداشت و 
مراقبت های اولیه می شود. یکی از نمونه های 
عینی فشار اقتصادی ملموس ناشی از تورم بر 
خانواده ها، افزایش سه برابری قیمت کالاهای 

اساسی کودک مانند پوشک در سال ۱۴0۳ 
است. دبیر ستاد ملی جمعیت با اشاره به 
نمونه هایی از فشار اقتصادی بر خانواده ها 
می گوید:»سال ۱۴0۳ قیمت پوشک سه بار 
افزایش یافت و ابتدای سال نگرانی جدی برای 
مردم ایجاد کرد.« به اعتقاد دبیر ستاد ملی 
جمعیت، این جهش قیمت ها، برنامه ریزی 
خانواده ها را برای فرزندآوری مجدد یا حتی 

نگهداری فرزند فعلی، دشوار می کند.

 اهمیت حمایت از والدین
 در سال های اولیه زندگی کودک

وحید دستجردی با بیان اینکه برای حمایت 
از خانواده ها در فرزندآوری، بویژه در 
سال های اولیه زندگی کودک، ستاد ملی 
جمعیت به سمت طراحی یک نظام حمایتی 
جدید حرکت کرده است، می گوید:»نتیجه 
این مطالعات طراحی »کارت امید مادر« 
بود و این کارت از ابتدای سال ۱۴0۵ به همه 
مادران کشور در تمام مناطق جغرافیایی و 
با همه قومیت ها تعلق می گیرد. هر مادری 
که زایمان می کند با هر تعداد فرزند و هر 
مرتبه فرزندآوری، مشمول دریافت این کارت 
خواهد شد.« او توضیح می دهد:»در قانون 
جوانی جمعیت، بسیاری از مشوق ها مانند 
زمین یا خودرو برای فرزند سوم و بالاتر 
تعریف شده و حتی در مناطقی از کشور 
که نرخ باروری بالا دارند، این مشوق ها 
حذف شده است. اما در »کارت امید مادر«، 
این حمایت شامل همه مادران و همه 
فرزندان می شود؛ از اولین فرزند تا آخرین 
فرزند. در قالب کارت امید مادر، ماهانه 
دو میلیون تومان به مدت ۲۴ ماه به مادر 
پرداخت می شود. این کارت به نام مادر 
صادر می شود، در حالی که معمولاً کارت های 
حمایتی به سرپرست خانوار داده می شود و 
اغلب سرپرستان، مردان هستند. ما قصد 
داریم نشان بدهیم قدر و منزلت مادران 
دانسته شده و نقش آنها در حمل، شیردهی 

و مراقبت از کودک دیده می شود.«

گزارش خبری

 سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

زنگ خطر کاهش جمعیت هنوز بیخ 
گوشمان است. طبق گزارش مرکز آمار، 
به دلیل تداوم روند کاهش فرزندآوری در 
کشور، نرخ رشد جمعیت در فاصله سال های 
۱۴00 تا ۱۴0۵ به کمتر از یک درصد و تا 0.7۲ 
درصد می رسد. چندی قبل دبیر ستاد ملی 
جمعیت در نشست خبری خود گفته بود 
اگر مسأله کاهش جمعیت را حل نکنیم 
تا 9۵ سال دیگر ایران فقط ۳۱ میلیون نفر 
و کشور عربستان ۳00 میلیون و پاکستان 
900 میلیون جمعیت خواهند داشت. به 
همین دلیل مشوق ها و سیاست هایی که 

به افزایش جمعیتی منجر شود از اهمیت 
بسیاری برخوردار است. دولت برای حل این 
بحران طرح های تشویقی را به اجرا گذاشته 
است. اعطای تسهیلات بانکی، اعطای زمین 
و فروش خودرو به مادران، اعطای خانه 
سازمانی و بیمه رایگان به مادران دارای ۳ 
فرزند و... از جمله مشوق های فرزندآوری 
است، اما طرح های تشویقی برای فرزندآوری 
به همین موارد محدود نمی شود. به تازگی 
دبیر ستاد ملی جمعیت از طرح جدید دولت 
با عنوان کارت امید مادر خبر داده است. او در 
گفت و گو با »ایران« به تفصیل به دغدغه ها، 
چالش ها و راهبردهای جدید دولت در حوزه 
سیاست های جمعیتی کشور اشاره می کند. 
تمرکز بر شکاف عمیق میان آرزوهای مردم 
برای داشتن فرزند و واقعیت نرخ باروری 
کنونی و معرفی سازوکار حمایتی نوین تحت 
عنوان طرح »کارت امید مادر« از مهم ترین 
موارد مطرح شده است. این طرح به عنوان 

گامی عملی در راستای تسهیل امر فرزندآوری 
و حمایت از نهاد خانواده در سال های اولیه 

حیات کودک طراحی شده است.
 گفتمان فرزندآوری در جامعه از اهمیت 
بسیاری برخوردار است. نگاه سنتی و فرهنگی 
جامعه ایران همواره فرزند را موهبت الهی و 
عاملی برای تداوم نسل و برکت زندگی مطرح 
کرده است. دکتر مرضیه وحید دستجردی، 
دبیر ستاد ملی جمعیت به »ایران« 
می گوید:»فرزند موهبت الهی است، امید و 
انگیزه زندگی را تقویت می کند و تحکیم روابط 
عاطفی خانواده نیز با حضور فرزند تقویت 
می شود؛ این گفتمان باید توسط رسانه ها 
ترویج شود.« دبیر ستاد ملی جمعیت با اشاره 
به نتایج »پیمایش ملی ارزش ها و نگرش های 
ایرانیان« تأکید می کند:»طبق این پیمایش، 
مردم ایران به  طور متوسط ۲.۵ فرزند را ایده آل 
می دانند؛ در حالی که اکنون در واقع کمتر از 
۱.۵ فرزند دارند. اگر موانع از مسیر خانواده ها 

در گفت و گو با دبیر ستاد ملی جمعیت، جزئیات طرح تشویقی دولت برای فرزندآوری تشریح شد

 حمایت از مادران
امید به فرزندآوری در خانواده ها
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فرزندآوری 
 حرکت

خواهد کرد

دبیر ستاد ملی جمعیت درباره ثابت بودن مبلغ دو میلیون تومان می گوید:»در 
بودجه امسال، سازمان برنامه و بودجه این رقم را در لایحه الحاقی پیش بینی کرده 

است، اما برای سال های بعد امکان تعدیل مبلغ بر اساس نرخ تورم وجود دارد.«
وحیددستجردی با اشاره به بازتاب گسترده این طرح معتقد است:»پس از امضای  
طرح»کارت امید مادر« توسط رئیس جمهوری به عنوان رئیس شورای عالی انقلاب 

فرهنگی در ۲۴ شهریورماه، موجی از امید در میان خانواده ها ایجاد شده است.«

برش

بودجه کارت امید مادر پیش بینی شده است
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وزیر امور 
اقتصادی 

و دارایی با 
دعوت از 

سرمایه گذاران 
خارجی برای 

حضور در 
ایران بخشی 
از تمهیدات 
و تسهیلات 

درنظرگرفته 
شده برای 

سرمایه گذاران 
را تشریح کرده 

است
در ماه های اخیر بیش از 70 سرمایه گذار پای میز مذاکره با طرف ایرانی نشسته اند

 نقشه راه جدید
جذب سرمایه های خارجی

خبر

اجرای سراسری »کسر  آنی« در کارتخوان ها؛ 
مالیات در لحظه کسر می شود

به دنبال توافق تازه میان بانک مرکزی و سازمان امور مالیاتی 
و اجرای حکم مندرج در قانون مالیات ارزش افزوده، اجرای 
مرحله اول طرح »کسر علی الحساب از تراکنش های کارتخوان« 
آغاز شد.  بنا به گزارش تسنیم، بر اساس این طرح، فعلاً 8 درصد 
از خریدهای انجام شده از طریق دستگاه های پوز برخی اصناف 
به صورت علی الحساب کسر می شود و مابقی مبلغ تراکنش به 

حساب صاحبان دستگاه واریز خواهد شد.
 در چهارچوب اجرای تبصره 1 ماده 17 قانون مالیات بر ارزش 
افزوده، مرحله اول اجرای طرح کسر درصدی از تراکنش های 
کارتخوان آغاز شده است. در این مرحله، فروشگاه های 
زنجیره ای و برخی رستوران ها به عنوان اولین گروه های مشمول، 

تحت اجرای این طرح قرار گرفته اند.
 طبق پیگیری از مسئولان سازمان مالیاتی، 8 درصد از مبلغ 
خرید مشتریان به صورت علی الحساب کسر و مبلغ باقی مانده 
به پذیرندگان کارتخوان واریز می شود. این درصدها در ادامه با 
تکمیل زیرساخت ها و گسترش جامعه مشمولان، قابل بازنگری 

خواهد بود.

 همکاری بانک مرکزی و سازمان امور مالیاتی برای 
اجرای یکسان

 این اقدام پس از تفاهم مشترک بانک مرکزی و سازمان امور 
مالیاتی کلید خورده و هدف آن، شفاف سازی مبادلات، جلوگیری 
از فرار مالیاتی و اجرای دقیق قانون مالیات بر ارزش افزوده 

عنوان شده است.
 مسئولان سازمان امور مالیاتی نیز با تأیید موضوع برداشت 
مستقیم از تراکنش از دستگاه های پوز، تأکید دارند هماهنگی 
میان این دو نهاد می تواند اجرای طرح را برای کسب وکارها 
ساده تر و بدون اختلال در دریافت و پرداخت روزمره مشتریان 
هدایت کند.  اجرای طرح کسر علی الحساب از تراکنش های 
کارتخوان، بخشی از بسته بزرگ اصلاحات مالیاتی است که بر 
پایه قوانین موجود بویژه تبصره 1 ماده 17 قانون مالیات بر ارزش 
افزوده اجرا می شود. مسئولان مالیاتی معتقدند با این روش، 
گزارش دهی مالی دقیق تر شده و امکان پنهان سازی درآمدها 

کاهش می یابد.

از خروج سرمایه داخلی جلوگیری و 
سپس سرمایه گذاران داخلی را جذب 
کرد. زمانی که این دو اتفاق بیفتد، 
سرمایه گذار خارجی نیز احساس 
امنیت خواهد کرد. بنابراین فعالان 
اقتصادی نیز بر این باورند که باید 
موانع سرمایه گذاری در داخل کشور 
برطرف شود. از جمله این موانع 
می توان به قیمت گذاری دستوری، 
تفاوت نرخ ارز و همچنین، کم توجهی 
به چالش های تولید داخل و صادرات 
اشاره کرد. با وجود این، وزیر اقتصاد 
در آخرین اظهارات خود به این موضوع 
اشاره کرده و گفته است: »ما در حال 
برنامه ریزی برای تسهیل سرمایه گذاری 
در ایران از طریق تعریف پروژه های 
مختلف هستیم؛ پروژه هایی که ما آن 
را پروژه های سرمایه گذاری بدون نام 
می نامیم.« پیش از این نیز رضا مسرور، 
دبیر شورای عالی مناطق آزاد تجاری- 
صنعتی و ویژه اقتصادی در گفت و گو 
با »ایران« به پروژه های مختلف 
جذب سرمایه از جمله پروژه جذب 
سرمایه گذاری »بی نام« اشاره کرده 
بود. اما به نظر می رسد این پروژه پایش 
را فراتر از مناطق آزاد و ویژه اقتصادی 
خواهد گذاشت و به گفته وزیر اقتصاد، 
یکی از برنامه های کشور برای جذب 
سرمایه گذار خارجی محسوب می شود.

 
پروژه های سرمایه گذاری 

بی نام
وزیر امور اقتصادی و دارایی با دعوت از 
سرمایه گذاران خارجی برای حضور در 
ایران بخشی از تمهیدات و تسهیلات 
درنظرگرفته شده برای سرمایه گذاران را 
تشریح کرده است. سیدعلی مدنی زاده 
در گفت وگو با پایگاه اطلاع رسانی دولت 
درباره برنامه های کشور برای جذب 
سرمایه گذاری خارجی گفته است: 
»ما در حال برنامه ریزی برای تسهیل 
سرمایه گذاری در ایران از طریق 
تعریف پروژه های مختلف هستیم، 
پروژه هایی که ما آن را پروژه های 
سرمایه گذاری بدون نام می نامیم. 
پروژه سرمایه گذاری بدون نام یعنی 
تمام مجوزها و هر چیزی را که یک 
سرمایه گذار برای شروع پروژه نیاز دارد 
فراهم کرده ایم.« وزیر امور اقتصادی و 
دارایی با بیان اینکه این پروژه ها را به 
سرمایه گذاران معرفی می کنیم، گفت: 

»همچنین تعداد زیادی شرکای مالی 
فراهم کرده ایم تا به ما کمک کنند 
و با تمام سرمایه گذاران خارجی که 
قرار است وارد شوند، سرمایه گذاری 
مشترک تشکیل دهند. علاوه بر این، 
اقدامات غیر اقتصادی دیگری هم 
داریم مانند ویزا، برگزاری سمینارهای 
متعدد و چیزهای مشابه برای جذب 
آنها. همچنین دیپلماسی ای را برای 
سفر به کشورهای اطراف ایران، 
برای همسایگان، در نظر داریم تا 
سرمایه گذاران را به ایران جذب کنیم.«

 
ح برای تسهیل  سه طر

سرمایه گذاری
چند برنامه دیگر دولت برای جذب 
سرمایه گذار نیز از سوی رئیس سازمان 
سرمایه گذاری اعلام شده است. 
او که چندی پیش در جمع فعالان 
اقتصادی اتاق تهران حضور یافته بود، 
در سخنان خود به اعلام برنامه های 
سازمان سرمایه گذاری و وزارت اقتصاد 
سرمایه گذار  جذب  خصوص  در 
خارجی پرداخته است. یکی از این 
موضوعات، »ایجاد آژانس های جذب 
سرمایه گذاری« است که وظیفه 
آنها، معرفی فرصت ها و مذاکره با 
سرمایه گذاران است. »ایجاد مراکز 
سرمایه گذاری« نیز از دیگر برنامه هایی 
است که در این راستا استارت خواهد  
خورد. این مراکز قرار است بوروکراسی 
را برای سرمایه گذاران کاهش دهند و 
نقطه شروع این فعالیت در اتاق تهران 
خواهد بود. »سامانه جامع معرفی 
فرصت های سرمایه گذاری« نیز در این 
زمینه تلاش می کند با بیش از 300 
بسته آماده سرمایه گذاری، اطلاعات 
فرصت های سرمایه گذاری با زبانی 
واحد و قابل فهم برای سرمایه گذاران 

بین المللی عرصه کند.

ح رویش چیست؟ طر
به تازگی وزیر اقتصاد در خصوص 
طرح دیگری به نام »رویش« سخن 
گفته که بزودی رونمایی می شود. 
»رویش« یکی از ۶ ابرپروژه وزارت 
اقتصاد بوده و قرار است مسیر تازه ای 
برای مشارکت مردم در پروژه های 
ملی و صادرات محور فراهم کند. این 
طرح با مشارکت بازار سرمایه اجرا 
خواهد شد. طرح رویش تلاشی برای 

اعتماد سازی و جذب سرمایه های 
راکد مردم است. »ایرنا« در این باره 
نوشته است: »این طرح با محور قرار 
دادن ابزارهای ارزی، صندوق های 
شفاف،  سازوکارهای  و  تضمین 
می کوشد پلی میان سرمایه گذاران و 
پروژه های صادرات محور بسازد. اگر 
اعتماد عمومی جلب شود »رویش« 
می تواند نه تنها سرمایه های زیر خاک 
را آزاد کند، بلکه سرآغاز دوره ای تازه 
از تأمین مالی مولد در اقتصاد ایران 
باشد.« مدنی زاده نیز گفته است که 
»منابعی در اختیار مردم است که عملاً 
زیر خاک دفن شده، اما می تواند دوباره 
به اقتصاد و بازار سرمایه بازگردد. در 
واقع مشکل موجود مسأله کمبود 
پول در اقتصاد نیست؛ بلکه مشکل 
کمبود اعتماد و نبود سازوکار امن برای 
ورود سرمایه هاست.« البته برآوردها 
هم نشان می دهد چیزی حدود 70 
میلیارد دلار ارز نقدی خارج از شبکه 
رسمی در اختیار مردم قرار دارد که رقم 
قابل توجهی است و جامعه هدف طرح 

رویش همین منابع است.
 

چالش هایی که باید حل شود
کارشناسان و فعالان اقتصادی بر این 
باورند که طی دو تا سه دهه گذشته ورود 
سرمایه به ایران کاهش یافته و همین 
موضوع موجب شده تا رشد اقتصادی 
نیز رضایت بخش نباشد. آنها مهم ترین 
مانع سرمایه گذاری را بی ثباتی و 
عدم پیش بینی پذیری اقتصاد ایران 
می دانند. این دو مانع مهم تقریباً در 
تمام نظرسنجی های انجام شده از 
سوی نهادهای مختلف مشترک است. 
البته از موضوع تحریم ها هم نمی شود 
غافل شد. قطعاً حضور سرمایه گذار 
خارجی رابطه مستقیم با این موضوع 
دارد و می تواند تصمیم آنها را تحت 
تأثیر قرار دهد. ایران بازاری جذاب برای 
سرمایه گذاران خارجی است. اما زمانی 
این جذابیت می تواند بر اقتصاد کشور 
تاثیر بگذارد و سرمایه گذاران حاضر به 
حضور در ایران شوند که موانع برطرف 
شده، فضای اقتصادی و سیاسی آرام 
شده و بوروکراسی های اداری کاهش 
یابد. با توجه به اقداماتی که دولت 
چهاردهم در دستورکار دارد، به نظر 
می رسد بخشی از این مسیر قرار است 

هموار شود.

سنا
س:ای

عک

میزان مجوزهای سرمایه گذاری صادر 
شده در یک سال اخیر 12 میلیارد دلار 

تخمین زده می شود. اما دولت همچنان 
به دنبال بسترسازی برای ورود پول های 
خارجی به ایران است. به گفته یکی از 
مقامات وزارت اقتصاد، در ماه های اخیر 
بیش از 70 سرمایه گذار پای میز مذاکره 
با ایران نشسته و البته دغدغه های خود 
را نیز بیان کرده اند. از این رو اقدامات 
برای تسهیل ورود آنها در حال انجام 
است. برخی دیدگاه های کارشناسی 

بر این موضوع توافق دارند که رشد 
اقتصادی کشور بدون ابزار تزریق پول 
خارجی و داخلی به اقتصاد کار سختی 
است. به عبارتی، میزان سرمایه گذاری 
است که می تواند رشد اقتصادی یک 
کشور را رقم بزند. اما برای این موضوع 
صاحب نظران خارجی نسخه ای دارند 
که قابل توجه است. آنها می گویند برای 
جذب سرمایه گذار خارجی، باید ابتدا 

گزارش

گروه اقتصادی
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عباس علی آبادی، وزیر نیرو با صدور 
چهار حکم انتصاب و جابه جایی چند 
مدیر خود، تغییرات مهم و کلیدی را 
در رأس مدیران ارشد وزارت نیرو انجام 
داد که مهم ترین آن تغییر معاون آب 
و آبفای وزارتخانه بود.علی آبادی در 
این انتصاب ها معاون سرمایه انسانی، 
تحقیقات و فناوری اطلاعات، معاون 
وزیر در امور آب و آبفا، سرپرست شرکت 
ساتکاب و مشاور امور آب و آبفا را تغییر 
داده است. این اتفاق پس از آن رخ 
می دهد که اقتصاد ایران با بزرگترین 
ناترازی ها در حوزه انرژی مواجه است. 
قطعی برق در تابستان، زیان سنگینی 
به صنایع و سرمایه اجتماعی زد و حالا 
خشکسالی و کمبود بارش ها، ناترازی 

در حوزه آب را نیز تشدید کرده است.

» جانباز«، ژنرال آب معاون امور آب
مهم ترین  از  یکی  در  علی آبادی 
انتصاب های خود، حمیدرضا جانباز را 
به عنوان معاون امور آب و آبفا و رئیس 
هیأت مدیره و مدیرعامل شرکت 
مدیریت منابع آب ایران منصوب کرده 
است. این مدیر باتجربه که از او به 
عنوان »ژنرال آب« نیز یاد می شود، 
در دوران مدیریت های پیشین خود 
خدمات ارزنده ای را در استان های 
مختلف کشور به ثبت رسانده و 
در میان مدیران صنعت آب فردی 
شناخته شده است. چنانکه دوران 
تصدی پیشین جانباز در وزارت نیرو، 
به عنوان »دوران طلایی« در عملکرد 

صنعت آبفا شناخته می شود.
جانباز پیش از این معاون سرمایه 
انسانی، تحقیقات و فناوری اطلاعات 
وزارت نیرو بود. وی در پیشینه کاری 
خود مدیرعامل و رئیس هیأت مدیره 
شرکت مادر تخصصی مهندسی آب 
و فاضلاب کشور به مدت 8 سال )از 

1392 تا 1400( و مشاور وزیر نیرو را دارا 
بوده و سابقه معاونت برنامه ریزی 
و توسعه و معاونت امور مجامع، 
هماهنگی و پشتیبانی آبفای کشور 
و مدیرعاملی آب منطقه ای و آب و 
فاضلاب سیستان و بلوچستان را دارد.

او دارای مدرک کارشناسی ارشد 
مدیریت شهری از سازمان مدیریت 
صنعتی ایران، کارشناس ارشد مدیریت 
اجرایی از مؤسسه آموزش و تحقیقات 
مدیریت وزارت نیرو و کارشناسی 

آبشناسی از دانشگاه شیراز است.

 »تابع جماعت« 
با پشتوانه 27 سال تجربه

 وزیر نیرو در حکمی دیگر »ماشاالله 
تابع جماعت« که پیش از این در 
سمت مدیرکل وزارتی وزارت نیرو 
مشغول به فعالیت در این وزارتخانه 
بود را به عنوان معاون سرمایه انسانی، 
تحقیقات و فناوری اطلاعات این 

وزارتخانه منصوب کرده است.
وی دارای مدرک مهندسی عمران 
از دانشگاه صنعت آب و برق، فوق 
لیسانس مهندسی صنایع و دکترای 
مدیریت کسب و کار بوده و بیش از 
2۷ سال تجربه مدیریتی و اجرایی در 
حوزه های تخصصی وزارت نیرو دارد. 
مشاور وزیر و مدیرکل حوزه وزارتی 
وزارت نیرو در دولت یازدهم، عضو 
هیأت مدیره و معاون برنامه ریزی و 
نظارت شرکت توسعه منابع آب و 
نیروی ایران، معاون منابع انسانی و 
پشتیبانی شرکت توسعه منابع آب و 
نیروی ایران و دبیر شورای مشاوران 
وزیر نیرو را نیز در کارنامه کاری خود 
دارد.با این انتصاب، انتظار می رود 
به روزرسانی زیرساخت ها و تقویت 
فناوری در بخش انرژی را شاهد 
باشیم. این انتصاب می تواند به تقویت 
تحقیقات و فناوری در وزارتخانه منجر 
شود که برای حل مشکلات روزمره 
مانند بهینه سازی مصرف انرژی 

ضروری است.

» گلاب کش« سرپرست ساتکاب
مادرتخصصی  سهامی  شرکت 
مدیریت ساخت و تهیه کالای آب و 
برق )ساتکاب( شرکتی زیرمجموعه 
وزارت نیروی ایران است که مسئولیت 
ساماندهی و افزایش بهره وری و رقابت 
پذیری، مشارکت و سرمایه گذاری در 
شرکت های زیرمجموعه در زمینه های 
ساخت کالای آب و برق و پشتیبانی های 
صنعتی، بازرگانی، آموزشی و خدماتی 
در فعالیت های صنعت آب و برق و 
فاضلاب و همچنین مدیریت سهام در 
شرکت های زیرمجموعه را برعهده دارد.
این شرکت در پی آن است که برای 
اجرای مأموریت های خود بویژه در 
راستای عملیاتی کردن فناوری های 
نوین در صنعت آب و برق و آب و 
فاضلاب که توسط شرکت های 
دانش بنیان تولید می شود یا انتقال آن 
دسته از فناوری های نوین که در داخل 
کشور وجود ندارد و همچنین حمایت 
از کسب وکارهای نوپا و استارت آپ ها 
و مشارکت با بخش خصوصی برای 
سرمایه گذاری در مناطق محروم برای 
حمایت از توسعه زیرساخت ها و 
محرومیت زدایی این مناطق، به عنوان 

سازمان توسعه ای شناخته شود.

با حکم عباس علی آبادی، »مهران 
گلاب کش« به سمت سرپرست شرکت 
سهامی مادرتخصصی مدیریت ساخت و 
تهیه کالای آب و برق )ساتکاب( منصوب 
شده است.گلاب کش در سابقه خود 
معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی 
توانیر، معاون طرح و توسعه و مجری 
طرح های نیروگاهی شرکت تولید نیروی 
برق حرارتی، مجری طرح های انتقال 
نیرو شرکت تولید نیروی برق حرارتی، 
مجری طرح های انتقال نیرو سازمان 
توسعه برق ایران و معاون طرح های 
توسعه برق شرکت برق منطقه ای 

خوزستان را داراست.

 حکم معاونت مالی، 
حقوقی و مجلس برای آرش کردی

 همچنین حکم »آرش کردی«، معاون 
مالی، حقوقی و مجلس وزارت نیرو 
نیز که تاکنون به عنوان سرپرست 
این معاونت مشغول به خدمت بود، 
توسط وزیر نیرو به وی ابلاغ شد. 
کردی در کارنامه خود سوابقی مانند 
مدیرعاملی شرکت مادر تخصصی 
توانیر، مدیرعاملی شرکت مادر 
تخصصی ساتکاب و مدیرعامل برق 

منطقه ای باختر را دارد.

محمدرضا فرزین، رئیس کل بانک مرکزی 
در خصوص موضوعات و اولویت های نظام 
بانکی و بانک مرکزی گفت: » موضوعات 
اساسی دسته بندی نظام بانکی در شش 
دسته است که به زودی عملیات اجرایی آن 
شروع خواهد شد. البته این فرآیند زمان بر 
است ولی با اجرایی شدن آن بانک ها در 
حوزه تخصصی مربوطه سرمایه گذاری 
می کنند و از این منظر وضعیت بنگاهداری 

بانک ها نیز تعیین تکلیف می شود.
 فرزین در مراسم رونمایی از سامانه 
»سین« با اشاره به انتظارات افکار عمومی 
از اقدامات نظارتی بانک مرکزی گفت: 
»اصلاح نظام بانکی هم بر اساس قانون 
برنامه توسعه و هم قانون جدید بانک 
مرکزی و هم تکالیف در صدر برنامه های 
بانک مرکزی است. در این راستا موضوع 
نظارت هوشمند برای اقدامات پیشگیرانه 
در حوزه نظارت بانک مرکزی در دستور کار 
قرار گرفته است و سامانه سین نیز در پاسخ 
به این خواسته طراحی و رونمایی می شود.

وی در خصوص تکالیف بانک ها برای خروج 
از بنگاهداری تصریح کرد: »بانک هایی که 
بیش از اندازه در فعالیت های بنگاهداری 
هستند بر اساس قانون باید از این 
فعالیت های غیرمرتبط با حوزه بانکی خارج 
شوند در غیر این صورت و با استناد به قانون 
هزینه های زیادی به بانک تحمیل خواهد 
شد. ما اکنون صندوق ضمانت سپرده ها 
را ایجاد کرده ایم و اگر بانک ها از بنگاهداری 
ج نشوند، مجبور می شویم بنگاه های  خار
بانک را با قیمت هایی کمتر از قیمت بازار 

به فروش برسانیم.«
 فرزین مسأله شفافیت در سهامداری بانک 
را مسأله ای حیاتی برای نظام بانکی برشمرد 
و گفت: »متأسفانه مسأله سهامداری بانک 
خصوصاً در بانک های غیر دولتی باعث 
عدم شفافیت در نظام بانکداری شده 
است. ما باید بدانیم سهامدار هر بانک 
چه شخصی است و آن شخص در قابل 

اقدامات بانک خود باید پاسخگو باشد. 
اکنون معاملات سهامداری برخی بانک ها 
به صورت غیر شفاف صورت می گیرد و ما 
نمی دانیم بانک متعلق به چه کسی است. 
برای رفع این مشکل سامانه ای را طراحی 
کرده ایم و اگر کسی را تشخیص دادیم که 
می تواند سهامدار بانک باشد، آماده ایم 
33 درصد سهام بانک را به او بدهیم اما باید 

پاسخگوی اقدامات بانک باشد.«
رئیس کل بانک مرکزی ادامه داد: »این 
موضوع، بویژه در بانک های خصوصی باید 
شفاف شود. البته در بانک های دولتی نیز 
ح است. در  مسأله  سهامداری دولت مطر
بانک های دولتی نیز ما با چالش سهامداری 
و ایفای تعهدات سهامداران مواجه هستیم 
و درخواست ما از دولت و مجلس این 
است که در قانون جدید بودجه، تکلیف 
بانک های دولتی ناتراز از منظر پرداخت 
بدهی های دولت )سهامدار بانک( و منابع 
سرمایه ای مشخص شود. ناترازی بانک های 
دولتی بیشتر ناشی از تکالیف قانونی و 
مطالبات از دولت است و این مسائل باید 
در نهاد حاکمیت مورد بررسی و تصمیم 
قرار گیرد و تکلیف سهامداری در کل شبکه 

بانکی روشن شود.«
وی با تأکید بر اینکه قانون بانک مرکزی 
تفاوتی میان سهامداری دولتی و غیردولتی 

قائل نشده است، افزود: »براین اساس 
تکالیف بانک های غیردولتی و دولتی 
یکسان است بنابراین مدیران فعلی 
بانک های دولتی و نیمه دولتی باید با 
سهامداران خود تعامل لازم را برقرار کنند 
تا موضوع سهامداری تعیین تکلیف شود 
و ما باید بدانیم دقیقاً با چه سهامدارانی 
روبه رو هستیم و مقررات را به طور یکسان 

برای همه  بانک ها اجرا کنیم.«
 

 بخشی از اشکالات بانک ها 
به ساختار اقتصاد برمی گردد

رئیس کل بانک مرکزی اعلام کرد:» قرار 
نیست هر بانک ناترازی به سمت ماده 30 
یا ماده 33 قانون بانک مرکزی )فرآیند 
گزیر( برود؛ بسیاری از بانک ها ممکن 
است در دوره ای ناتراز شوند و این موضوع 
در همه جای دنیا متداول است؛ ناترازی 
وقتی مشکل ایجاد می کند که طولانی مدت 
شود.« فرزین با اشاره به دو نوع ناترازی 
نقدینگی و درآمد-هزینه خاطر نشان کرد: 
»هر دوی این ناترازی ها باید در یک بانک 
اصلاح شود تا به ثبات برسد؛ شاخص هایی 
که ارائه شده، نشان می دهد فرآیند نظام 
بانکی رو به اصلاح است اما اشکالات زیادی 
هنوز هست که بخشی از آن به اقتصاد 

کشور برمی گردد.«

اتمام حجت با بانک های بنگاه دار  وزیر نیرو 4 معاون کلیدی این وزارتخانه را تغییر داد

رئیس کل بانک مرکزی: بنگاه داری را کنار نگذارید، بنگاه تان را زیر قیمت بازار می فروشیم خانه تکانی برای عبور از ناترازی 
متأسفانه 

مسأله 
سهامداری 

بانک خصوصاً 
در بانک های 

غیر دولتی 
باعث عدم 

شفافیت در 
نظام بانکداری 

شده است. 
ما باید بدانیم 

سهامدار هر 
بانک چه 

شخصی است 
و آن شخص در 
قابل اقدامات 

بانک خود باید 
پاسخگو باشد.

خبر گزارش
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مدیر عامل 
بورس تهران 

صنعت 
کارگزاری را 

»خط مقدم 
ریزساختارها« 

توصیف کرد؛ 
جایی که باید 

قابلیت های 
الگوریتمی، 

مدیریت 
سفارش های 

بزرگ و 
سیستم های 
اتوماتیک در 
جلوگیری از 

شوک قیمتی 
فعال باشند

از سال 1۳9۷ 
بازار فیزیکی 

بورس کالا 
بدون دامنه 
نوسان اداره 

شده و نتیجه 
این سیاست 

»شفافیت 
بیشتر« و 

»کشف قیمت 
واقعی تر« 

بوده است. 
وظیفه ناظر، 

قیمت گذاری یا 
پیش بینی روند 

بازار نیست 
بلکه ایجاد 

یک »ساختار 
منصفانه و کارا« 

است

در شرایطی 
که بازارهای 
رقیب مانند 

ارز دیجیتال، 
فارکس و 
بازارهای 

موازی داخلی 
از ابزارهای 

مدرن استفاده 
می کنند، 

بازار سرمایه 
نمی تواند با 

سازوکارهای 
قدیمی خود 

دوام بیاورد

هر نهادی که 
کفایت سرمایه 

لازم را داشته 
باشد باید 

بتواند نقش 
بازارگردان 

را ایفا کند و 
محدود کردن 

بازارگردانی 
به چند نهاد 

خاص، رقابت 
و کیفیت 
را کاهش 

می دهد

شکاف‌تکنولوژیک‌چگونه‌بر‌ریزساختارهای‌بازار‌سرمایه‌اثر‌می‌گذارد؟

تهدید ناپیدای توسعه بورس

پنل »الزامات بازطراحی ریزساختارهای 
بازار« در دومین روز همایش بازار سرمایه، 
به صحنه بررسی عمیق ترین چالش های 
زیرساختی بورس تبدیل شد؛ جایی که 
حاضران از فاصله فناوری معاملات با 
استانداردهای جهانی، کارکرد پرهزینه 
محدودیت های رفتاری و نیاز فوری به 
اصلاح قواعد بازار، از معماری هسته 
معاملات تا نحوه مدیریت نوسانات، 
سخن گفتند. محور مشترک بحث ها این 
بود که ادامه وضعیت فعلی توان رقابتی 

بازار را تهدید می کند.
 

ریشه‌مشکلات‌در‌سفارش‌گذاری
و‌محدودیت‌های‌رفتاری

در ابتدای پنل، محمدرضا دهقانی آباد، 
دبیرکل پیشین کانون کارگزاران، به بیان 
نقشه ای از مهم ترین موانع معاملاتی 
پرداخت؛ مسائلی که به باور او مستقیماً 
بر نقدشوندگی و کارایی بازار اثر می گذارند. 

او یادآوری کرد: »بخش بزرگی از مشکلات 
بازار نه از جنس سیاست گذاری کلان، 
بلکه نتیجه محدودیت هایی است که در 
»سفارش گذاری، دامنه نوسان و حجم 
مبنا« اعمال شده و سال هاست ساختار 
بازار را غیررقابتی کرده است.« دهقانی آباد 
تأکید کرد: »بازار سرمایه ایران در قیاس 
با جهان عملاً فاقد ابزارهای استاندارد 
سفارش گذاری است. در حالی که در 
بسیاری از بورس ها انواع سفارش پیشرفته 
شامل سفارش شرطی، توقف ضرر، ردیابی 
قیمت، سفارش زمان دار و الگوریتم های 
محافظ نوسان در دسترس معامله گران 
است، در ایران عمده فعالیت ها با 
سفارش های ساده انجام می شود. این 
وضعیت، به گفته او، مانع شکل گیری 
استراتژی های مدیریت ریسک و خروج 
اضطراری شده و معامله گران حرفه ای را 
در شرایط پرنوسان بی دفاع می گذارد.« او 
همچنین دامنه نوسان و حجم مبنا را دو 
عامل اصلی شکل گیری صف های ممتد 
خرید و فروش معرفی کرد؛ صف هایی 
که در ظاهر نقش »محافظ نوسان« را 
دارند اما در عمل باعث توقف جریان 
عادی معاملات، ایجاد صف های سنگین 
و بروز رفتارهای توده وار می شوند. به باور 
او این محدودیت ها نه تنها امکان کشف 

قیمت را کُند و غیرواقعی می کنند، بلکه 
فرصت هایی برای برخی بازیگران فراهم 
می کنند که از قفل شدگی قیمت سود 
ببرند.  دهقانی آباد بخش دیگری از نقد 
خود را متوجه ساختار بروکرمحور بازار 
کرد و گفت: »در غیاب زیرساخت های 
پیشرفته بازارگردانی، هزینه نقدشوندگی 
بالا می رود و فاصله میان قیمت خرید و 
فروش افزایش می یابد.« او هشدار داد: 
»در شرایطی که بازارهای رقیب مانند ارز 
دیجیتال، فارکس و بازارهای موازی داخلی 
از ابزارهای مدرن استفاده می کنند، بازار 
سرمایه نمی تواند با سازوکارهای قدیمی 

خود دوام بیاورد.«
 

فناوری‌معاملات؛
قلب‌ریزساختارهای‌مدرن

بخش دوم پنل با محوریت وضعیت 
فناوری معاملاتی و هسته معاملات 
ایران دنبال شد. محمود گودرزی، 
مدیرعامل بورس تهران، توضیح داد: 
»ریزساختارهای بازارهای بزرگ دنیا بر 
پایه »سرعت، کیفیت پردازش و معماری 
دقیق سیستم های معاملاتی« شکل 
گرفته اند و ایران در این بخش با شکاف 

جدی مواجه است.«
گودرزی گفت: »دنیا در مسیر انتقال 

هسته معاملات به فناوری های ابری گام 
برداشته و بورس هایی مانند نزدک با 
اتکا به زیرساخت های سرویس های 
ابری، توانسته اند به سرعت و مقیاس 
بی سابقه ای در اجرای سفارش ها دست 
یابند.« او با اشاره به اینکه برخی بورس ها 
حراج آغازین را ظرف چند ده میلی ثانیه 
اجرا می کنند، تأکید کرد: »در جهانی که 
زمان واکنش معامله گران به زیر یک ثانیه 
رسیده، معماری فعلی هسته معاملات 
ایران نمی تواند پاسخگوی حجم معاملات 

و نیازهای امروز بازار باشد.«
او صنعت کارگزاری را »خط مقدم 
ریزساختارها« توصیف کرد؛ جایی که 
باید قابلیت های الگوریتمی، مدیریت 
سفارش های بزرگ و سیستم های 
اتوماتیک در جلوگیری از شوک قیمتی 
فعال باشند. او گفت: »کارگزاری ها در دنیا 
در مدیریت ریسک و ارائه استراتژی های 
محافظتی نقش فعال دارند، اما در ایران 
به دلیل محدودیت های دسترسی و 
ضعف زیرساخت ها، این نقش بسیار 

محدود شده است.«
کرد: یادآوری  همچنین   گودرزی 
»تصمیم گیری درباره ریزساختارها باید 
مبتنی بر ویژگی های بازیگران بازار باشد.« 
او گفت: »بازاری که سهم بالایی از آن در 

اختیار سرمایه گذاران خرد است، دامنه 
نوسان، سازوکار حراج و نظام افشای 
متفاوتی نسبت به بازاری نیاز دارد که 
بازیگران بزرگ و نهادی در آن نقش اصلی 
را ایفا می کنند.« به باور او، در ساختار 
فعلی این تفاوت ها نادیده گرفته شده 
و همین موضوع به کارایی پایین منجر 

شده است.
 

بازنگری‌در‌بازارگردانی‌و‌صندوق‌ها؛‌
از‌دامنه‌نوسان‌تا‌توکن‌سازی

بخش دیگری از پنل به موضوع 
بازارگردانی و صندوق ها اختصاص 
داشت. مونا حاجی علی اصغر، کارشناس 
بازار سرمایه، با تمرکز بر سازوکارهای 
نوسان  »دامنه  گفت:  عملیاتی 
انعطاف پذیر می تواند بازارگردانی را از 
ج کند.« او توضیح  وضعیت فعلی خار
چهارچوب  در  »بازارگردان ها  داد: 
محدودیت های فعلی نمی توانند با 
الگوریتم های پیشرفته کار کنند و فضای 
کافی برای متعادل سازی بازار ندارند. هر 
نهادی که کفایت سرمایه لازم را داشته 
باشد باید بتواند نقش بازارگردان را ایفا 
کند و محدود کردن بازارگردانی به چند 
نهاد خاص، رقابت و کیفیت را کاهش 

می دهد.«
او به چالش های تسویه نیز پرداخت 
و گفت: »اختلاف ساعت معاملات 
صندوق های طلا و صندوق های با درآمد 
ثابت با زمان بندی سامانه ساتنا، بارها 
باعث ایجاد خطا و مشکلات حسابداری 
شده است. در جهان حرکت به سمت 
تسویه T+0 سرعت گرفته، اما ایران هنوز 

در مرحله طرح و گفت و گوست.«
حاجی علی اصغر به مشکلات ساختاری 
صندوق ها نیز اشاره کرد و گفت: 
»حدنصاب های فعلی انعطاف مدیران 
را محدود کرده و باعث شده بسیاری از 
صندوق ها عملاً از ظرفیت های قانونی 
خود برای متنوع سازی پرتفوی استفاده 
نکنند.« او نبود صندوق ارز و صندوق 
دارایی رمزی را ضعف جدی دانست 
و گفت: »زیرساخت توکنایز کردن 
دارایی ها باید هر چه سریع تر فراهم 

شود.«
او همچنین تأکید کرد: »سازوکار 
سبدهای مشاع و افشای روزانه اطلاعات 
می تواند شفافیت صندوق ها را افزایش 
دهد، اما هنوز زیرساخت های لازم برای 

اجرای آن فراهم نشده است.«

درس‌هایی‌از‌تجربه
حذف‌دامنه‌نوسان‌در‌بازارهای‌کالایی

تجربه عملی در مدیریت نوسانات از 
زبان سیدجواد جهرمی، مدیرعامل 
بورس کالای ایران، یکی از بخش های 
مهم این پنل بود. او درباره روند حذف 
دامنه نوسان در بازار فیزیکی کالا گفت: 
»از سال ۱۳۹۷ این بازار بدون دامنه 
نوسان اداره شده و نتیجه این سیاست 
»شفافیت بیشتر« و »کشف قیمت 
واقعی تر« بوده است.« جهرمی تأکید 
کرد: »حذف محدودیت ها نیازمند 
تحلیل دقیق و لحظه ای رفتار بازار است 
و تنها زمانی موفق خواهد بود که نهاد 
ناظر بتواند تغییرات را به موقع تشخیص 
دهد. در دوره های پرنوسان، افزایش 
وجه تضمین و اعمال محدودیت های 
موقتی بر موقعیت های باز ضروری 
است، اما این محدودیت ها باید 
بلافاصله پس از رفع شرایط پرریسک 

برداشته شوند.«
او یادآوری کرد: »وظیفه ناظر، قیمت گذاری 
یا پیش بینی روند بازار نیست، بلکه ایجاد 
یک »ساختار منصفانه و کارا« است.« 
جهرمی در مثال هایی از بازار طلا و 
مشتقات گفت: »محدودیت ها در این 
بازارها تنها به صورت دوره ای و زمانی اعمال 
شده و همین رویکرد باعث شده بازار رفتار 

طبیعی تری داشته باشد.«
جهرمی همچنین اشاره کرد: »مقاومت 
در برابر تغییر ساختارها طبیعی است 

و هرگونه اصلاح می تواند واکنش های 
اولیه ایجاد کند، اما با همراهی نهادهای 
بالادستی و پافشاری مدیران، نتایج مثبت 

آن در میان مدت ظاهر خواهد شد.«
 

ریزساختارهای‌پنهان؛
‌لایه‌ای‌که‌کمتر‌دیده‌می‌شود

قادر  پنل،  سخنران  دیگر 
معصومی خانقاه، مدیر نظارت بر 
بورس ها و ناشران سازمان بورس، 
تصویری گسترده تر از ریزساختارهای 
بازار ارائه کرد. او گفت: »دامنه نوسان، 
حجم مبنا و نوع حراج، تنها »سطح 
قابل مشاهده« ریزساختارها هستند 
و زیر آنها شبکه پیچیده ای از اجزا قرار 
دارد که بخش اصلی رفتار بازار را شکل 
می دهد.« او به ده ها عامل اشاره کرد؛ از 
جمله ضوابط بدهی کارگزاران، سازوکار 
صندوق تضمین، قوانین اتاق پایاپای، 
جرایم اعتباری، معاملات عمده و 
بلوکی، روش های افشای اطلاعات، 
سفارش های اعتباری و فرآیندهای 
مختلف انجام معاملات. این مجموعه، 
به گفته او، به قدری در هم تنیده است 
که اصلاح یک بخش بدون توجه به 
سایر اجزا می تواند کارایی کلی بازار را 
کاهش دهد. معصومی خانقاه تأکید کرد: 
» نگاه تک بعدی به ریزساختارها، مانند 
تمرکز صرف بر دامنه نوسان، نمی تواند 
به نتیجه برسد و اصلاحات باید در قالب 

طرحی جامع و هماهنگ انجام شود.«

گزارش

حبیب‌آرین
گروه بورس

ضرورت‌یک‌بازطراحی‌هماهنگ
پنل »الزامات بازطراحی ریزساختارهای بازار« تصویری نسبتاً روشن 
از وضعیت امروز بازار سرمایه ارائه داد؛ بازاری با زیرساخت های 
محدود، فناوری که با شتاب جهانی فاصله گرفته، قواعد رفتاری 
که به جای نظم بخشی به بازار، گاهی خود به منشأ اختلال تبدیل 
شده اند و تجربه هایی که نشان می دهد اصلاحات جسورانه می تواند 
مسیر بازار را متحول کند. جمع بندی سخنان کارشناسان این بود 
که بازطراحی ریزساختارها باید بر چند محور استوار باشد: نوسازی 
فناوری هسته معاملات، توسعه ابزارهای سفارش گذاری، بازنگری 
در دامنه نوسان، گسترش بازارگردانی حرفه ای، اصلاح ساختار 
صندوق ها، هماهنگی تسویه ها، مدیریت منعطف نوسانات و توجه 
به ریزساختارهای پنهانی که رفتار اصلی بازار را می سازند. به نظر 
می رسد، بازار سرمایه ایران برای حفظ قدرت رقابت، جذب سرمایه 
و حرکت به سمت استانداردهای جهانی، به یک بازطراحی یکپارچه 
نیاز دارد؛ بازطراحی ای که تأخیر در اجرای آن هزینه های سنگینی بر 

دوش سرمایه گذاران می گذارد.

خبر‌
پلاس

سنا
س: 

عک



خودرو10
سه شنبه   4 آذر 1404  شماره 8894

صمت

آغاز مرحله جدید فروش 
خودروهای وارداتی

وزارت صنعت، معدن و تجارت با صدور نامه ای به 
مدیران عامل بانک های عامل کشور، دستور ایجاد 
حساب های وکالتی برای متقاضیان خرید خودروهای 
وارداتی را صادر کرد. این نامه که به امضای محمد 
علی محمدی حاجی زاده رسیده، با اشاره به آغاز مرحله 
جدید ثبت نام در سامانه یکپارچه فروش، از بانک ها 
خواسته است شرایط لازم برای افتتاح حساب های 
وکالتی را برای متقاضیان فراهم کنند. بر اساس 
این ابلاغیه، بانک ها موظف اند درخواست رسمی 
متقاضیان را با سربرگ و مهر بانک دریافت کرده و 
اطلاعات مربوط به مسدودی مبلغ 500 میلیون تومان، 
واریزی به نام »خودرو وارداتی«، را تا پایان روز سه شنبه 

11 آذر 1404 به صورت مکتوب و شفاف ارسال کنند.
بابک 

صدرایی: 
بهتر است 

خودروسازان 
در مراحل 

طراحی و 
تولید، یا حتی 
در همکاری با 

شرکت های 
خارجی مانند 

چینی ها، 
به سمت 

موتورهایی 
بروند که با 

فناوری پلاگین 
هیبرید 
طراحی 

شده اند. این 
مسیر قطعاً در 

کاهش مصرف 
سوخت و 

آلایندگی 
مؤثرتر است

می دهد: »ما نیازمند یک سیستم استراتژیک 
موازی هستیم. از یک سو واردات خودروهای 
پلاگین هیبرید باید تسهیل شود و از سوی 
دیگر، به  صورت تدریجی مونتاژ و تولید داخل 
آغاز شود تا در نهایت تولید انبوه داخلی شکل 
بگیرد. این روش باعث می شود خودروهای 
لوکس و گران قیمت با واردات تأمین شوند 
و خودروهای متوسط و ارزان تر، با حداقل 
تعرفه و حمایت های مالی، در داخل تولید 
شوند؛ موضوعی که علاوه بر کاهش آلایندگی، 
موجب ایجاد انگیزه برای استفاده گسترده از 
خودروهای پاک و کم ریسک می شود.« این 
کارشناس صنعت خودرو در ادامه می گوید: 
»این مسیر طولانی مدت و پیوسته باید اجرا 
شود. اجرای مستمر و منظم برنامه طی چندین 
سال، اصلاح ساختاری صنعت خودرو و ارتقای 
سیستم ها را ممکن می کند. بنابراین صد 
درصد موافق تصمیم دولت هستم، به شرطی 
که این سیاست در عمل اجرا شود و شامل 
حمایت های موازی وارداتی، مونتاژی و تولیدی 
باشد تا هم تعداد خودروهای پاک افزایش یابد، 
هم فرهنگ مصرف آن در جامعه جا بیفتد و هم 

سهم بازار ارتقا پیدا کند.«
 

ملاک، تنها کیفیت موتور نیست
حسین رحیمی نژاد، کارشناس صنعت خودرو، 
در گفت وگو با »ایران« تأکید می کند: » با 
توجه به دشواری های این مسیر بعید است 
همه اقدامات ظرف یک سال به نتیجه 
اعلام ضرب الاجل  از  برسد.«پس  نهایی 
رئیس جمهوری، سؤالات متعددی درباره 
نحوه اجرای این دستور مطرح شد؛ اینکه 
خودروسازان چگونه می توانند در یک بازه 
کوتاه مدت موتور خودروها را بهینه کنند و تولید 
خودروهای برقی و هیبریدی را توسعه دهند. 

رحیمی نژاد، نیز معتقد است، این اقدام اگرچه 
می تواند گامی درست در راستای کاهش آلودگی 
هوا و هدررفت منابع سوخت باشد، اما همزمان 
تأکید می کند که سهم کیفیت خودروهای 
نو، در این مسائل اولویت اول نیست: »سهم 
خودروها در آلودگی هوا و هدررفت منابع، 
در رده های بعدی قرار دارد. مهم این است 
که تنها کیفیت موتور را ملاک قرار ندهیم؛ 
عواملی مانند کیفیت سوخت، ترافیک و 
فرسودگی ناوگان، نقشی بسیار تعیین کننده 
دارند که نباید از آنها غافل شد.« از سوی 
دیگر، برنامه های برقی سازی خودروها در ایران 
با محدودیت های زیرساختی مواجه است. 
جایگاه های شارژ کم، نگرانی بابت تأمین برق 
و نبود زیرساخت های گسترده، از چالش های 
مهم این مسیر هستند. رحیمی نژاد در این 
باره توضیح می دهد: »اما تا زمانی که قیمت 
سوخت در ایران بسیار پایین است، انگیزه 
اقتصادی لازم در مصرف کننده، برای خرید 
خودروی برقی وجود ندارد. این مسأله مختص 
ایران نیست؛ در کشورهای دیگر دنیا  نیز 
بازار خودروهای برقی اقبال قابل توجهی 
نداشته است.« رحیمی نژاد درخصوص عاملی 
پنهان در افزایش آلایندگی و مصرف سوخت در 
آینده، ناشی از سیاست گذاری نادرست هشدار 
می دهد: »تعرفه واردات و مونتاژ بر اساس حجم 
موتور تعیین شده است. این سیاست باعث شد 
واردکنندگان و مونتاژکاران برای کاهش هزینه، 
سراغ موتورهای کوچک بروند. اما برای جبران 
ضعف توان این موتورها، اغلب آنها به توربوشارژ 
مجهز شدند. این اتفاق باعث استهلاک بیشتر 
خودروها خواهد شد و با توجه به فرهنگ 
رانندگی و عمر بالای استفاده خودرو در کشور، 
می تواند در بلندمدت سبب افزایش آلایندگی و 

مصرف سوخت بیشتر شود.« 

یاسمن صادق شیرازی: با تعیین ضرب الاجل 
یک ساله از سوی رئیس جمهوری برای اصلاح 
موتور خودروهای داخلی و حرکت به سمت 
فناوری های روز دنیا، دریچه تازه ای در سیاست 
خودرویی کشور گشوده شد. این اعلام، 
علاوه بر بازتاب گسترده در صنعت خودرو، 
واکنش های فوری در بازار خودرو نیز به 
همراه داشت. موضوعی که نشان می دهد 
افکار عمومی و بازار از تغییر مسیر خودروسازی 
کشور استقبال کرده اند. کارشناسان صنعت 
خودرو معتقدند، مسیر تازه ای که دولت برای 
صنعت تعیین کرده، اگرچه چالش برانگیز 
است، اما می تواند درصورت اجرا به تحولی 
بنیادین در ساختار تولید و فناوری خودرو 
منجر شود. بابک صدرایی، کارشناس صنعت 
خودرو، در گفت وگو با »ایران« می گوید: »با 
وجود دشواری های این مسیر، نمی توان 
اهمیت این ضرب الاجل را دست کم گرفت.« 
او تأکید می کند: »مسیر جدیدی که دولت 
برای خودروسازان ترسیم کرده، قطعاً می تواند 
صنعت خودرو را متحول کند. اینکه همه 
اقدامات ظرف یک سال به نتیجه نهایی برسد، 
بعید است، چراکه این اقدام فرآیندی مرحله 
به مرحله و زمانبر است.« او درباره چالش های 
اجرایی ضرب الاجل یک ساله توضیح می دهد: 
»بزرگ ترین مشکل خودروسازهای داخلی، 
ضعف در پلتفرم ها است. اکثر خودروهای 
تولید داخل روی پلتفرم های قدیمی قرار دارند 
و امکان تغییرات گسترده در فاصله یک سال 
وجود ندارد. اگر بخواهیم موتور یک خودرو 
را با موتور دیگر جایگزین کنیم، این فرآیند 

دست کم تا دو سال طول می کشد. موتور 
جدید باید تست های محیطی و فرآیندهای 
مختلف را طی کند و این پروسه زمانبر است.« 
این کارشناس صنعت خودرو درباره گزینه واردات 
موتور خارجی نیز توضیح می دهد: »اگر قصد 
داشته باشیم موتورخودروها را از خارج تأمین 
کنیم، حتی برای وارد کردن موتور از چین 
و تولید تیراژ انبوه، حداقل تا دو سال زمان 

نیاز است.«

کیفیت سوخت؛ پیش شرط بهینه سازی
صدرایی در ادامه بر ضرورت اصلاح کیفیت 
بنزین برای کاهش مصرف و بهینه سازی 
عملکرد خودروها تأکید می کند و می گوید: 
»تولید خودروهای باکیفیت و جدید، به طور 
قطع نیازمند ارتقای همزمان کیفیت سوخت 
است و این دو عامل باید در کنار یکدیگر انجام 
شوند. در یک سال اخیر خودروهای لوکس 
وارداتی در شرایط استفاده با بنزین موجود با 
مشکلات متعددی مواجه شدند. این موضوع 
نشان می دهد که بدون بهبود کیفیت سوخت، 
ارتقای موتورها به تنهایی نمی تواند بهینه سازی 
واقعی مصرف سوخت و کاهش آلایندگی را به 
همراه داشته باشد.« او تأکید می کند: »این 
پروسه نیازمند برنامه زمان بندی شده و موازی 
است؛ یعنی کیفیت موتور باید ارتقا یابد و 
همزمان کیفیت سوخت بهبود پیدا کند. علاوه 
بر این، حرکت تدریجی به سمت خودروهای 
پلاگین هیبرید)PHEV( در ایران ضروری 
است، زیرا این فناوری ها هم در کاهش مصرف 
سوخت مؤثرند و هم مطابق با استانداردهای روز 
جهان هستند.« اگرچه بهینه سازی موتورهای 
محصولات فعلی خودروسازان اقدامی ضروری 
است، اما حرکت به سمت فناوری های روز 
دنیا امری اجتناب ناپذیر است. این کارشناس 

صنعت خودرو در این باره، می گوید: »اینکه 
بخواهیم صرفاً به موتورهای بنزینی قدیمی 
بچسبیم و انتظار معجزه داشته باشیم، 
بسیار بعید است. بهتر است خودروسازان در 
مراحل طراحی و تولید، یا حتی در همکاری با 
شرکت های خارجی مانند چینی ها، به سمت 
موتورهایی بروند که با فناوری پلاگین هیبرید 
طراحی شده اند. این مسیر قطعاً در کاهش 
مصرف سوخت و آلایندگی مؤثرتر است.« او 
تأکید می کند: »درست است که این خودروها 
گران تر خواهند بود، اما با تسهیلات، کاهش 
مالیات ها و مشوق های مناسب می توان انگیزه 
لازم را برای تولید و خرید آنها ایجاد کرد. این 
اقدام هم به کاهش مصرف سوخت کمک 
می کند و هم اثر مستقیم در کاهش آلودگی 

هوا دارد.«
به گفته بابک صدرایی، استفاده از خودروهای 
پلاگین هیبرید در ایران راهکاری عملی تر 
و مؤثرتر از خودروهای کاملاً برقی است. او 
توضیح می دهد: »در شرایط فعلی، تولید و 
استفاده از خودروهای برقی خالص در کشور 
به دلیل محدودیت ها و زیرساخت ها تا 
سال ها امکان پذیر نیست.« او تأکید می کند: 
»به این ترتیب، راهکار مناسب برای ایران نه 
خودروهای صرفاً بنزینی و نه خودروهای صرفاً 
برقی، بلکه حرکت به سمت فناوری ترکیبی 
است. در حالی که خودروهای تمام برقی 
نیازمند سرمایه گذاری عظیم در زیرساخت ها 
هستند و حتی در کشورهای پیشرفته نیز 
هنوز مشکلات خود را دارند.« کارشناسان 
صنعت خودرو تأکید می کنند که تحقق مسیر 
تعیین شده برای خودروسازان نیازمند حرکت 
همزمان در دو مسیر است: ارتقای فناوری های 
روز توسط خودروسازان و حمایت از روند 
واردات و مونتاژ. صدرایی در این زمینه توضیح 

گزارش

خبر روز

 ضرورت همکاری صنعت و دانشگاه 
در پیشبرد خودروهای برقی

سومین رویداد فرصت های نوآوری و فناوری کرمان 
موتور )KITONEXT( در دوم آذر 1404 در دانشگاه 
شهید بهشتی برگزار شد. به گزارش »ایران«، منوچهر 
منطقی، مشاور و معاون صنایع حمل ونقل وزیر 
صمت که در این رویداد سخنرانی می کرد با اشاره 
به تحولات جهانی در حوزه حمل ونقل هوشمند و 
خودروهای پاک، بر اهمیت همکاری میان اجزای 
مختلف زیست بوم صنعت خودروی کشور تأکید 
کرد. معاون صنایع حمل ونقل وزیر صمت با اشاره 
به سرمایه گذاری های صورت  گرفته در صنعت خودرو، 
تأکید کرد: » در سال های اخیر سرمایه گذاری های 
مهمی در زمینه توسعه خطوط تولید خودروهای برقی 
و هیبرید انجام شده و کرمان موتور نیز هم اکنون در 
زمینه توسعه و تولید خودروی برقی و گیربکس هیبرید 

سرمایه گذاری قابل توجهی انجام داده است.«

خودروهای هیبریدی؛ الگوی مناسب ایرانخودروهای هیبریدی؛ الگوی مناسب ایران
کارشناسان از دغدغه خودرویی رئیس جمهوری استقبال کردندکارشناسان از دغدغه خودرویی رئیس جمهوری استقبال کردند
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گروه حوادث/ مرضیه همایونی/:  خواندن 
وصیت نامه مرد جوان در حضور والدینش 
باعث شد آنها عروس شان را که در یک 

قدمی چوبه دار بود ببخشند.
به گزارش »ایران«، اردیبهشت سال 1400 زن 
جوانی با مرکز فوریت های پلیسی تماس 
گرفت و گفت: »من ناخواسته شوهرم را 

کشتم.«
وقتی تیم جنایی به خانه مورد نظر در 
طبقه بیستم یک برج رفتند زن جوان 
در حالی که گریه می کرد گفت: »شوهرم 
می خواست مرا خفه کند برای نجات 
خودم ناخودآگاه مجسمه برنزی که کنار 
دستم بود را برداشتم و به سرش کوبیدم 

ولی قصدم فقط نجات خودم بود.«
وی درباره اختلافش با مقتول گفت: 
»من و شوهرم زندگی خوب و عاشقانه ای 
داشتیم اما این اواخر شریک شوهرم سر 
او کلاه گذاشت و با چک های همسرم 
کلی اجناس خریده بود. وقتی چک های 

همسرم برگشت خورد گرفتاری ما هم 
شروع شد.«

او ادامه داد: »روز حادثه یکی دیگر از 
چک های همسرم برگشت خورد و زمانی 
که داشت شکایت می کرد به او گفتم 
من که قبلاً به تو هشدار داده بودم که 
شریکت آدم قابل اعتمادی نیست اما تو 
به حرف هایم توجهی نکردی. شوهرم 
من عصبانی تر  از شنیدن حرف های 
شد و باهم دعوا کردیم. از اینکه او به 
توصیه هایم عمل نکرده و خودش را در 
چنین مخمصه ای گرفتار کرده بود عصبانی 
بودم و شروع به داد و فریاد کردم. ناگهان 
شوهرم دستش را روی دهانم گذاشت 
که صدایم را همسایه ها نشنوند. بعد 
هم گلویم را فشار داد احساس خفگی 
به من دست داده بود و هر چه تقلا 
می کردم نمی توانستم خودم را نجات 
دهم. ناخودآگاه دستم به مجسمه برنزی 
که روی میز بود خورد. آن را برداشتم و به 

سر همسرم ضربه زدم.«

وصیت نامه نجاتبخش
 با تکمیل تحقیقات در پرونده، زن جوان 
در دادگاه کیفری محاکمه شد و گفت: 
»من ناخواسته دست به قتل زدم خیلی 
پشیمانم و حالا از پدر و مادر شوهرم 

می خواهم که مرا ببخشند.«
در ادامه با توجه به درخواست اولیای دم، 
قضات دادگاه کیفری رأی بر قصاص زن 

جوان صادر کردند.
با تأیید حکم در دیوانعالی کشور، پرونده 
برای اجرا به دادسرا ارجاع و جلسات صلح 
و سازش تشکیل شد تا از اولیای دم رضایت 
بگیرند اما آنها حاضر به گذشت نبودند تا 
اینکه در آخرین جلسه ای که برگزار شد، 
زن جوان گفت: »از قضات می خواهم که 
آخرین خواسته مرا اجابت کنند تقاضا 
دارم وصیت نامه شوهرم را برایم بخوانید.«

وی ادامه داد: »در زمان اپیدمی کرونا، 

شوهرم به این بیماری مبتلا شد و 
حالش وخیم بود. او که تصور می کرد 
از این بیماری جان سالم به در نمی برد 
وصیت نامه ای نوشت اما از من خواست 
بعد از مرگش آن را باز کنم. اما چون مرگ 
او به دست من رقم خورد و خودم هم 
دستگیر شدم نتوانستم وصیت نامه اش را 

بخوانم و به آن عمل کنم.«
به دنبال صحبت های زن جوان، به دستور 
قاضی اجرای احکام، وصیت نامه مقتول 
در حضور خانواده و همسرش باز و خوانده 
شد. مرد جوان خواسته بود که هزینه 
خرج و مخارج مراسم سوگواری او و یک 
سوم از اموالش صرف امور خیریه شود. 
همچنین در وصیت نامه اش از همسرش 
به خاطر مراقبت های ویژه ای که در دوران 
کرونا از او کرده در حالی که احتمال 
داشت خودش هم مبتلا شود قدردانی و 
یک سوم اموالش را به صورت قانونی به 
نام همسرش کرده بود. پس از خواندن 

وصیت نامه، پدر و مادر مقتول که متوجه 
رضایت و قدردانی پسرشان از همسرش 
شده بودند به یک شرط زن جوان را 
بخشیدند. آنها اعلام کردند عروسشان را 
به حرمت حضرت فاطمه)س( می بخشند 
اما زن جوان باید به نیت پنج تن آل عبا، 
برای 5 عروس نیازمند جهیزیه تهیه کند.

با قبول این شرط از سوی عروس زندانی 
وی بزودی آزاد خواهد شد.

می  عمو ن  ستا د ا د
ز  ا هر  ا ب  نقلا ا و 
دستگیری سه متهم 
اراذل  پرونده حمله 
و اوباش به یک زوج 
ین  ا ر  د ه  لخورد سا
شهرستان خبر داد.

  علی فاضلی گفت: 
با  »این سه متهم 
نه  ا مجد ی  پیگیر
ن  ا ر مو مأ ش  تلا و 
شناسایی  انتظامی، 
و  شدند  دستگیر  و 
پرونده با جدیت در 

حال رسیدگی است و برخورد قاطع و قانونی 
با عوامل این اقدام مجرمانه در دستور کار 

قرار دارد.«
 دادستان عمومی و انقلاب اهر تأکید کرد: » 
شهروندان اطمینان داشته باشند که روند 
رسیدگی به این پرونده با حساسیت کامل و 
به دور از هیجانات، طبق قانون در حال انجام 

است و از مردم نیز درخواست می کنیم اخبار 
را از مراجع رسمی دنبال کرده و همچنان با 
ارائه اطلاعات احتمالی، ما را در تکمیل روند 

رسیدگی به این پرونده یاری کنند.«
 بر اساس این گزارش، ۲ هفته پیش در حمله 
چند نفر به خانه یک زوج سالخورده که فیلم 
آن نیز در فضای مجازی منتشر شد، بر اثر 

ضرب و جرح پیرمرد، وی جان باخت. 

شرط پدر و مادر شوهر برای بخشیدن عروسشرط پدر و مادر شوهر برای بخشیدن عروس
گروه حوادث / کامران علمدهی: شاکیان می گویند مرد قمارباز وقتی در یک شب 
260 میلیون تومان باخت، در یک درگیری شدید با همدستی دوستش دو نفر را 

کشتند اما هر دو متهم در دادگاه منکر قتل ها شدند.
به گزارش »ایران«، دی سال 1403 گزارش کشف اجساد دو پسر جوان به نام های 

مسعود و بیژن در یک خانه به پلیس اعلام شد. 
در حالی که تحقیقات در این پرونده ادامه داشت، مرد جوانی با مراجعه به پلیس 

خود را تسلیم و راز قتل ها را فاش کرد. 
 با اعترافات وی همدستش خسرو نیز دستگیر شد و در بازجویی ها عنوان کرد: 
»شب حادثه مست بودم و شیشه کشیده بودم و حالت طبیعی نداشتم که با 

مسعود درگیر شدم و او را کشتم.«
وی همچنین اعتراف کرد که دوستش کریم عامل قتل بیژن بوده است. 

با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 3 دادگاه کیفری یک استان 
تهران فرستاده شد.

 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه، اولیای دم بیژن درخواست قصاص کردند. سپس پدر مسعود به 
جایگاه رفت و گفت: »خسرو و پسرم با هم دوست صمیمی بودند، او به من کاکا 
می گفت و به همسرم خاله. هنوز هم باورم نمی شود او پسرم را کشته باشد. من 

و همسرم درخواستمان قصاص است.«
اما وقتی خسرو به جایگاه رفت، گفت: »من اتهامم را قبول ندارم. آن شب آنقدر 

شیشه و مشروب مصرف کرده بودم که چیزی به خاطر نمی آورم.«
پس از آن کریم به جایگاه رفت و گفت: »شب قبل از حادثه من برای قمار به خانه ای 
دعوت شده بودم تا بازی کنیم. چند نفر دیگر هم بودند. آن شب خسرو ۲60 میلیون 
تومان باخت و همانجا با دستگاه عابربانک سیار باختش را پرداخت کرد. نزدیک 6 
صبح میهمانان رفتند و من و خسرو و مسعود و بیژن ماندیم. روز بعد وقتی بیدار شدم 
دیدم مسعود نیست. چای درست کردم که مسعود هم برگشت. با ابراز خوشحالی 
گفت قرار است به عنوان واسطه خرید یک ملک، پول خوبی به او برسد. همان 
موقع خسرو هم از خواب بیدار شد و گفت باید تا شب همگی مشروب بخوریم. اما 
در گوشم به آرامی گفت تو پسر خوبی هستی وقتی درگیر شدم دخالت نکن. بعد به 
سراغ مسعود رفت و به یکباره دیدم باهم درگیر شدند و با چاقو او را زد. همان موقع 
بیژن به سراغشان رفت که خسرو یک ضربه هم به او زد. وقتی آنها افتادند خسرو 

به من گفت باید با من به شیراز برویم و من هم با او رفتم.«
قاضی به متهم گفت: »در اعترافات اولیه ات گفته بودی که شما بیژن را کشته بودی؟«

متهم جواب داد: »نه من او را نزدم.«
قاضی پرسید: »اگر کاری نکرده بودی چرا با خسرو راهی شیراز شدی؟«

کریم گفت: »چون تا آن موقع شیراز را ندیده بودم و دوست داشتم آنجا را ببینم. 
بعد هم عذاب وجدان رهایم نکرد و دیدم اگر خودم را معرفی نکنم و واقعیت را 
نگویم خون دو جوان پایمال می شود. خسرو خودش می داند که هر دو نفر را 
کشته، نشان به آن نشان که وقتی داشتیم از خانه خارج می شدیم انگشترش را 
به یادگار به من داد و گفت من دیگر کارم تمام است و این انگشتر برای تو. من نه 
انگیزه ای برای قتل داشتم و نه اتهامم را قبول دارم. اما خسرو سر پول با مسعود 

اختلاف داشت.«
پس از آن خسرو به قضات گفت: »من اصلاً یادم نمی آید که دوستم را کشته 
باشم. من و مسعود بارها به اختلاف خورده و دست به یقه شده بودیم اما دوست 

صمیمی ام بود.«
با پایان اظهارات متهمان، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

وصیت نامه ای که نجات بخش بود

سقوط عجیب سمند از روی پل

 سقوط یک دستگاه سواری سمند از روی پل در محور 
بافت به کرمان سه کشته برجا گذاشت.

به گزارش روابط عمومی جمعیت هلال احمر کرمان، 
این حادثه حدود ساعت ۷:30 صبح دوشنبه در 
کیلومتر ۲0 محور بافت به کرمان اتفاق افتاده است.

هلال احمر کرمان تصریح کرد: » در پی اعلام گزارش 
حادثه مبنی بر سقوط سواری سمند از روی پل، 
بلافاصله یک تیم امداد و نجات به محل حادثه اعزام 
شد و فوت شدگان توسط تیم امداد و نجات رهاسازی 
و تحویل عوامل مربوطه شدند. علت حادثه از سوی 

کارشناسان پلیس در دست بررسی است.«

 دودکش بخاری 
حادثه ساز شد

یک زوج جوان در خواب بر اثر استنشاق گاز 
منوکسیدکربن جان خود را از دست دادند.

عارف شجاعت مدیر شبکه بهداشت و درمان 
شاهین دژ گفت: » این زوج هنگام خواب در منزل 
مسکونی خود دچار گازگرفتگی شده و پیش 
از رسیدن نیروهای امدادی فوت کرده بودند. 
یکی از شهروندان با مرکز فوریت های پزشکی 
115 تماس گرفت اما وقتی تکنیسین های این 
مرکز به محل حادثه در منطقه »قزلناو« اعزام 
شدند در بررسی ها دریافتند که این زوج پیش از 
حضور امدادگران جان خود را از دست داده اند.«
مدیر شبکه بهداشت و درمان شاهین دژ، علت 
این حادثه را استفاده نکردن از لوله مناسب 
برای خروج گاز منوکسیدکربن ناشی از بخاری 
گازی عنوان کرد و گفت: »این اولین حادثه 
مرگ ناشی از گازگرفتگی در سال جاری در این 
شهرستان است.« وی از شهروندان خواست 
در استفاده از وسایل گازسوز، بویژه بخاری های 
گازی، نهایت دقت را به کار گیرند تا از بروز 

حوادث ناگوار مشابه جلوگیری شود.

 پایان شوم 
باخت 260 میلیون تومانی در قمار

ح زوج سالخورده  دستگیری عاملان ضرب و جر

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - تشکیلات اداری - شهری در استان 

کهگیلویه و بویر احمد
۲ - هوشیاری - صوت - انتقال روح

3 - وسیله توزین - واحد کوچکی در طول - ضد یکرو!
4 - پارچه دریایی - دندانه سوهان - فرصت - عدل

5 - گلی خوشبو - هنری قدیمی - .... پوست سر از 
جمله مهم ترین عوامل ریزش مو در مردان و زنان 

است
6 - سالن پذیرایی - همسطح با یکدیگر - زدنی در بازی!

۷ - این استان از مراکز قابل توجه صنایع دستی کشور 
است - مأمور آب محلات بود - حوضچه حمام

8 - الفت گرفته - رساندن نامه یا پیام به کسی - صدای 
به هم خوردن دو چیز فلزی یا بلور

9 - اسباب منزل - ناقص - پهلویی و کناری
10 - خاندان - واحد سنجش فرکانس - کشور »ریگا«

11 - بشارت دهنده - افشانه - واحد سطح
1۲ - صد سال - پایین لباس - بخار دهان - بیماری، 

ناخوشی
13 - ضد »دشمن« - یک بار زدن - مرحبا

14 - بداندیشی - شهر پرجمعیت »سوئیس« - ایستاده 
و قائم

15 - از مشاغل مهندس عمران - اجداد
 

 W:عمودی
1 - ساز زهی کوبه ای موسیقی ایرانی - هافبک تیم ملی 

فوتبال کشورمان
۲ - ظاهر ساختن - آزردگی و دلگیری - سران و بزرگان

3 - محو و نابودی - سال ها - از تداول افتاده
4 - درون جمجمه - پرُگو - خمره بزرگ - نان روغنی

5 - مایه دارویی - راهبر و هدایت کننده - برای رسوایی 
دیگران می کشند

6 - بوی زننده رطوبت - با »جنجال« آید - انتقاد به 
وضعیت موجود

۷ - گشاده - اسم پسرانه - چاشنی صبحانه
8 - همیشگی، جاویدان - زرد انگلیسی - شریک

9 - فرد دارای نفوذ و قدرت - پایتخت »لیبی« - جنبانیدن
10 - چراغی با لامپ و آویزهای بسیار - کوه کوچک! - 

حرف نفی
11 - الفبای گوش نواز - خاک - نوعی پاپوش

1۲ - مکانی در زندان ها - از احشام - آدمکش - سخن 
شیوا

13 - گلی خوشبو - برای تزئین سطوح کیف و کفش به 
کار می رود - علامت مخصوص

14 - دربندان - سوی، ور - قاره سبز
15 - گیاهی از حبوبات با مصرف آشپزی - دربان بهشت

 
 W:افقی

 1 - رمان »هارلن کوبن« - این هم اثر 
»سینکلر لوئیس«

۲ - وبگاه - بهره مند - جانور درختی استرالیا
3 - غم خواری - قاره زرد - امر به نواختن

4 - نزد - قلوه - خورشیدگرفتگی - آنکه شاعر
5 - کلمه شگفتی - هواپیمای کارتونی - مجاز از آهسته

6 - نمایان - سامانه ای در جعبه دنده - خم پارچه
۷ - حبیب خدا - آرسنیک - کار

8 - جناح لشکر - خیمه - خودروی ایرانی
مریم  فیلم   - جهان  پایتخت  قدیمی ترین   -  9

بحرالعلومی - خودنمایی
10 - آخرین یک رقمی - هدیه پولی در ایام نوروز - امداد 

غیبی
11 - جاودانه - پس و پی - موضوع

1۲ - پندار - وجود - شکوفه انگور - گردنبند اسارت
13 - دوا - محل، موضع - برگه تبلیغاتی

14 - قیمت مطلوب - کرم کدو - آشکار کننده
15 - دانشمند ژاپنی - سریالی با حضور اکبر عبدی

 
 W:عمودی

1 - گشتن، کاوش - بین النهرین
۲ - زن و فرزند و خانواده - داغ ترین قسمت داخلی 

زمین - بیماری ویروسی خطرناک
3 - از مرکبات - اشاره به دور - بخشایش گناه بندگان از 

سوی خدا
4 - نرم افزار علوم ماورایی - کیسه پشمی خشن - عزت 

- صدای افسوس
5 - سخت و محکم - کرم ابریشم - مخفف نه از
6 - شهر ایالت »آلاباما« - جالباسی - مردم آزاری
۷ - عدد ورزشی - تفتیش - یکی یکی و جداجدا

8 - سبکی موسیقایی - عقیده انتخاباتی - الهه جنگل
9 - بانی درمان منطقی هیجانی - تونل جاده چالوس 

- ساز قلمی
10 - سد آذری - چغندر پخته - واحد مساحت

11 - آسیب - وسیع و پهناور - دهمین رمان »میلان 
کوندرا«

1۲ - حرف خباز - قسمتی از دست - شیوه کار - گله
13 - سازمان شکنجه گر سابق - جهان - خشک و سفت

14 - اکنون - خواهش و التماس - شهر »ژاپن«
15 - راسته ای از حشرات - غنیمت شمرده شده

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8894شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

دادگاه کیفری
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محسن وظیفه/ کشتی در بازی های 
همبستگی کشورهای اسامی باز 
هم توانست عملکرد درخشانی 
داشته باشد. کشتی فرنگی با کسب 
چهار طا، یک نقره و یک برنز در 
کنار ووشو، بهترین تیم کاروان 
ایران بودند و کشتی آزاد هم با چهار 
طا و دو برنز در رده دوم بود. این 
در حالی بود که فدراسیون کشتی 
وعده کسب شش طا در دو رشته 
را داده بود که نشان می دهد از 
وعده خود هم بهتر کار کرده است. 
اما یک سؤال مهم وجود دارد که به 
چه قیمتی و آیا این روند می تواند 
در بازی های آسیایی ناگویا هم 
ادامه داشته باشد؟ اگر قرار باشد 
که ورزش ایران در ناگویا هم چشم 
انتظار کشتی باشد، به نظر باید 
کمی نگران عملکرد ورزش بود چرا 
که کشتی در ناگویا شرایط جدید 
و البته به مراتب سخت تری را در 
پیش دارد. رقابت ها باید بافاصله 
بعد از جهانی 2026 بحرین باشد که 
فاصله بسیار کمی دارد و این یعنی 
روزهای سخت برای طایی های 

کشتی در پیش است.

 57 و 60 کیلوگرم
در قبضه سامورایی ها

اولین  در  فرنگی  و  آزاد  کشتی 
وزن های المپیکی خود در ریاض 
نتوانستند خوش بدرخشند و حتماً 

این وضعیت در ناگویا هم وجود 
دارد. در 57 کیلوگرم کشتی آزاد علی 
مومنی و در 60 کیلوگرم فرنگی هم 
علی احمدی وفا بهترین های ایران 
در این دو وزن بودند که به مدال 
برنز رسیدند اما در ناگویا هم اوضاع 
بهتر از این نیست. چرا که ژاپن 
میزبان بازی ها قهرمانان جهان و 
المپیکش را با خود می آورد و علاوه 
آن هند، کره  جنوبی و کره  شمالی 

هم اضافه می شوند.
 

65 و 67 کیلوگرم
تور شرقی ها در راه است

 6 5 ن  ز و ر  د د  ا ز عمو ن  حما ر
کیلوگرم به مدال طلا رسید اما 
حریف کودیف روس بود که برای 
و  می گرفت  کشتی  تاجیکستان 
مشخص بود که برای این وزن 
برنامه دارد. در ناگویا علاوه بر 
کودیف حتماً ژاپن هم برنامه دارد 
که طلای این وزن در کشورش 
سعید  کیلوگرم   6 7 ر  د  . بماند
اسماعیلی رقیبی از ژاپن خواهد 
داشت اما مهم ترین حریفش، وزن 

کم کردن است.
 

74 و 77 کیلوگرم
طلا در دهان شیر

یونس امامی شاید بهترین نتیجه 
خود در سال های اخیر را کسب 
کرد. کمتر کسی فکر می کرد یونس 
بتواند در ریاض طلا بگیرد اما موفق 
شد. البته ازبک ها نفر اصلی خود 
را نیاورده بودند که بعید است در 
ناگویا هم این کار بکنند. جمالوف 
قهرمان المپیک است. ضمن اینکه 

نایب قهرمان المپیک پاریس هم 
کسی نبود جز تاکاتانی از ژاپن. 
77 کیلوگرم کشتی فرنگی هم امیر 
عبدی فراتر از خودش کشتی گرفت 
و نقره ای شد. آکژول محمود اف 

قرقیز بهترین این وزن است.
 

86 و 87 کیلوگرم
شروع طلاهای ایران

کامران قاسمپور در وزن 86 کیلوگرم 
با شکست مقابل کشتی گیر روس 
آذربایجان مثل جهانی کرواسی به 

مدال برنز رسید. بهترین کشتی گیر 
ایران اسیر تصمیم اشتباه کادر فنی 
شده است. وزن کم کردن های او 
کم اما سخت و جانکاه است. در 87 
کیلوگرم فرنگی هم فرخی بی رقیب 
است. چه در آسیا و چه در جهان؛ 
بنابراین طلاهای ایران در ناگویا، در 

این دو وزن بسیار محتمل است.
 

97 کیلوگرم
سخت اما نزدیک

تنها وزن مشترک کشتی آزاد و 

فرنگی، تقریباً شرایط مشابهی 
هم دارد.

 امیرعلی آذرپیرا و محمدهادی 
ساروی در ریاض طلایی شدند 
و به نظر در ناگویا هم چنین 

وضعیتی در انتظارشان است.
ن  وز ر  د ف  ین  ا لد ج ا تا لبته  ا  
امیرعلی مدعی است اما او در دو 
سال اخیر به دلیل مصدومیت 
کتف و بعد هم دنده شرایط 
خوبی ندارد اما هادی احتمالاً 

بی رقیب است.

 125 و 130 کیلوگرم
غول های بی رقیب

در این دو وزن ایران آقای آسیا و 
ع و  جهان است. امیرحسین زار
فردین هدایتی دو یل آمل بودند 
که در ریاض طلایی شدند و در ناگویا 
هم طلا برای آنها است. ضمن 
اینکه هنوز معصومی و میرزازاده 
هم هستند که بهتر از فردین و 
هم  کمتر  نباشند،  امیرحسین 
نیستند. بنابراین خیال کشتی  در 

این وزن راحت است.

کشتی آزاد و فرنگی درخشان در ریاض، نگران در ناگویا

مراقب »جواهرات« باشیم
گزارش یک

 سینا حسینی/ مرور عملکرد کشتی 
بازی های  جریان  در  فرنگی  و  آزاد 
همبستگی کشورهای اسامی نشان 
داد ورزش ایران همچنان می تواند 
به تداوم افتخارآفرینی در این رشته 

امیدوار باشد.
است؛  این  کلیدی  پرسش  اما   
تا چه زمانی مدال آوری و موفقیت 
 » یی طا یره  ا د « ر  د ن  کشتی گیرا
می تواند بار ناکامی سایر رشته ها را 

در رویدادهای بزرگ به دوش بکشد؟
نمایش مقتدرانه کشتی در بازی های 
ریاض ثابت کرد استعدادهای حاضر 
در این حوزه می توانند در بازی های 
آسیایی ناگویا نیز نقشی تأثیرگذار 
در موفقیت کاروان ایران و جایگاه 
کشورمان در جدول توزیع مدال ها 
ایفا کنند. با این حال، این وضعیت 
قطعاً دائمی نخواهد بود؛ چراکه 
رقبای سرشناس آسیایی نیز برای 

ع ایران در  مقابله با قدرت بامناز
کرد.  خواهند  برنامه ریزی  کشتی 
آنها با استخدام ستاره های بزرگ و 
سرمایه گذاری های هدفمند، برای 
کسب مدال های باکیفیت وارد میدان 
می شوند و این موضوع کار را برای ما به 
 طور جدی دشوار خواهد کرد.بی تردید 
نگیز  تحسین برا و  یر  لپذ د یش  نما
ستارگان کشتی آزاد و فرنگی ایران تا 
ابد پایدار نمی ماند. از این  رو لازم 

است برای تثبیت جایگاه کشتی 
کشور، به سمت پرورش استعدادهای 
ناب حرکت کنیم؛ موضوعی که با 
توجه به برنامه ریزی های فدراسیون 
کشتی دور از دسترس نیست. اما 
تکیه بیش از حد بر نام های طایی 
امروز، مسیر توجه به نسل آینده را 
مسدود می کند. بر همین اساس، 
کارشناسان و تحلیلگران با اشاره به 
روند موفقیت آمیز فعلی کشتی، توجه 

همزمان به آینده را ضروری می دانند 
و تأکید می کنند در کنار دستاوردهای 
اخیر، باید آینده نگر نیز بود؛ چراکه 
ممکن است با ورود غافلگیرکننده 
برخی کشورها به این عرصه، در آینده 
با چالشی غیرمنتظره مواجه شویم و 
جایگاه طایی خود را در کشتی جهان 

از دست بدهیم.
کسب ۸ طا، یک نقره و ۳ برنز از 
۷2 مدال توزیع  شده در  مجموع 

بازی های ریاض و کسب جایگاه اول 
در جدول توزیع مدال های رشته 
کشتی در ششمین دوره بازی های 
همبستگی کشورهای اسامی، نشان 
داد کشتی ایران در هر دو بخش فرنگی 
و آزاد مقتدرانه ظاهر شد و در رده بندی 
نهایی کمک بزرگی به کاروان ایران 
کرد تا در رقابت با ازبکستان برای 
کسب جایگاه دومی مسابقات در 

کورس باقی بماند.

موفقیت تا ابد پایدار نیست
»ایران« بررسی می کند:عملکرد تیم های کشتی فرنگی و آزاد در بازی های ریاض و چالش های پیش رو در جهانی و آسیایی آینده طایی با سیاست گذاری 

صحیح و برنامه استاندارد
۱۲ ورزشکار  با  ایران  کشتی 
عازم ریاض شد و موفق شد 
با کسب ۱۲ مدال، کارنامه ای 
درخشان از خود بر جا بگذارد. 
این نتیجه، نشانه ای روشن از 
عملکرد مطلوب فدراسیون 
کشتی است؛ نهادی که با وجود 
فاصله اندک میان مسابقات 
جهانی و بازی های کشورهای 
اسلامی، توانست تیمی را روانه 
میدان کند که در تمامی اوزان صاحب عنوان شد.
از ازبکستان، قرقیزستان،  حضور کشتی گیرانی 
جمهوری آذربایجان، ترکیه و قزاقستان سطح کیفی 
رقابت ها را به شکل قابل توجهی بالا برده بود؛ تا 
جایی که اگر تیمی از روسیه نیز در این رقابت ها 
حضور می یافت، می شد گفت میدان ریاض به 

رقابتی در سطح جهانی تبدیل می شد.
فرنگی کاران ایران با کسب چهار مدال طلا و یک نقره 
و برنز، سال ۲0۲5 را با عنوان قهرمانی برای تیم ملی 
کشتی فرنگی به پایان رساندند. این موفقیت نشان 
می دهد که مجموعه فدراسیون در مسیر اهداف 
المپیکی ۲0۲8 و ۲0۳۲ برنامه ریزی دقیق و بلندمدتی 
داشته و اکنون در تمامی رده های سنی به قهرمانی 

رسیده و نسلی آماده را در اختیار دارد.
در دو دهه گذشته این آزادکاران بودند که بار اصلی 
موفقیت های کشتی ایران را بر دوش می کشیدند، 
اما اکنون کشتی فرنگی با قدرت پیش افتاده و هر 
دو رشته به مثابه دو بازوی توانمند فدراسیون عمل 

. می کنند
نگاه کادر فنی و سرمربیان در تمام رده ها، همراه با 
رویکرد رئیس فدراسیون، نگاه کاملاً المپیکی است 
و در این مسیر میدان وسیعی برای جوانان باز شده 
است. از نمونه های بارز آن می توان به حضور پیمان 
احمدی که از رده جوانان به بزرگسالان اضافه شد، 
اعزام سعید اسماعیلی ۲0 ساله به المپیک پاریس و 
کسب مدال و نیز به رشد علیرضا عبدی و احمدی وفا 
اشاره کرد؛ جوانانی که از فرصت ایجادشده بهره بردند 

و در رده بزرگسالان به عنوان داران تبدیل شدند.
در دیدار نیمه نهایی احمدی وفا مشکلاتی در داوری 
وجود داشت؛ در غیر این صورت او می توانست پیروز 
میدان باشد و حتی در فینال نیز شانس بالایی برای 
کسب مدال طلا داشت. امیر عبدی نیز در فینال 
برابر آکژول محموداف، قهرمان جهان و دارنده 
مدال های نقره و برنز، مبارزه ای عالی را به نمایش 
گذاشت. تنها یک جابه جایی اشتباه هنگام اجرای 

کنده باعث شد مدال طلا را از دست بدهد.
سیاست المپیکی فدراسیون در مسیر درستی قرار 
دارد. وقتی به جوانان میدان داده می شود، طبیعی 
است که برخی شکست ها نیز رخ دهد؛ اما مهم این 
است که برای آنان مسیر رشد و تجربه فراهم شود تا 
در آینده، در میادین جهانی و المپیک به مدال آوران 

بزرگ تبدیل شوند.

قاسم پور و تصمیم جدی برای آینده
  عملکرد تیم های کشتی آزاد 
ایران در بازی های  و فرنگی 
کشورهای اسلامی، آن هم با 
توجه به اینکه کشتی گیران 
این  مدت کوتاهی پیش از 
رقابت ها در مسابقات جهانی 
حضور داشتند، به  نظر من 
عالی بود. این نتایج نشان 
می دهد کشتی ایران به  درستی 
ریشه دوانده و آینده این رشته 

تضمین شده است.
هرچند شاید سطح این رقابت ها خیلی بالا نبوده 
باشد، اما کشتی گیران توانستند بار مسئولیت 
همیشگی خود را به دوش بکشند و با کسب کامل 
مدال ها، وظیفه شان را به بهترین شکل انجام دهند. 
این درخشش نیازمند حمایت جدی دولت است.
خوشبختانه علیرضا دبیر با چشم اندازهای بلندمدت 
خود که المپیک ۲0۳۲ را نیز شامل می شود، مرحله  
به  مرحله پیش می رود. او توانسته جایگاه این رشته 
را در طول تاریخ 80 ساله کشتی ایران به بهترین 
نقطه ممکن برساند. تاکنون کشتی چنین عملکرد 
درخشانی از خود نشان نداده بود؛ آن هم در جایی 
که کشورمان صاحب ۱5 مدال می شود و آمریکا تنها 
5 مدال می گیرد. کشتی ایران امروز در جهان آقایی 
می کند و این آقایی را مدیون برنامه ریزی هفت  ساله 

علیرضا دبیر هستیم.
از دیگر نکات مثبت این فدراسیون، استفاده از 
مربیانی است که خود سازنده کشتی گیر بوده اند؛ 
مربیانی که حضورشان در اردوهای ملی از نظر روحی 
و روانی نقش مؤثری برای ورزشکاران دارد و همچنین 
تیم ملی می تواند یک کلاس آموزشی بزرگ برای 

آنها باشد.
در خصوص هجمه ای که پس از شکست کامران 
قاسم پور در ریاض متوجه او شد، باید گفت او یک 
قهرمان استثنایی است. به عنوان کسی که متخصص 
طراحی تمرین هستم و از نزدیک با قاسم پور در 
ارتباط بوده ام، تأکید می کنم که شکست او ناشی از 
ضعف بدنی بود، نه فنی. آب زیرپوستی بدن او ۲ تا 
۴ درصد کاهش یافته و به  دلیل وزن  کم  کردن های 
متوالی در مدت کوتاه، از توانایی و کارایی اش حتی 
در سیستم قلب و عروق کاسته شده و همین موضوع 

کشتی  گرفتن را برایش دشوار کرده است.
به نظرم باید نشستی کارشناسی با حضور دبیر، 
پژمان درستکار سرمربی تیم ملی، یک کارشناس 
علم فیزیولوژی و خود کامران برگزار شود. وزن 
طبیعی او باید مشخص شود و براساس آن تصمیم 
بگیرند که همانند حمید سوریان، سالی یک بار او را 
در رویدادهای جهانی یا المپیک به میدان بفرستند تا 
در وزن 86 کیلوگرم مدالش را بگیرد و تمام. اگر دائماً 
قاسم پور را بین اوزان 86 و ۹۲ کیلو جابه جا کنند، از 
عمر قهرمانی او کاسته می شود. بهتر است خودش در 

نهایت یک تصمیم قطعی بگیرد.

ضرورت پشتوانه سازی در کشتی
 عملکرد کشتی ایران در سال های 
اخیر بی نظیر بوده است. نتایجی 
که امروز از تیم ملی کشتی آزاد 
می بینیم، حاصل زحمات مربیان 
سال ها  که  است  سازنده ای 
پرورش  وقف  را  خود  زندگی 
کشتی گیران کرده اند؛ مربیانی 
که در کنار ملی پوشان در اردوها 
وقت می گذارند و نقش مهمی 
در پیشرفت آنها دارند. همچنین 
نباید از تلاش های فدراسیونی که تمام امکانات لازم را 
در اختیار تیم ها قرار می دهد، غافل شد. قدردانی از 
این زحمات کمترین کاری است که می توان انجام داد.
کشتی گیران آزاد و فرنگی ایران با کسب هشت مدال 
طلا، یک نقره و سه برنز در بازی های کشورهای 
اسلامی، بار دیگر خوش درخشیدند؛ هرچند هنوز 
مشخص نیست فدراسیون با چه سیاستی تصمیم 
گرفت تیم های ملی آزاد و فرنگی را با ترکیب اصلی 
راهی ریاض کند. با این حال، کسب هشت مدال طلا 

نتیجه ای ارزشمند و قابل توجه است.
در این میان، کامران قاسم پور نیز باید بپذیرد که در 
وزن 86 کیلوگرم نیازمند تلاش بیشتری است و باید 
با سختی های این وزن کنار بیاید. پیش از هر چیز، 
او باید تکلیف خود را روشن کند که قصد دارد در وزن 
۹۲ کیلوگرم کشتی بگیرد یا 86 کیلو. اگر انتخابش 
وزن 86 کیلو است، باید دشواری های آن را بپذیرد، 
چرا که کشتی گیران ما سال ها برای ماندن در این 
وزن رژیم های سنگین گرفته اند تا به مدال برسند. 
قاسم پور نیز برای کسب طلای 86 کیلوگرم باید پذیرای 

سختی های این مسیر باشد.
درست است که ملی پوشان باتجربه روی تشک کار 
راحت تری دارند، اما استفاده از جوانان در ترکیب تیم 
ملی ضرورتی انکارناپذیر است. فدراسیون کشتی باید 
به طور ویژه روی اوزان 57 و 5۴ کیلوگرم سرمایه گذاری 
کند و با اضافه کردن چهره های جوان، این اوزان را 
نیز مانند سایر وزن ها به سطح مدال آوری در المپیک 
برساند.  کشتی ایران اکنون از پشتوانه های خوبی 
برخوردار است؛ اما نباید از تقویت این پشتوانه ها غافل 
شد. در هر وزن باید دست کم دو تا سه کشتی گیر آماده 
حضور داشته باشند، بویژه در اوزانی که خلأ پشتوانه 
دیده می شود. اگر روی این اوزان بیشتر کار شود، در 
آینده آن جوانان نیز می توانند مدال آور المپیک باشند.

حمید باوفا
سرمربی تیم ملی 

کشتی فرنگی 
جوانان

جمشید 
خیرآبادی

 کارشناس کشتی

صادق گودرزی
قهرمان و 
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حضور روس ها در تیم های آسیایی دردسرساز می شود
پژمان درستکار: نگران ناگویا  نیستم

فشار بیش از حد باعث فرسودگی قهرمانان می شود
حسن رنگرز: باید در بعضی اوزان بیشتر کار کنیم

 گروه ورزشی / تیم ملی کشتی آزاد در 
بازی های همبستگی کشورهای اسلامی 
با کسب چهار مدال طلا و دو مدال 
برنز، عملکردی قابل توجه از خود به جا 
گذاشت و با یک نتیجه  امیدوارکننده به 
کار خود در این رقابت ها پایان داد؛ 
نتیجه ای که البته پرسش های فراوانی 
درباره آینده ایجاد می کند؛ آیا این 
موفقیت در بازی های آسیایی ناگویا 

نیز قابل تکرار خواهد بود؟
پژمان درستکار، سرمربی تیم ملی 
کشتی آزاد، در گفت وگو با خبرنگار 
»ایران« ابتدا به سختی های پیش روی 
بت ها  قا ر لای  با کیفیت  و  تیم 
اشاره می کند و می گوید: »تیم ما 
خسته به این بازی ها آمد. بعد از 

مسابقات سنگین و پرفشار قهرمانی 
جهان، توانستیم چهار مدال طلا 
و دو برنز کسب کنیم که به نظرم 
نوعی قدرت نمایی بود؛ چراکه سطح 
مسابقات کشتی دراین دوره واقعاً بالا 
بود. کیفیت عملکرد ورزشکاران ما هم 
فوق العاده بود و امیدواریم این مسیر 
موفقیت را تا المپیک لس آنجلس 
ادامه دهیم. البته می توانستیم از این 

هم بهتر باشیم اما نشد.«
سرمربی تیم ملی کشتی آزاد امیدوار 
نجلس  لس آ ر  د تیم  ین  ا ست  ا
بدرخشد، اما پیش از المپیک ۲0۲8، 
رقابت های  مسیر دشواری شامل 
جهانی بحرین و سپس بازی های 
همبستگی کشورهای اسلامی پیش روی 

تیم قرار دارد: »در دوره گذشته بازی ها 
هم همین فاصله کم وجود داشت و 
امیدوارم قبل از تصمیم گیری نهایی 
درباره زمان برگزاری، دراین بازه زمانی 
تجدیدنظر شود. برخی از کشتی گیران 
ما وزن کم کن هستند و این موضوع 
فشار زیادی به آنها وارد می کند. فاصله 
کم مسابقات ما را اذیت خواهد کرد و 
از سوی دیگر حضور برخی کشتی گیران 
روس تبار در تیم های آسیایی هم برای 
ما دردسرساز می شود. البته من نگرانی 
ندارم و اعتقاد دارم کشتی ایران آن قدر 
پتانسیل دارد که در تمام رویدادها 
بدرخشد. در همین بازی ها چندین 
قهرمان جهان و المپیک حضور داشتند 
و رقابت ها واقعاً سطح بالایی داشت. 

کمتر کسی تصور می کرد تاج الدین اف 
حتی به فینال هم نرسد، اما همه 
دیدند رضابک آیتماخنف قزاق چگونه 

او را شکست داد.«
درستکار با تأکید بر ضرورت هماهنگی 
میان زمان برگزاری بازی های آسیایی 
و رقابت های قهرمانی جهان توضیح 
می دهد: »در دوره گذشته نیز وقتی 
در مسابقات قهرمانی جهان حضور 
داشتیم، هم زمان ترکیب تیم اعزامی 
به بازی های آسیایی را می بستیم و 
این موضوع فشار زیادی به تیم وارد 
می کرد. یکی از دلایل شکست کامران 
در این بازی ها همین بود که مجبور 
شد در فاصله ای بسیار کوتاه وزن کم 

» . کند

 گروه ورزشی / سرمربی تیم ملی 
کشتی فرنگی با وجود موفقیت در 
بازی های همبستگی کشورهای اسلامی 
معتقد است که برای آینده، نیاز به 
کار و برنامه ریزی بیشتری در برخی از 
اوزان وجود دارد. حسن رنگرز با اشاره 
به اینکه کشتی فرنگی در کنار ووشو 
از  این دوره  در  موفق ترین رشته ها 
بازی ها بود، در گفت و گو با خبرنگار 
»ایران« توضیح داد: »موفقیت ها هرگز 
اتفاقی به دست نمی آیند؛ باید به 
مجموعه ای از برنامه ها پایبند بود تا 
نتیجه حاصل شود. بویژه اینکه سطح 
مسابقات کشتی فرنگی در این دوره 
واقعاً بالا بود. تعدادی از قهرمانان 
جهان و المپیک به ریاض آمده بودند 

و کیفیت رقابت ها نیز بسیار بالا بود.«
رنگرز با اشاره به حضور کامل تیم ملی 
 کشتی فرنگی در این بازی ها می گوید:

» سطح رقابت ها نسبت به آنچه تصور 
می کردیم بالاتر بود و کشتی گیران 
ما نیز خستگی زیادی داشتند. در 
بار مجبور  ۹0 روز، چندین  کمتر از 
به کاهش وزن شدند، اما خواست 
مجموعه ورزش این بود که با قدرت 
در این بازی ها شرکت کنیم. البته در 
برخی از اوزان، جایگزین های مناسبی 
نسبت به نفرات اصلی وجود داشت 
و ما تلاش کردیم از این جایگزین ها 
استفاده کنیم؛ همان طور که در وزن 
۱۳0 کیلوگرم، فردین هدایتی نشان 
داد در شرایط بسیار خوبی قرار دارد و 

می تواند بدرخشد.«
او ادامه داد: »هم فردین و هم غلامرضا 
فرخی خروجی یک چرخه منظم بودند 
و همه دیدند که بسیار خوب جای 
خالی ستاره های اصلی این اوزان را پر 
کردند. با این حال، در برخی اوزان 
نیاز داریم که بیشتر کار کنیم. علیرضا 
مهمدی نفر اول وزن 87 کیلوگرم بود، 
اما فرخی از وزن 8۲ کیلوگرم بالا آمد 
و فردین نیز جای امین میرزازاده را پر 
کرد. شاید به طور مثال اگر در وزن ۹7 
کیلوگرم هم جایگزین مناسب داشتیم، 
به هادی استراحت می دادیم. هدف ما 
این است که در اوزان المپیکی دو یا سه 
نفر شاخص داشته باشیم. در برخی 
اوزان این هدف محقق شده و در برخی 

دیگر باید بیشتر تلاش کنیم.«
سرمربی تیم ملی کشتی فرنگی با اشاره 
به برگزاری بازی های ناگویا در سال 
آینده توضیح داد: »همین خستگی که 
در این دوره از بازی ها سراغ تیم آمد 
و بچه ها با غیرت از آن عبور کردند، 
سال آینده نیز تکرار خواهد شد و فشار 
زیادی به تیم وارد می کند. امسال هم 
بچه ها با غیرت جنگیدند، اما تکرار این 
وضعیت می تواند منجر به فرسودگی 
شود و باید از همین حالا برای آن 
برنامه ریزی کنیم. البته تیم جوان 
است و این نفرات سال ها می توانند 
بدرخشند، اما داشتن جایگزین های 
مناسب می تواند به افزایش عمر تیم و 

حفظ کیفیت آن کمک کند.«

 اگر قرار 
باشد که 

ورزش ایران 
در ناگویا هم 
چشم انتظار 
کشتی باشد 

به نظر باید 
کمی نگران 

عملکرد 
ورزش بود 

چرا که 
کشتی در 

ناگویا شرایط 
جدید و البته 

به مراتب 
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کوتاه از فناوری

تازه های موبایل

از هوش مصنوعی چه خبر؟

افزایش�بی�سابقه�مصرف�انرژی�در�مراکز�داده�هوش�مصنوعی،�� 
غول�های�فناوری�را�به�سمت�حضور�مستقیم�در�بازار�برق�سوق�
داده�است.�در�حالی��که�اپل�پیش�تر�مجوز�تجارت�برق�را�دریافت�
کرده،�اکنون�متا�و�مایکروسافت�نیز�برای�ورود�به�این�بازار�
درخواست�داده�اند.�برای�تأمین�برق�ساختمان�مرکز�داده�»متا«،�
باید�حداقل�سه�نیروگاه�گازی�جدید�در�لوئیزیانا�ساخته�شود.

اپل�پس�از�معرفی�آیفون��16eبه�عنوان�ارزان�ترین�آیفون�� 
۲۰۲۵،�حالا�طبق�گزارش�ها�قصد�دارد�اوایل��۲۰۲۶نسل�جدید�
این�سری�یعنی�آیفون��17eرا�عرضه�کند.�این�مدل�اقتصادی�،�
به�دوربین�سلفی��۱۸مگاپیکسلی��Center�Stageو�تراشه�
قدرتمند��A19یعنی�همان�سخت�افزار�مورد�استفاده�در�آیفون�

�۱۷مجهز�خواهد�شد.

شرکت��OpenAIاعلام�کرد�قابلیت�چت�گروهی�را�به�صورت�� 
جهانی�برای�تمام�کاربران�»چت�جی�پی�تی«�در�پلن�های�
رایگان،��Go،�Plusو��Proفعال�کرده�است.�کاربران�می�توانند�با�
استفاده�از�این�قابلیت،�همراه�با�دوستان،�خانواده�یا�همکاران�
خود�در�یک�فضای�مشترک�برنامه�ریزی�کنند،�تصمیم�بگیرند�

و�محتوا�تولید�کنند.

پژوهشگران�نیویورک�با�ترکیب�هوش�تصویری�و�زبانی،�� 
سامانه�ای�ساخته�اند�که�به�طور�خودکار�صحنه�های�خطرناک�
ترافیکی�را�در�فیلم�های�دوربین�ها�شناسایی�می�کند.�این�
فناوری�که�برنده�جایزه�ایمنی�شهری�شده،�به�شهرها�امکان�
می�دهد�بدون�هزینه�های�سنگین،�پیش�از�وقوع�حادثه،�نقاط�

حادثه�خیز�را�شناسایی�و�اصلاح�کنند.

خبرهای علم

 کهکشان

پژوهشگران�موفق�به�ساخت�یک�قطره�بینی�با�استفاده�از�� 
نانوساختارهای�»اسیدهای�نوکلئیک�کروی«�شدند�که�داروی�
تقویت�کننده�سیستم�ایمنی�را�مستقیماً�به�مغز�منتقل�می�کند؛�
روشی�غیرتهاجمی�که�واکنش�ایمنی�را�تنها�در�سلول�های�مرتبط�
با�تومور�فعال�کرده�و�احتمال�عوارض�جانبی�را�کاهش�می�دهد.

پژوهشگران�موفق�به�تولید�سوخت�مصنوعی�از�ترکیب�� 
دی�اکسیدکربن�هوا�و�هیدروژن�آب�شده�اند�که�می�تواند�جایگزین�
سوخت�های�فسیلی�در�صنایع�هواپیمایی�و�کشتیرانی�شود.

شرکت�اسپیس�ایکس�یک�موشک�فالکون�جدید�را�به�� 
�آن��۲۸ماهواره�را�به� ناوگان�خود�اضافه�کرد�و�با�استفاده�از

�زمین�افزود. ابر�خوشه�استارلینک�در�مدار

کشورهایی�که�به�دنبال�راهبردهای�
بلندمدت�برای�تولید�انرژی�پاک�هستند،�
نقش�انرژی�هسته�ای�را�به�عنوان�ستون�
�تولید�برق�کم�کربن،�پررنگ�تر�از� پایدار
گذشته�می�دانند.�با�این�حال،�این�صنعت�
با�چالشی�بنیادی�روبه�روست؛�منابع�
�معادن�زمینی� قابل�استخراج�اورانیوم�در
رو�به�کاهش��هستند�و�ذخایر�زمینی�فعلی�
ممکن�است�تنها�چند�دهه�دیگر�بتواند�از�
مصرف�پشتیبانی�کند.�علاوه�بر�این،�هزینه��
اکتشاف�ذخایر�جدید�هم�شیبی�صعودی�
دارد.�این�موضوع،�توجه�جامعه�علمی�را�
بار�دیگر�به�سمت�استخراج�اورانیوم�از�آب�

دریا�معطوف�کرده�است؛�روشی�که�تاکنون�
به�دلیل�دشواری�های�فنی،�چندان�مورد�

استقبال�قرار�نگرفته�است.

یک طراحی نوآورانه
�اقیانوس�ها�نزدیک�به��۴.۵میلیارد�
�خود�دارند�اما�غلظت� تن�اورانیوم�در
فوق�العاده�پایین�آن�و�رقابت�شدید�
یون�ها،�میکروب�ها�و�مواد�آلی�برای�جذب�
سطحی،�روند�بازیابی�را�بشدت�پیچیده�
می�کند.�در�چنین�شرایطی،�تیمی�از�
پژوهشگران�چینی�موفق�شده�اند�با�تغییر�
آرایش�لایه�های�داخلی�چهارچوب�های�
�)S-COFs(آلی�کووالانسی�سولفونیک�
�این�ماده،� و�ایجاد�خانواده�جدیدی�از
�دریا�استخراج� اورانیوم�بیشتری�از
کنند.)چهارچوب��های�آلی�کووالانسی،�
پلیمرهای�متخلخل�بلوری�هستند�که�با�
رویکرد�پایین�به�بالا�از�واحدهای�مولکولی�
اتصال�یافته�با�پیوندهای�کووالانسی�

با یک طراحی نوآورانه

اورانیوم‌دریا‌استخراج‌می‌شود

فناوری� مؤسسه� مهندسان�
کالیفرنیا�)Caltech(�موفق�به�
ساخت�یک�سسیتم�روباتیک�
چندحالته�شدند؛�یک�روبات�
انسان�نما�با�نام��G1مربوط�به�
شرکت��Unitreeکه�می�تواند�
پهپادی�با�قابلیت�تغییر�شکل�
را�روی�کمر�خود�حمل�کند�و�در�
مواقع�ضروری،�آن�را�به�پرواز�
درآورد.�پهپاد��M4علاوه�بر�پرواز،�
می�تواند�با�تغییر�شکل�و�عملکرد،�
�چرخ�حرکت�کند.� روی�چهار
روبات��G1هم�علاوه�بر�راه�رفتن،�
می�تواند�از�پله�ها�بالا�یا�پایین�برود�
و�با�مسیریابی،�به�پهپادی�برسد�
�روی�پشت�خود�به�پرواز� که�از
درآورده،�هرچند�شاید�آهسته�تر�
حرکت�کند.�این�سیستم،�حاصل�
همکاری�سه�ساله�بین�مؤسسه�
فناوری�کالیفرنیا�و�مؤسسه�نوآوری�
فناوری�)TII(�ابوظبی�است.�

»آرون�ایمز«،�مدیر�و�استاد�
هوافضا�و�مهندسی�مؤسسه�
�این�باره� فناوری�کالیفرنیا�در
حاضر� حال� � »در می�گوید:�

روبات�هایی�داریم�که�می�توانند�
�کنند،�رانندگی�کنند�یا� پرواز
راه�بروند�که�البته�هر�کدام�
�شرایطی�خاص�کارآمدند.� در
اما�با�یکپارچه�کردن�همه�این�
�یک�بسته،�می�توان�از� حرکات�در
مزایای�بیشتری�بهره�مند�شد�و�
ضعف�های�احتمالی�را�نیز�جبران�

کرد.«
به�گفته�این�محقق،�چالش�
اصلی�این�پروژه،�تلفیق�دو�روبات�
مستقل�با�کارکردهایی�بسیار�
متفاوت�و�تبدیل�آنها�به�یک�
سیستم�واحد�با�قابلیت�اجرای�
�M4وظایف�ترکیبی�بود.�پهپاد�
توانایی�تغییرشکل�به�مدل�های�
مختلف�برای�حرکات�متفاوت�را�
دارد�و�می�تواند�محیطی�را�که�باید�
وارد�آن�شود�ارزیابی�کند�و�به�طور�
خودکار،�مؤثرترین�ترکیب�های�

�انتخاب� حرکتی�را�برای�مانور
کند.این�پهپاد�می�تواند�روی�
چهار�چرخ�حرکت�کند�و�با�تبدیل�
�درآید.� چرخ�ها�به�پره�ها،�به�پرواز
حتی�می�تواند�روی�دو�چرخ�به�
صورت�عمودی�بایستد�یا�راه�برود.�
همچنین�این�پهپاد�می�تواند�با�
از� جانبی،� � موتور دو� کمک�
شیب�های�تند�بالا�برود�یا�بسته�
به�نیاز،�غلت��بزند.�درصورت�نیاز�
�هم�روبات�انسان�نما�به� به�پرواز
جلو�خم�می�شود�تا�پهپاد�آزادانه�
�چرخ�پهپاد� پرتاب�شود.�هر�چهار
�فعال� جمع�می�شود�و�پس�از
شدن�پره�ها،�پهپاد�از�پشت�روبات�
�این� پرواز�می�کند.�هدف�نهایی�از
طرح�هم�توسعه�سیستم�های�
�ایمن�تر�و�قابل��اعتمادتر� خودکار
�آینده،� برای�استفاده�گسترده�در

عنوان�شده�است.

روبات و پهپاد چندکاره از راه رسید

روبات
�این�مسیر،�فضایی� ساخته�می�شوند(.�در
محدود�و�دقیق�ایجاد�شد�که�کاملاً�
با�شکل�و�هماهنگی�یون�های�اورانیوم�
�این�ساختار،�گروه�های� منطبق�است.�در
سولفونیک�مانند�یک�محفظه،�یون�های�

اورانیوم�را�به�دام�می�اندازند.
آزمایش�ها�نشان�می�دهد�که�این�ساختار�
جدید�توانسته�تحولی�خیره�کننده�ایجاد�
�آب�دریای�واقعی� �آزمایشی�که�در کند.�در
�تنها�یک� انجام�شده،�این�ماده�توانسته�در
روز،�حدود��۳۱.۵میلی�گرم�اورانیوم�به�ازای�
هر�گرم�جاذب�استخراج�کند؛�رکوردی�که�
تاکنون�هیچ�فناوری�دیگری�به�آن�نزدیک�
نشده�است.�محققان�این�نتیجه�را�بالاترین�
�استخراج�اورانیوم� عملکرد�ثبت�شده�در
�آب�دریا�می�دانند.�به�باورمحققان،�این� از
یافته،�می�تواند�راهکارهای�تازه�ای�برای�
جداسازی�یون�های�ارزشمند�دیگر�از�

محیط�های�پیچیده�فراهم�آورد.
با�وجود�این�دستاورد�بزرگ،�مسیر�
با� � هنوز فناوری� این� تجاری�سازی�
چالش�هایی�جدی�همراه�است.�هر�
�باشد�در�محیط�واقعی� ماده�ای�که�قرار
�برابر�فشار� �گرفته�شود،�باید�در دریا�به�کار
موج�آب�دریا،�شوری�بالا،�رسوب�گذاری�و�
فرسایش،�پایدار�بماند.�همچنین�باید�برای�
دفعات�متعدد�بازسازی�شود�بدون�آنکه�
ساختار�خود�را�از�دست�بدهد�و�درنهایت،�
با�هزینه�ای�رقابتی�نسبت�به�روش�های�

برداشت�از�منابع�زمینی،�تولید�شود.

�بزرگ�ترین�چالش�ها� �طوفان�های�پنهان�یکی�از
�پیش�بینی�آب�وهوای�فضایی�محسوب� در
می�شوند�و�این�بار�هم�دانشمندان�ناسا�از�
وقوع�یک�طوفان�خورشیدی�پنهان�بدون�

�قبلی�خبر�داده�اند؛�رخدادی�آرام� �هیچ�هشدار
�رسیدن� اما�غیرقابل�ردیابی�که�تنها�پس�از
�می�شود.� به�میدان�مغناطیسی�زمین�آشکار
�ورود� ستاره�شناسان�این�رویداد�را�نشانه�ای�از
خورشید�به�مرحله�نزولی�چرخه��۱۱ساله�
فعالیت�هایش�می�دانند.�هرچند�شدت�
این�طوفان�به�حدی�نبود�که�یک�طوفان�
ژئومغناطیسی�ایجاد�کند،�اما�توانست�

�عرض�های�جغرافیایی�طوفان های خورشیدی پنهان در کمین زمین شفق�های�قطبی�را�در
میانی�به�نمایش�بگذارد.

که� داد� نشان� �۲۰۲۱ سال� � در پژوهشی� �
�مناطق�آرام� چنین�فوران�هایی�می�توانند�از
�شوند�اما�هنگام�رسیدن�به� خورشید�آغاز
فضا�سیگنال�های�مغناطیسی�قدرتمندی�
ایجاد�کنند.�طوفان�های�خورشیدی�پنهان�به�
دلیل�نشانه�های�بسیار�ضعیف�خود،�تنها�با�
تصویربرداری�چندطول�موجی�و�چندزاویه�ای�
�مناطقی�با� قابل�شناسایی�هستند�و�معمولاً�از
میدان�مغناطیسی�ساده�و�ضعیف�برخاسته�

�مرحله�نزولی�چرخه�خورشیدی�بیشتر� و�در
�معمول،�فوران�های� دیده�می�شوند.�به�طور
تاج�خورشیدی�همراه�با�شراره�های�درخشان،�
�فرابنفش�یا�حلقه�های� افزایش�ناگهانی�نور
بزرگ�پلاسمایی�همراه�هستند�و�قابلیت�
ثبت�شدن�دارند�اما�طوفان�های�خورشیدی�
پنهان)Stealth�CME(کاملاً�متفاوت�هستند.�
�آهسته� این�طوفان�های�بی�صدا،�کم�نور،�بسیار
و�تقریباً�نامرئی،�تنها�زمانی�شناسایی�شوند�
که�الگوی�بادهای�خورشیدی�اطراف�زمین�را�

برهم�بزنند.

فناوری

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

کهکشان

برسام جنتی
گروه علم و فناوری
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احیای نام بانوی مدرسه ساز کرمان
با درخواست مردمی 

کرمان- دبیرستان دخترانه ای در یزدان شهر که به یاد بانوی 
خیر نیک اندیش ساخته شده بود، پس از تغییر نام، با 
دستور سریع استاندار کرمان به نام بانی اش بازگشت و 
میراث او زنده شد.بیش از 20 سال پیش مرحومه بی بی 
سیف الدینی، زنی نیک اندیش و دغدغه مند آموزش 
دختران، در سال ۱۳۷۹ با هزینه شخصی و از سر عشق به 
تعلیم و تربیت، دبیرستان دخترانه ای را در شهر یزدان شهر 
زرند احداث کرد.چند روز قبل پیامی از سوی یکی از 
شهروندان در شبکه های اجتماعی بازتاب گسترده ای پیدا 
کرد که نشان می داد نام دبیرستان بدون اطاع خانواده 
تغییر یافته و این تصمیم برای بازماندگان بانی نیکوکار 
غافلگیرکننده و تلخ بوده است.این شهروند در بخشی 
از یادداشت خود نوشته بود: » این اسم فقط یک تابلو 
نیست؛ بخشی از هویت و میراث زنی است که با عشق و 
مسئولیت اجتماعی این بنا را ساخت« این پیام به  سرعت 
با واکنش محمدعلی طالبی، استاندار کرمان روبه رو شد. 
او در پاسخ، کوتاه اما صریح اعام کرد:»حتماً پیگیری 
می کنم« و همین پاسخ کوتاه، سرآغاز تغییری شد تا کمتر 
از چند روز بعد، نتیجه پیگیری ها اعام شد؛ نام مرحومه 
بی بی سیف الدینی دوباره بر سردر مدرسه نقش بست و 
هویت واقعی این بنای خیرساز بازگردانده شد.تصویری که 
استاندار در صفحه شخصی اش منتشر کرد، نصب تابلو 
تازه ای را نشان می داد که دوباره به یاد آن بانوی سازنده و 
فرهنگ پرور مزین شده است که فراتر از احیای یک نام، 
به نمادی از شنیدن صدای مردم و احترام به میراث خیرین 

زن در آموزش و فرهنگ تبدیل شد.

 توقف اجرای الگوی کشت پاییزه
با خشکسالی 

گرگان - مدیرعامل بنیاد ملی گندم کاران کشور، با اشاره به 
تشدید خشکسالی و افزایش هزینه های آبیاری در استان 
گلستان اعام کرد:» کشت پاییزه به دلیل خشکسالی در 

بسیاری از اراضی گلستان تاکنون آغاز نشده است.«
علی قلی ایمانی با اشاره به تداوم خشکسالی در استان 
گلستان اعام کرد:» محدودیت شدید در تأمین سوخت 
چاه ها و هزینه سنگین آبیاری، آغاز کشت پاییزه را با 
مشکل مواجه کرده و بسیاری از کشاورزان هنوز وارد مرحله 

کشت نشده اند.«

حسن عباس نژاد تصمیمات کارگروه اضطرار آلودگی هوای تهران را تشریح کرد 

کلانشهرهای ایران زیر گنبد دود
هشدار هواشناسی: آلودگی هوا در روزهای آینده به شاخص خطرناک می رسد

ایران در »ایران«

نمی شود و شرایط پایدار ادامه خواهد 
داشت. مدل های فعلی نشان می دهد 
تنها اواسط هفته آینده )حدود یکم 
تا دوم دسامبر( مقداری افزایش ابر و 
نشانه هایی از ناپایداری داشته باشیم 
با این حال تا آن زمان شرایط پایدار 
خواهد بود و باد مؤثر در کار نیست.«
نقشینه د رخصوص اینکه آلودگی به تمام 
کشور رسیده است توضیح داد: »دامنه 
آلودگی امسال تنها محدود به کانشهرها 
نیست و حتی برخی شهرهای کوچک و 
مناطقی که در سال های اخیر هیچ گاه 
خبر آلودگی از آنها شنیده نمی شد، 
 اکنون با کاهش کیفیت هوا مواجه 

شده اند.«

تعطیلی تبریز تا پایان هفته
نی  عمرا امور  هماهنگی  معاون 
استاندار آذربایجان شرقی گفت: 
»روزهای سه شنبه و چهارشنبه )۴ و 
۵ آذر( مدارس، دانشگاه ها و ادارات 
شهرستان های تبریز، اسکو، آذرشهر، 
عجب شیر، بناب، شبستر، ملکان، 
لیان و مرند تعطیل اعام می شود.«
ظفر محمدی با اعام این خبر افزود: 
»در شهرستان مراغه، مقطع پیش 
دبستانی تعطیل، مدارس و دانشگاه ها 
غیرحضوری و دستگاه های اداری دائر 
می باشند.« وی خاطرنشان کرد:» 
بقیه شهرستان ها به صورت عادی به 

فعالیت خود ادامه می دهند.« محمدی 
بیان کرد: »طرح زوج و فرد، در تبریز از 
درب منزل اجرا خواهد شد و با رفت 
و آمد وسایل دودزا برخورد می شود.« 
وی ادامه داد: »در روزهای سه شنبه، 

چهارشنبه و پنجشنبه )۴و۵و۶ آذر( 
حمل و نقل عمومی رایگان خواهد 
بود و توصیه می شود مردم تا حد 
شخصی نقلیه  وسایل  از   امکان 

 استفاده نکنند.«

آسمان کانشهرهای ایران از مشهد 
در شمال شرقی گرفته تا تهران و 
کرج در مرکز، تبریز در شمال غربی 
و اهواز در جنوب غربی کشور یکرنگ 
شده اند؛ سیاه و خاکستری! پایداری 
شرایط جوی و سرمای بدون باران و 
برف در اکثر نقاط کشور بر آلودگی 

هوا شدت بخشیده است.

آلودگی هوا در آستانه بحران
در حالی که کیفیت هوا در تهران 
و چند کانشهر دیگر به مرحله 
هشدار رسیده، سازمان هواشناسی 
نسبت به عبور شاخص آلودگی از 
عدد 200 و ورود به وضعیت »بحرانی« 
هشدار داده است. بنا بر داده های 
منتشرشده از شرکت کنترل کیفیت 
هوا، شاخص آلودگی هوای تهران در 
روزهای اخیر با ثبت عدد ۱۷8 وارد 
محدوده قرمز شده و این شهر را در 
رده پنجم آلوده ترین شهرهای بزرگ 
جهان قرار داده است؛ وضعیتی که 
اگر تصمیم مؤثر و فوری در مهار 
منابع آلاینده ثابت و متحرک اتخاذ 
نشود، طی روزهای آینده تشدید 

خواهد شد.
»صادق ضیائیان«، رئیس مرکز ملی 
پیش بینی و مدیریت بحران سازمان 
هواشناسی، با اشاره به تداوم شرایط 
جوی نامساعد تا چهارشنبه، اعام 
کرد: »سکون هوا و پایداری جو 
موجب انباشت آلاینده ها شده و در 
صورت ادامه روند فعلی، شاخص 
آلودگی در برخی مناطق می تواند 
از 200 نیز عبور کند.« به گفته او 
»در صورتی که تصمیم های درست 
برای کاهش آلاینده ها گرفته نشود، 

وارد مرحله بحران خواهیم شد.« 
براساس گزارش های رسمی، مناطق 
۱۳، ۱۴، ۱8، ۱۹ و 20 تهران آلوده ترین 
نواحی پایتخت هستند و در مرز 
»بسیار ناسالم« قرار دارند. این 
در حالی است که کیفیت هوای 
تهران از ابتدای سال تاکنون تنها ۶ 
روز پاک و ۱2۳ روز قابل قبول بوده 
برای  ۱0۶ روز ناسالم  و در مقابل، 
۹ روز ناسالم  گروه های حساس، 
برای همه، 2 روز بسیار ناسالم و 
2 روز خطرناک ثبت شده است؛ 
روند  می دهد  نشان  که  آماری 
آلودگی هوای تهران، بیش از هر 
 زمان دیگری جدی و نگران کننده

 است.  اداره کل هواشناسی استان 
تهران نیز اعام کرده است که طی 
پنج روز آینده آسمان تهران صاف 
تا کمی ابری و غالباً غبارآلود خواهد 
بود؛ با وجود وزش بادهای خفیف، 
شرایط پایداری جوی و نبود باد مؤثر 
باعث افزایش محسوس غلظت 
این وضعیت  آلاینده ها می شود. 
عاوه بر کاهش کیفیت هوا، منجر 
به کاهش دید افقی خواهد شد. 
طبق پیش بینی ها، دمای تهران 
تا پایان هفته روندی کاهشی دارد 
و همین کاهش دما احتمال بروز 
پدیده »اینورژن« یا وارونگی دما؛ 
عامل اصلی تشدید آلودگی را بیشتر 
می کند. با افزایش غلظت آلاینده ها 
در کانشهرها و هشدارهای پیاپی 
کارشناسان، نگاه ها اکنون به دولت 
و کارگروه اضطرار آلودگی هوا دوخته 
شده است؛ جایی که تصمیمات این 
نهادها می تواند تعیین کننده ادامه 

مسیر یا ورود به بحران باشد.

آلودگی هوا در مرز خطر
در پی افزایش روزافزون آلودگی هوا 
در شهرهای بزرگ و نبودِ وزش باد و 
بارش مؤثر، »امین حسین نقشینه«، 
کارشناس سازمان هواشناسی کشور 

در گفت و گو با »ایران« آخرین وضعیت 
شاخص هوا را تشریح کرد:» با تداوم 
وارونگی دما، سکون هوا و نبود 
سامانه  بارشی، آلودگی هوا در تهران 
و بسیاری از کانشهرهای کشور به 
سطح نگران کننده ای رسیده و آنطور 
که الگوهای هواشناسی نشان می دهد 
شرایط فعلی تا یک هفته آینده نیز 
پابرجا خواهد ماند.« نقشینه با اشاره 
به اینکه سازمان هواشناسی هشدار 
سطح نارنجی صادر کرده است، اظهار 
کرد: »از ابتدای هفته اعام کرده 
بودیم در روزهای دوشنبه، سه شنبه 
و چهارشنبه شاهد شدت غلظت 
آلاینده های جوی و کاهش محسوس 
کیفیت هوا خواهیم بود. در حال 
حاضر این پدیده در بیش از 8 کانشهر 

نمایانگر است.«

آلودگی تهران روی عدد 1۷۸
به گفته وی، امروز)سه شنبه( شهرهای 
تهران، کرج، اراک، اصفهان، تبریز و 
اهواز و روز چهارشنبه تهران، کرج، 
اراک، اصفهان، مشهد و اهواز در 
معرض آلودگی شدید قرار دارند. 
شاخص کیفیت هوا در این روزها در 
وضعیت ناسالم برای همه گروه ها 
قرار می گیرد و در صورت کنترل 
آلاینده، »شاخص  نشدن منابع 
می تواند به آستانه خطرناک نیز 
برسد.« نقشینه با اشاره به وضعیت 
پایتخت اعام کرد: »شاخص آلودگی 
هوای تهران روز گذشته )دوشنبه( 
۱۷8 بوده وانتظار می رود با توجه به 
سکون هوا شاخص ها در روزهای 
آینده نیز تفاوت محسوسی نداشته 
و همچنان در همین حدود باقی 

مانده است.«

هیچ بارشی در راه نیست
این کارشناس سازمان هواشناسی 
تأکید کرد:» فعاً تا یک هفته آینده 
پیش بینی  بارشی  سامانه  هیچ 

گزارش خبری

شیما جهانبخش
 گروه ایران زمین

دبیر کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران
 در گفت و گو با »ایران«خبر داد

برگزاری مجازی همه کلاس های مقاطع 
تحصیلی در استان تهران

دبیر کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران از تعطیلی 
مدارس پیش دبستانی، استثنایی و مهد کودک های استان 
تهران و برگزاری مجازی کاس های سایر مقاطع تحصیلی و 
آموزش عالی تا پایان هفته )بجز فیروزکوه( خبر داد. حسن 
عباس نژاد در گفت و گو با »ایران« با اشاره به برگزاری جلسه 
اضطرای این کارگروه در عصر روز دوشنبه گفت: »کارمندان ادارات 
چه ملی و چه استانی با هماهنگی عالی ترین مقام دستگاه ها 
دور کار خواهند بود. اصناف حداکثر تا ساعت هشت و نیم شب 
مجاز به فعالیت هستند. کلیه مراکز گردشگری، موزه ها، باغ 
وحش ها و پارک ها تعطیل و برگزاری کلیه مسابقات ورزشی در 
فضای باز ممنوع است.« مدیر کل محیط زیست استان تهران 
افزود: »به طرح زوج و فرد هم دو ساعت اضافه شد و از شش 
ونیم صبح تا هشت و نیم شب ادامه دارد.« عباس نژاد با اشاره 
به ممنوعیت نیروگاه های استان تهران برای استفاده از سوخت 
مازوت گفت: »به هیچ عنوان سازمان محیط زیست اجازه 

مازوت سوزی در استان تهران را نخواهد داد.«
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یکی از 
مشکلات ما، 

کپی برداری های 
ناقص و 

غیرهوشمندانه 
از الگوهای 
دانشگاهی 

غربی است که 
از سال 1۳1۳ 

در آموزش 
عالی ایران آغاز 
شد. تا پیش از 

1۳4۶ الگوی 
دانشگاه های 

ما فرانسوی 
بود؛ الگویی 

دولت گرا، 
استادمحور، 

متمرکز، 
آموزش محور و 

سلسله مراتبی. 
پس از تأسیس 
وزارت علوم در 

سال 1۳4۶، 
الگوی آمریکایی 

نیز به این 
ترکیب اضافه 
شد. بنابراین 

سیستم آموزش 
عالی امروز 

ایران همچنان 
ترکیبی از 

رگه های الگوی 
فرانسوی و 

آمریکایی است

»سیاست 
علمی« زمانی 

اثربخش 
می شود 

که فرآیند 
»مشروعیت بخشی« 

را کامل طی 
کند؛ اما در 

ایران این فرآیند 
اغلب ناقص 
طی می شود. 
»مشروعیت 

سیاست« زمانی 
شکل می گیرد 

که پشت 
آن، اجماع 
ذی نفعان، 

نخبگان و بدنه 
کارشناسی 

وجود داشته 
باشد و ضمانت 

اجرایی پیدا 
کند

جناب دکتر ذاکرصالحی، شما 
مهم ترین چالش امروز نظام 

آموزش عالی ایران را در سطح 
سیاست گذاری چه می دانید؟

به باور من، »حاکمیت روزمرگی« و 
»فقدان افق بلندمدت« اصلی ترین 
چالش نظام سیاست گذاری آموزش 
عالی در ایران است. در چنین شرایطی 
که عنصر »آینده« عملاً غایب است، 
سیاست گذاری و برنامه ریزی به 
وضعیت »امتناع« می رسد؛ یعنی نه 
امکان تصمیم گیری اصولی وجود 
دارد و نه ظرفیت حرکت در مسیر یک 
راهبرد مشخص. در نتیجه، به جای 
شکل گیری یک برنامه جامع درباره 
علم و دانشگاه، شاهد تصمیم های 
مقطعی و واکنشی هستیم که ساختار 
آموزش عالی را در وضعیتی ناپایدار 

نگه می دارد.
 

سیاستگذاران و کارگزاران ما 
به خوبی از آسیب های آموزش 

عالی آگاه هستند اما چرا با وجود 
این سطح از شناخت از مسائل، 

باز چالش ها باقی است و 
سیاست گذاری علمی کشور در 

چرخه ای از تصمیم های تکراری 
گرفتار است؟

دلایل این وضعیت چندلایه است؛ اول، 
بوروکراسی منجمد و ناکارآمدی است 
که در آن »مدیران« عملاً جایگزین 
»کارشناسان« شده اند و تصمیم ها 
بیشتر بر مبنای »نگاه مدیریتی 
کوتاه مدت« اتخاذ می شود تا »تحلیل 
کارشناسی«. دوم، تعدد نهادهای 
موازی سیاست گذار در حوزه علم و 
فناوری است. امروز، در کنار معاونت 
علمی و فناوری ریاست جمهوری و 
وزارت علوم، تحقیقات و فناوری، نهاد 
تازه ای به نام »ستاد علم و فناوری« نیز 
اضافه شده و ممکن است در ماه ها 
و سال های آینده باز هم نهادهای 
جدیدی بر این مجموعه ها افزوده 
شوند. علاوه بر اینها، نهادهایی مانند 
کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس 
شورای اسلامی، مرکز پژوهش های 
مجلس، شورای عالی علوم، تحقیقات 
و فناوری و ده ها اندیشکده و مرکز 
سیاست پژوهی دیگر نیز به  صورت 

موازی به این حوزه ورود دارند.
طبیعی است که در چنین فضایی، 
با مجموعه ای از نهادهای پراکنده 
مواجه می شویم که هر یک بناست 
»سیاست گذاری« کنند، اما در عمل 
نه ارتباط سیستماتیکی میان آنها 
وجود دارد و نه خروجی منسجمی 
حاصل می شود؛ این مجموعه بیشتر 
شبیه مجمع الجزایری است که هر 
کدام ساز خود را می زنند و همین 
پراکندگی، سیاست گذاری علمی کشور 

را از کارآمدی دور می کند.
 

به نظر شما ریشه »سرگردانی 
سیاستی« در حوزه آموزش عالی 

چیست؟ آیا تغییر دولت ها 
عامل این بی ثباتی است یا 

مشکل در نبود نهادهای فکری و 
سیاستی پایدار است؟

هر دو عاملی که مطرح کردید هم زمان 
وجود دارند و هر دو نیز اهمیت دارند؛ 
اما در کنار این دو، یک عامل مهم دیگر 
هم وجود دارد. ما با »تراکم سیاست« 
مواجه ایم؛ یعنی انباشت سیاست هایی 
که نه فرآیند دقیق آنها طی شده و نه از 
مسیر کامل سیاست پژوهی و ارزیابی 
بدیل ها گذشته اند. این سیاست ها 
غالباً در وضعیت نیمه جان باقی 
می مانند، بدون اینکه دوره عمر خود 
را به طور طبیعی طی کرده یا جایگزین 

مناسب پیدا کرده باشند.
همان طور که می دانید، سیاست 
زمانی اثربخش می شود که فرآیند 
»مشروعیت بخشی« را کامل طی کند؛ 
اما در ایران این فرآیند اغلب ناقص طی 
می شود. »مشروعیت سیاست« زمانی 
شکل می گیرد که پشت آن، اجماع 
ذی نفعان، نخبگان و بدنه کارشناسی 
وجود داشته باشد و ضمانت اجرایی 
پیدا کند. برای اینکه سیاست شکل 
بگیرد، چند شرط اساسی لازم است: 
اول، سیاست پس از تدوین باید منتشر 
شود؛ دوم، مورد نقد قرار گیرد؛ سوم، 
در فرآیند تهیه آن همه ذی نفعان 
مشارکت داشته باشند؛ چهارم، در 
یک نهاد بالادستی تصویب و ابلاغ شود 
و به صورت شفاف در دسترس قرار 
گیرد؛ پنجم، مبنای ارزیابی مدیران 
باشد؛ ششم، معیار تخصیص منابع 
تلقی شود؛ و هفتم، خود سیاست پس 

از مدتی مورد ارزیابی قرار گیرد.
اگر این مراحل طی نشود، عملاً 
فرآیند و چرخه تدوین و اجرا ناقص 
می ماند و در کنار دو مشکلی که 
شما اشاره کردید، این نقص نیز بر 
سرگردانی سیاستی می افزاید. در 
ادامه باید اشاره کنم که »سیاست« 
معادل »خط مشی« است و خط مشی 
نیز راهی است که یک ملت در 
گذشته پیموده. بنابراین در مرحله 
تدوین سیاست، سیاست گذار و 
سیاست پژوه باید اشراف عمیق و 
چندجانبه بر مسأله، تاریخچه آن 
و بافتار ملی داشته باشند. افزون 

 بر این، مرحله »دستورگذاری« یا
فوق العاده   Agenda  Setting
حساس و پیچیده است؛ زیرا پیش 
از هر چیز باید مسأله اصلی تشخیص 
داده شود. »مسأله« با »مشکل« 
متفاوت است. مسأله باید هم 
جنبه عینی داشته باشد، یعنی در 
واقعیت وقوع پیدا کرده باشد، و هم 
جنبه ذهنی، یعنی از سوی مردم، 
کارشناسان و نخبگان به عنوان مسأله 
شناخته شود. پس از این، مسائل 
متعدد فهرست می شود و سپس 
باید کلیدی ترین آنها انتخاب شود؛ 
مسأله ای که با حل آن، چندین مسأله 
دیگر نیز به طور خودکار حل  شود. 
اگر این روند به درستی طی نشود، 
اقدامات در خأ شکل می گیرند و 
»سرگردانی سیاستی« تداوم می یابد. 

برای رهایی از این سرگردانی 
و دستیابی به سیاست گذاری 

مؤثر در علم و آموزش عالی، 
چه نوع اصلاح نهادی یا فکری 

ضروری است؟
به باور من، برای غلبه بر سرگردانی 
سیاستی و دستیابی به سیاست گذاری 
مؤثر، پیش از هر چیز یک اصلاح 
نهادی ضروری است. این اصلاح 
نهادی، امکان انسجام بخشی، پرهیز 
از موازی کاری و ایجاد یک خط مشی 
پایدار را فراهم می سازد و می تواند 
مسیر سیاست گذاری علمی و آموزشی 
کشور را از آشفتگی کنونی به سمت 

کارآمدی و ثبات هدایت کند. 

ح های  چرا برخی ایده ها و طر
اصلاحی در حوزه علم و 

دانشگاه در مرحله اجرا شکست 
می خورند؟ آیا مشکل در طراحی 

سیاست هاست یا در ساختار 
اجرایی و فرهنگ نهادی 

دانشگاه ها؟
مشکل هم در طراحی سیاست ها 
وجود دارد و هم در ساختارهای 
اجرایی و فرهنگ نهادی. اما علاوه 
بر این دو، یک مسأله اساسی دیگر نیز 
قابل توجه است: »رویکرد بخشی و 
سازمانی« بر »رویکرد ملی« غلبه پیدا 

کرده است.
در چنین شرایطی، منافع ملی 
به حاشیه می رود و رقابت میان 
سازمان ها و افراد برای بهره برداری از 
منابع مرتبط با یک سیاست، عملاً 
زمینه شکست آن را فراهم می کند، 
زیرا در پی هر سیاست، منابعی 

پیش بینی می شود و هر نهاد تلاش 
می کند از این »نمد« سهم بیشتری 

برای خود بردارد.
البته شکست سیاست پدیده ای 
جهانی است و در همه کشورها، از 
جمله در حوزه علم و فناوری، اتفاق 
می افتد. وقتی به 100درصد اهداف 
پیش بینی شده نمی رسیم، حتی 
تحقق ۷0 درصد اهداف هم به معنای 
وجود ۳0 درصد شکست است. اما 
همین ۳0 درصد شکست، خمیرمایه 
»تدوین برنامه اصلاح سیاستی« 
می شود. سیاست اصلاحی در چنین 
شرایطی با قدرت بیشتری تدوین شده 
و دوباره به میدان می آید. بنابراین 
شکست سیاست لزوماً منفی نیست؛ 
به شرط آنکه این شکست فهم شود و 

»یادگیری سیاستی« رخ دهد.

در شرایطی که دانشگاه ها 
باید هم به »نیازهای ملی« 

پاسخ دهند و هم در »عرصه 
جهانی« رقابت پذیر بمانند، 
سیاست گذاری علم چگونه 

می تواند این دو هدف را 
هم زمان تأمین کند؟

هدف  دو  این  هم زمان  تأمین 
زمانی ممکن است که در کنار 
فعال  حضور  سیاست گذاری، 
سیاست پژوهان دانشمند نیز تضمین 
شود. در صورت نبود چنین نیروهایی 
باید آنان را تربیت کرد و اگر وجود دارند 
باید به طور واقعی در فرآیند برنامه ریزی 
مشارکت داده شوند. سیاست پژوهان 
محیط  هم  دانشمند)آکادمیک( 
بین الملل را به خوبی می شناسند و هم 
به شرایط بومی و ملی اشراف دارند. 
علاوه بر این، انجام مطالعات تطبیقی، 
بنچ مارکینگ، همسنجی، بهینه کاوی 
و بهره گیری از بهترین تجارب جهانی 
ضرورت دارد. تنها در چنین چهارچوبی 
می توان به طور هم زمان به نیازهای 
محلی پاسخ داد و در عرصه جهانی 

رقابت پذیر باقی ماند.
 

از نگاه شما اولویت اول در 
تدوین یک استراتژی ملی 

پایدار برای علم و آموزش عالی 
چیست؟ و چگونه می توان 

از موازی کاری و تناقض در 
نهادهای علمی کشور جلوگیری 

کرد؟
در وهله اول، باید سایه سنگین 
سیاست زدگی و تفکرات حزبی، باندی 
و گروهی از سر نهادهای سیاست گذار 
علم کنار برود. تا زمانی که سیاست 
علم تحت تأثیر منافع جناحی و 
ملاحظات مقطعی باشد، امکان 
شکل گیری یک سیاست ملی پایدار 

عملاً از بین می رود.
در کنار این مسأله، سیاست علم باید 
مشارکتی و دموکراتیک شود؛ یعنی 
مردم باید در تعیین اولویت های علمی 
sci� )درگیر شوند. این درگیری در علم 
ence engagement( می تواند از 

طریق پیمایش ها و نظرسنجی های ملی 
محقق شود تا نظرات جامعه و نیازهای 
واقعی مردم کشف و در سیاست گذاری 
علم و آموزش عالی دخالت داده شود. 
در ادامه، نهادهای مسئول این حوزه، 
بویژه شورای عالی علوم، تحقیقات و 
فناوری باید تقویت شوند؛ هم خود شورا 
و هم دبیرخانه آن. این شورا باید قدرت 
و ظرفیت لازم برای هماهنگ سازی 
نهادهای متعدد سیاست گذار را داشته 
باشد. عامل مهم دیگر، گره خوردن 
سیاست با منابع مالی و انسانی است. 
در وضعیت موجود، سیاست ها تدوین 
و ابلاغ می شوند، اما چون منابع لازم 
برای اجرای آنها پیش بینی نشده، 
در مرحله اجرا شکست می خورند. 
بخش هایی که باید منابع را پیش بینی 
کنند یا منابع جدید خلق کنند، یا 
منابع موجود را تخصیص دهند، با 
یکدیگر هماهنگ نیستند. این چرخه 
باید هماهنگ شود تا سیاست ها پس از 
ابلاغ، به واسطه تأمین منابع، قابلیت 

تحقق و استمرار پیدا کنند.

ناکامی ایده ها برای اصلاح 
سیاست های آموزشی چطور 

اتفاق می  افتد؟
ناکامی ایده ها و طرح های اصلاحی 
در حوزه علم و آموزش عالی علل 
بسیار گسترده و پیچیده ای دارد، اما 
به چند مورد اصلی اشاره می کنم؛ اول 
ح اصلاحی، نوعی  آنکه برای هر طر
مقاومت در برابر تغییر شکل می گیرد. 
اساساً برنامه تغییر، چیزی نیست جز 
شکستن همین مقاومت ها و برای 
شکستن مقاومت در برابر تغییر، باید 
برنامه مشخص و دقیق وجود داشته 
باشد؛ در غیر این صورت هر ایده ای با 

شکست روبه رو می شود.
برابر  بزرگ ترین نیرویی که در 
اصلاحات آموزشی مقاومت می کند، 
بوروکراسی اداری است. بوروکراسی در 
تمام وزارتخانه ها تقریباً مشابه، سنگین 
و سلسله مراتبی است؛ در حالی که 
نهاد علم به بوروکراسی متفاوتی نیاز 
دارد؛ بوروکراسی ای چابک، سبک، 
تسهیلگر،  و  غیرسلسله مراتبی 
که روندها را روان کند و در خدمت 
پیشرفت علمی باشد، نه اینکه خود به 
هدف تبدیل شود و »بوروکراسی برای 

بوروکراسی« شکل بگیرد.
مشکل دیگر، کپی برداری های ناقص و 
غیرهوشمندانه از الگوهای دانشگاهی 
غربی است که از سال 1۳1۳ در 
آموزش عالی ایران آغاز شده. البته 
اقتباس از دانشگاه های غربی در اصل 
اشکالی ندارد، به شرط آنکه فعال، 
هوشمندانه و متناسب با شرایط بومی 
باشد، نه واکنشی و منفعل. تا پیش 
از سال 1۳۴۶ الگوی دانشگاه های 
ما فرانسوی بود؛ الگویی دولت گرا، 
استادمحور، متمرکز، آموزش محور و 
سلسله مراتبی. پس از تأسیس وزارت 
علوم در سال 1۳۴۶، الگوی آمریکایی 
نیز به این ترکیب اضافه شد. بنابراین 
سیستم آموزش عالی امروز ایران 
همچنان ترکیبی از رگه های الگوی 

فرانسوی و آمریکایی است. اگر این 
اقتباس ها فعال و هوشمندانه بود، 
می توانست به عنوان یک راه میانبر و 
کمک کننده عمل کند؛ اما آنچه اتفاق 
افتاده تقلید بوروکراتیکی است که عملاً 
خسته کننده و فرساینده شده است. 
لذا ایده استقلال دانشگاه در این میان 
فرازوفرود داشته است. دانشگاهیان 
همیشه تأکید می کنند که بهتر است 
دولتمردان کار را به خود دانشگاهیان 
بسپارند، زیرا دانشگاه نهادی بالغ، 
پویا، هوشمند و خودتنظیم گر است و 
می تواند با حداقل بوروکراسی امور را 

پیش ببرد.

در میان الگوهای مختلف 
سیاست علم و فناوری در جهان، 

کدام رویکرد می تواند برای 
شرایط ایران کارآمدتر باشد و 

چه تفاوت ها و پیامدهایی میان 
سیاست های مختلف وجود دارد 

که باید در فرآیند تصمیم سازی 
لحاظ شود؟

در پاسخ به اینکه از میان سیاست های 
شناخته  شده علم و فناوری در جهان، 
کدام رویکرد مناسب تر است، باید 
ابتدا توجه داشت که سیاست علم، 
بر اساس سنخ شناسی های موجود، 
معمولاً به سه دسته اصلی تقسیم 
می شود؛ اول، »سیاست علم نفوذگرا« 
یا اشاعه گراست که در آن نوآوری به  
صورت گسترده در کل بدنه صنعت 
انتشار پیدا می کند و موجب ارتقای 
عمومی سطح فناوری در صنایع 
مختلف می شود. این رویکرد، از دیدگاه 
من، به دلیل اثرگذاری وسیع بر ساختار 
صنعتی کشور، مزیت قابل توجهی دارد 
زیرا به  جای تمرکز بر یک حوزه محدود، 
کل صنعت را یک پله بالاتر می برد و 

تحول عمومی ایجاد می کند.
علم  »سیاست  دوم،  دسته 
مأموریت گرا« است که در آن دولت تنها 
روی چند رشته منتخب یا حوزه های 
علمی خاص سرمایه گذاری می کند. 
نمونه این رویکرد را در برنامه هفتم 
توسعه می توان مشاهده کرد؛ تقویت 
برخی علوم خاص به  صورت هدفمند 
پیش بینی شده، گویی سیاست علمی 
این برنامه، بیشتر ناظر بر همین الگوی 
مأموریت گراست. این سیاست، بویژه 
در حوزه هایی که تقویت توان دفاعی 
کشور مدنظر است، می تواند نتایج 

مشخص و هدفمند داشته باشد.
نوع سوم، »سیاست علم تلفیقی« 
است که ترکیبی از دو سیاست پیشین 
را به  کار می گیرد. در این الگو، در 
برخی رشته ها و حوزه ها که »تقویت 
توان دفاعی« اولویت دارد، سیاست 
مأموریت گرا دنبال شده، اما در سطح 
کلی صنعت، رویکرد اشاعه گرا اتخاذ 
می شود. چنین الگویی قابلیت 
امکان سنجی و اجرا دارد و می تواند با 
نظر کارشناسان و خبرگان کشور تطبیق 

داده شود.
از زاویه ای دیگر، سیاست علم 
را می توان به دو رویکرد نخبه گرا 
کرد.  تقسیم  نیز  دموکراتیک  و 
در »سیاست علم نخبه گرا« دولت 
یا وزارت علوم معمولاً سازوکارهایی 
ایجاد می کنند که شبیه »گلخانه« عمل 
می کند و نخبگان جوان را در محیطی 
حمایت  شده مستقر می سازند. این 
گلخانه می تواند مرکز رشد، پارک علم 
و فناوری یا ستادهای علم یا هر سازوکار 
مشابهی باشد که از طریق اعطای 
اعتبارات، وام، کمک بلاعوض و فضای 
کاری، از نخبگان حمایت می شود تا 
نوآوری هایشان را توسعه دهند و در 
نهایت به مرحله تجاری سازی برسانند. 
با این حال، این رویکرد یک اشکال 
جدی دارد: نخبگان پس از خروج از 
این گلخانه ها وارد محیط واقعی کار 
می شوند؛ محیطی که در کشورهای در 
حال توسعه معمولاً نامهربان، پیچیده 
و به شدت بوروکراتیک است. برای 
تجاری سازی محصول، جوان نخبه باید 
از ده ها مرکز مختلف مجوز بگیرد، با 
ساختارهای فرسایشی مواجه شود 
و اغلب توان واکنش مناسب به این 
فشارها را ندارد. نتیجه آن است که 
بسیاری از این افراد دچار سرخوردگی 
می شوند، از مسیر بیرون می زنند و 
در نهایت مهاجرت می کنند. این 
پیامد ناخواسته، از مهم ترین سدهای 
سیاست علم نخبه گرا یا »گلخانه ای« 

است.
در مقابل، »سیاست علم دموکراتیک« 
رویکردی است که مردم، دانشگاهیان، 
مراکز پژوهشی و تمامی ذی نفعان در 
فرآیند تدوین سیاست دخالت داده 
می شوند. این یک سازوکار »از پایین 
به بالا« است، نه »از بالا به پایین.« 
در این رویکرد، همه کنشگران 
 علمی یا همان نیروی کار دانشی

)knowledge workers( در تعیین 
جهت گیری ها نقش واقعی دارند. 
نتیجه آن است که وقتی افراد دخیل 
در علم، خود در شکل گیری سیاست 
نقش دارند، احتمال تحقق اهداف 
بسیار بیشتر است، زیرا سیاست ها با 
واقعیت های میدانی سازگارتر می شوند 
و با نیازهای جامعه علمی هماهنگی 

بیشتری پیدا می کنند.

موضوع کمی گرایی و توده ای شدن آموزش عالی و مسأله افت کیفیت از 
مسائل مهم این حوزه است. این مسأله دلایل تاریخی عمیقی دارد که فرصت 
بررسی مفصل آن در این مصاحبه نیست، اما نمود بیرونی آن از بعد از دهه ۷0 
و ۸0 مشاهده می شود. در این دوره، برخی مدیران شهری تأسیس دانشگاه 
را بخشی از عمران و توسعه شهر خود می دانستند و توجه چندانی به کارکرد 
اصلی دانشگاه و زیرساخت های نرم مورد نیاز برای شکل گیری یک نهاد علمی 
نداشتند. صرف اینکه نماینده مجلس یا مدیر شهری بتواند گزارش عملکرد 
خود را با اعلام تأسیس دانشگاه فربه کند، معیار مناسبی برای تأسیس یک 
مرکز علمی نیست. آنچه اهمیت دارد، شکل گیری هنجار علمی است؛ هر 
جایی که »هنجار علم« شکل گیرد، دانشگاه واقعی وجود دارد و هر جایی که 
هنجار علم برقرار نباشد، صرف تأسیس ساختمان نمی تواند نشان دهنده 

وجود دانشگاه باشد، حتی در مناطق محروم!
البته توسعه آموزش عالی در مناطق حاشیه ای، محروم و روستایی سبب شده 
است دسترسی به آموزش عالی برای جمعیت بیشتری فراهم شود. می توان 
گفت این گسترش به نفع »عدالت آموزشی« بوده است، زیرا جوانان این 
مناطق امکان تجربه آموزش عالی را یافته اند. دسترسی به آموزش عالی، از نظر 
منابع حقوقی و بین المللی، دو جنبه دارد: دسترسی فیزیکی و اقتصادی. ایران 
در زمینه دسترسی فیزیکی عملکرد مناسبی داشته، اما دسترسی اقتصادی 
هنوز با چالش مواجه است؛ ۷1 درصد دانشجویان ایرانی شهریه خود را از منابع 
شخصی پرداخت می کنند و تنها ۲۹ درصد از آموزش رایگان بهره مند هستند.

نکته دیگر اینکه اسناد بین المللی، بویژه کمیته تفسیر ماده 1۳ میثاق حقوق 
اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی، بر این نکته تأکید دارند که آموزش باید 
»مناسب«، »مرتبط« و »باکیفیت« باشد. ایران در زمینه آموزش دختران 
نیز موفقیت قابل توجهی داشته است؛ در حال حاضر حدود ۵1 درصد 
دانشجویان کشور را دختران تشکیل می دهند و در برخی سال ها این سهم 
تا ۶0 درصد نیز افزایش یافته است. این امر جهشی بی سابقه در مقایسه با 
دوره پیش از انقلاب محسوب می شود؛ برای مثال از سال 1۳1۳ که دانشگاه 
تهران تأسیس شد تا سال 1۳۲۷، هیچ دختر دانشجویی ثبت نام نشده بود 
و آمار دهه ۴0 نشان دهنده سهم بسیار کم دختران بود، هرچند به مرور رشد 

داشته است. از موضوع دختران که بگذریم، با گسترش توده ای آموزش عالی، 
احتمال افت کیفیت افزایش می یابد. به همین دلیل متولیان وزارت علوم 
باید نظام های تضمین کیفیت و اعتباربخشی سختگیرانه را در مجوزدهی 
به مؤسسات آموزش عالی اعمال کرده و به  طور مستمر وضعیت کیفیت 

مؤسسات را پایش کنند.
طبیعی است که کیفیت گران است و تضمین کیفیت مستلزم هزینه 
قابل توجهی است و دولت باید سرمایه گذاری مالی بیشتری در این زمینه 
انجام دهد. از سال 1۴0۲ تاکنون، سهم آموزش عالی از هزینه های دولت 
از سه درصد به ۲.۸۵ درصد کاهش یافته که کاهش قابل توجهی از نظر 
ریالی است. معنی آن، این است که منابع موجود به  صورت نامناسب توزیع 
شده اند و بخشی از سهم آموزش عالی به سایر نهادها مانند صنعت و کشاورزی 
اختصاص یافته است. کیفیت آموزش عالی هزینه بر و تحقق آن مستلزم 
منابع ارزی و ریالی گسترده است. به عنوان مثال، شاخص کیفی »تبار علمی« 

که نسبت استاد به دانشجو را نشان می دهد، 
ــورت افزایش، نیازمند استخدام  در ص

هیأت علمی جدید است و این امر به 
اعتبارات گسترده نیاز دارد. تأمین 
این منابع و ارتقای کیفیت آموزش 
عالی نیازمند اراده سیاسی قوی و 
تخصیص سهم مناسب از بودجه به 

آموزش عالی است.

چگونه می توان دانشگاه را به نهادی تبدیل کرد که هم »عدالت آموزشی« را گسترش دهد و هم »کیفیت علمی« را حفظ کند و در این میان 
توده ای شدن آموزش عالی چه تأثیری بر این هدف داشته است؟

ـــرش بـ

ح کرد  غلامرضا ذاکر صالحی در گفت وگو با » ایران« برای عبور از چالش های آموزش عالی مطر

  اصلاح نهادی
برای گذار از سرگردانی سیاستی

میدان سیاست گذاری در علم به نهادهای اصلی سپرده شود

سال هاست که مجموعه ای از مسائل آموزش عالی شناسایی شده و درباره 
بسیاری از آنها پژوهش های معتبری وجود دارد. بنابراین برای کارگزاران و 
مدیران علمی کشور، مشکلات آموزش عالی نه ناشناخته است و نه مبهم. 
بااین حال، به گفته سیاست گذاران این حوزه، طی چند دهه گذشته نه تنها این 
مسائل حل وفصل نشده، بلکه همواره بازتولید شده اند. اینکه چرا نمی توانیم 

خود را از چرخه مسائل تکراری آموزش عالی خارج کنیم، موضوع بحث ما با 
دکتر غلامرضا ذاکرصالحی؛ استادتمام مؤسسه پژوهش و برنامه ریزی آموزش 
عالی، شد. او که مؤلف 1۷ عنوان کتاب در حوزه آموزش عالی است می گوید، 
ریشه مشکلات تنها در »کمبود شناخت« نیست، بلکه در نوع و کیفیت 
سیاست گذاری است؛ جایی که روزمرگی، نبود افق بلندمدت، تکثر نهادهای 
تصمیم ساز و انباشت سیاست هایی که به سرانجام نرسیده اند، ساختاری 
متراکم و پراکنده ساخته است. از نگاه دکتر ذاکرصالحی، آنچه امروز بر آموزش 
عالی سایه انداخته »تراکم سیاست« است؛ وضعیتی که در آن سیاست ها نه بر 
مبنای مشارکت ذی نفعان شکل می گیرند، نه مسیر مشروعیت و نقد را طی 
می کنند و نه با منابع کافی پشتیبانی می شوند. همین چرخه معیوب، دانشگاه 
را درگیر تصمیم هایی کوتاه مدت و واکنشی کرده و اجازه نمی دهد برنامه ریزی 

بلندمدت و پایدار در این حوزه شکل گیرد.

سیاست گذاری علم

مهدیه سادات نقیبی
گروه اندیشه



رئیس 
سازمان منابع 

طبیعی و 
آبخیزداری 

کشور بر تأثیر 
ایجادِ آتش برُ 

به طول یک و 
نیم کیلومتر 

و عرض ۱۵ 
متر توسط 

یگان حفاظت 
منابع طبیعی 

در اطفای 
حریق تأکید 

می کند و 
می گوید: 

ایجاد 
آتش برُها در 
ضلع شرقی 

که جبهه 
بزرگی از 

حریق در آن 
وجود داشت، 

اجازه نداد 
حریق به 

بخش های 
دیگر جنگل 
سرایت کند

اخبار

زیست بوم16
سه شنبه  4 آذر ۱4۰4  شماره 8894

 
 

رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
کشور از پایان اطفای حریق جنگل های 
»الیت« هیرکانی خبر می دهد. »رضا 
افلاطونی« در گفت وگو با »ایران« 
می گوید: »نیروها در حال لکه گیری 
نقاط و کنده ها هستند تا امکان دوباره 

شعله ور شدنِ جنگل ایجاد نشود.«
او وقوع حریق در جنگل ها و مراتع، 
مخصوصاً در شرایط خشکسالی را امری 
طبیعی و در سطح جهانی رایج می داند 
و می گوید: »هدف ما در چنین شرایطی 
این است که کمترین خسارت ممکن به 
محیط زیست وارد شود. در همین منطقه 
یعنی مرزن آباد شهرستان چالوس، در 
آبان ماه، سه یا چهار مورد آتش سوزی 
گزارش شد که همکاران یگان حفاظت 
منابع طبیعی و آبخیزداری به سرعت آنها 

را شناسایی و مهار کردند.«
آخرین مرحله حریق در جنگل های 
منطقه »چهارباغ« موسوم به »روستای 
الیت« در روز ۲۴ آبان اتفاق افتاد. یگان 
حفاظت منابع طبیعی و محیط زیست 
بلافاصله در محل حاضر شدند و دو 
تا سه روز عملیات ادامه داشت، اما 
شدت حریق با توجه به صعب العبور 
بودن منطقه، پوشش جنگلی متراکم 
و لاش برگ های کف جنگل افزایش 

یافت.«
افلاطونی از حضور مردم در همان ابتدای 
شروع آتش سوزی ها و همکاری با نیروها 
خبر می دهد و می گوید: »وجود و تراکم 
لاش برگ های خشک باعث افزایش 

شدت حریق می شود.«
از روز ۲۷ آبان به بعد، دستگاه های دیگر و 
نیروهای مردمی به یگان حفاظت منابع 

طبیعی اضافه شدند و عملیات اطفای 
حریق جدی تر شد. عملیات هوایی با 
حضور بالگردها نیز آغاز شد و اطفای 
حریق با ترکیب عملیاتِ زمینی و هوایی 
ادامه یافت. روز جمعه ۳۰ آبان ماه، 
اولین فروند هواپیمای »ایلُوشِـــن« 
هوافضای سپاه وارد عملیات شد و چند 
پرواز انجام داد. روز بعد، یعنی شنبه، 
ستاد مدیریت بحران کشور در روستای 
»الیت« تشکیل شد و تصمیم گرفته شد 
که عملیات هوایی افزایش یابد. همان 
روز تعداد ایلوشِن ها به دو فروند رسید و 
هلیکوپترها نیز به هشت فروند افزایش 

پیدا کرد.
در روزهای 1 آذر )شنبه( و یکشنبه عملاً 
مهار کاملِ حریق با عملیات ترکیبی 

زمینی و هوایی انجام گرفت.
افلاطونی بر تأثیر ایجادِ آتش برُ به طول 
یک و نیم کیلومتر و عرض 1۵ متر توسط 
یگان حفاظت منابع طبیعی در اطفای 
حریق تأکید می کند و می گوید: »ایجاد 
آتش برُها در ضلع شرقی که جبهه بزرگی 
از حریق در آن وجود داشت، اجازه نداد 
حریق به بخش های دیگر جنگل سرایت 
کند.« همچنین با کمک امداد هوایی 
وزارت دفاع و حضور سایر دستگاه ها مثل 
سازمان هلال احمر و سازمان مدیریت 
بحران، کنترل کاملِ حریق صورت 
گرفت. نیروهای مردمی، سمن های 
مردمی و کوهنوردان نیز در عملیات 

حضور داشتند و کمک کردند.
 

 استفاده از 520 جنگلبان
در اطفای حریق

از چند روز گذشته خبرهایی در رسانه ها 
و شبکه های اجتماعی منتشر شد که 
از حضور هواپیماهای ترکیه در اطفای 
حریق و اعلام آمادگی روسیه برای کمک 
سخن می گفت، اما افلاطونی می گوید: 
»در اطفای حریق الیت از کمک خارجی 
استفاده نشد؛ اگرچه هواپیمای ترکیه هم 
به منطقه آمده بود، ولی چون آتش مهار 

شده بود، در عملیات اصلی، نیازی به 
پروازهای خارجی نبود، اما در لکه گیری 

از هواپیماهای ترکیه استفاده شد.«
افلاطونی درباره تعداد نیروهای سازمان 
منابع طبیعی که در این عملیات شرکت 
کردند می گوید: »آمارِ بقیه دستگاه ها 
را خودشان دارند، اما درباره نیروهای 
سازمان منابع طبیعی، از روز ۲۴ آبان 
به بعد، مجموعاً حدود ۵۲۰ نفر/روز از 
نیروهای یگان حفاظت منابع طبیعی در 
منطقه حضور داشتند. منظورم از »۵۲۰ 
نفر/روز« این است که در قالب، مثلاً ۵۲ 
اکیپِ 1۰ نفره، نیروها به صورت شیفتی 
در منطقه کار می کردند؛ یعنی ممکن 
است یک روز فقط ۵۰ نفر حضور داشتند 
و روز دیگر ۲۰ نفر، اما در مجموع در طول 
یک هفته این عدد به ۵۲۰ نفر/روز رسید. 
شیفت بندی باعث شد نیروهای خسته 
استراحت کنند و نیروهای تازه نفس 

جایگزین شوند.«
 

 باز هم پای یک انسان
در میان است 

برخی از خبرهای تأییدنشده، عامل 
این آتش سوزی را که باعث شد الیت 
روزهای طولانی بسوزد یک شکارچی 
دانسته اند، اما افلاطونی این موضوع را 
تأیید نمی کند؛ با این حال تأکید می کند 
که این آتش سوزی هم مثل بسیاری از 
آتش سوزی ها عامل انسانی داشته است. 
او می گوید: »ما در حال ارزیابی فنی و 
کارشناسی دقیقِ حریق، میزان، شدت 
و مساحت دقیق هستیم؛ ان شاءالله 

گزارش کامل تهیه می شود.«
کارشناسان سازمان منابع طبیعی هنوز 
در مورد عمدی یا سهوی بودنِ این 
آتش سوزی که یک ایران را نگران کرد، به 
نتیجه ای نرسیده اند و موضوع در دست 

بررسی است.
 

یک نگرانی جدی
فعالان حفاظت محیط زیست و منابع 

رئیس سازمان بازرسی کل کشور در پی آتش سوزی 
جنگل های هیرکانی در منطقه »الیت«، با صدور دستوری 
بر لزوم صیانت از این سرمایه ملی و برخورد با هر گونه قصور 
یا تقصیر احتمالی تأکید کرد. به گزارش مرکز رسانه قوه 
قضائیه، ذبیح الله خدائیان خطاب به بازرسان مازندران 
خواستار نظارت دقیق بر روند مدیریت عملیات اطفای 
حریق، ارزیابی کیفیت تجهیزات دستگاه های مسئول و 

بررسی میزان آمادگی آنها شد.
وی اعلام کرد:»هر گونه کوتاهی که به  طور مستقیم یا 
غیرمستقیم در بروز حادثه یا اخلال در روند اطفای حریق 
نقش داشته باشد باید شناسایی، مستند و همراه با 
پیشنهادهای اصلاحی گزارش شود.« خدائیان همچنین 
تهیه گزارش جامع از نتایج بررسی ها و ارسال آن پس از 

پایان کامل عملیات اطفای حریق را ضروری دانست.

استاندار مازندران اعلام کرد:»برای تقویت توان 
مقابله با آتش سوزی های جنگلی، استان به سه 
منطقه شرق، مرکز و غرب تقسیم و در هر بخش یک 
پایگاه تخصصی اطفای حریق ایجاد خواهد شد.« 
مهدی یونسی رستمی روز دوشنبه در بازدید از منطقه 
حریق جنگل های کارمزد سوادکوه، با بررسی روند مهار 
آتش گفت: » اکنون در پنج نقطه استان -سوادکوه، 
کلاردشت، مرزن آباد، گلوگاه و عباس آباد- آتش سوزی 
رخ داده و نیروهای امدادی و مردم بومی مشغول 
مهار آن هستند.« وی با تأکید بر ضرورت استفاده 
از فناوری های نوین برای حفاظت از منابع طبیعی 
افزود:»باید تجهیزات پیشرفته برای اطفای حریق 
فراهم شود.« استاندار همچنین از همکاری مؤثر مردم 
محلی قدردانی کرد و گفت:»حضور آنان نقش مهمی 

در سرعت بخشی به عملیات داشته است.«

اداره  کل حفاظت محیط زیست گیلان با هشدار نسبت 
به افزایش خطر آتش سوزی در جنگل ها و مراتع، از مردم، 
گردشگران و ساکنان حاشیه طبیعت خواست از روشن 
کردن آتش خودداری کنند و در صورت مشاهده هر گونه 
نشانه حریق، سریعاً به مرکز فوریت های محیط زیست 

استان به شماره 1۵۴۰ یا ۳۳۸۲۴۶۲۶ اطلاع دهند.

علیرضا ایزدی، مدیرکل دفتر ثبت آثار تاریخی و حفظ و 
احیای میراث معنوی و طبیعی وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی، با اشاره به آتش سوزی 
جنگل ها، تأکید کرد که یونسکو صرفاً نقش نظارتی 
و مشورتی دارد و نمی توان از این نهاد انتظار دخالت 
مستقیم در مهار حریق داشت. او افزود: »یونسکو بیشتر 
در اعتباربخشی، معرفی گردشگری و تقویت پرونده های 
ثبت جهانی فعال است و در بحران های اجرایی دخالت 

مالی یا عملیاتی ندارد.«
ایزدی همچنین با اشاره به خشکی شدید هوا و شرایط 
اقلیمی پاییز، گفت که تلاش نیروهای مردمی، هلال احمر 
و منابع طبیعی برای مهار آتش با دشواری های زیادی مواجه 

بوده و آتش گهگاه دوباره شعله ور شده است.

دستور سازمان بازرسی برای بررسی 
قصور احتمالی در آتش سوزی 

جنگل های الیت

 ایجاد سه پایگاه تخصصی
اطفای حریق برای مدیریت 

آتش سوزی جنگل ها

 هشدار محیط زیست گیلان
درباره افزایش خطر آتش سوزی

یونسکو نقشی اجرایی در مهار 
آتش سوزی جنگل ها ندارد

 رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور
در گفت و گو با »ایران« خبر داد

 پایان آتش، آغاز لکه گیری 
در جنگل الیت

طبیعی از تعطیلی احتمالی تهران 
به خاطر آلودگی هوا واهمه دارند. آنها 
می ترسند این تعطیلی اتفاق بیفتد و 
تهرانی ها دوباره راه جاده های منتهی 
به شمال را در پیش بگیرند. حضور 
این حجم از مسافر در زمانی که 
لاش برگ های هیرکانی مانند انباری از 
باروت فقط منتظر یک جرقه اند، ترس 
را به دلِ دغدغه مندان طبیعت ایران 
انداخته است. آنها در فضای مجازی 
از هموطنان خواسته اند در تعطیلات 
پیش رو از سفر به شهرهای شمالی کشور 

خودداری کنند.
افلاطونی هم در واکنش به این نگرانی 
می گوید: »به دلیل عدم بارندگی در 
شمال و وضعیت اسفناک بارشِ امسال، 
لاش برگ های خشک در کف جنگل زیاد 
است؛ زمین خشک است و علف های 
مراتع و منابع طبیعی نیز خشک 
شده اند. بنابراین اگر کوچک ترین 
بی احتیاطی یا سهل انگاری از طرف 
گردشگران، مردم، دامدار یا شکارچی 
اتفاق بیفتد، می تواند به یک فاجعه 

تبدیل شود.«
او از صدور یک بخشنامه خبر می دهد که 
در آن سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
از مردم خواسته تا جایی که ممکن است 
در این برهه زمانی وارد جنگل نشوند. 
برای جلوگیری از ورود مردم به جنگل، 

نیروها را هم مستقر کرده ایم.
افلاطونی درباره موفقیتِ این طرح 
می گوید: »حدود دو میلیون هکتار 
جنگل در کشور وجود دارد که باید 
مراقبت شوند. ما چقدر نیرو داریم که 
جلوی وقوعِ حادثه را بگیریم؟ ظاهراً 
سازمان مدیریت بحران هم در همین 
راستا بخشنامه ای صادر کرده است و ما 
نیز بخشنامه ای برای نیروهای خودمان 
ارسال کرده ایم تا حداقل در مناطق 
حساس از وقوعِ حریق جلوگیری کنند.« 
همچنین مرخصی های یگان حفاظت نیز 
تا اطلاع ثانوی لغو شده تا نیروها برای 
پایش و پیشگیری از حریق در جنگل ها 

حضور داشته باشند.
یکی از راهکارهای مهم، اطلاع رسانی به 
گردشگران است. می توان از ظرفیت 
وزارت فناوری و اطلاعات برای ارسال 
پیامک استفاده کرد و بازارهای هدف، 
یعنی استان هایی که در این تعطیلات 
به شمال می روند، را آگاه کرد. به عنوان 
مثال، در اطلاع رسانی برای مردم استان 
تهران می تواند هشدار دهد که اگر به 
شمال می روند، با رعایت نکات ایمنی از 

وقوع حریق جلوگیری کنند.
افلاطونی در پاسخ به این پیشنهاد 
می گوید: »تاکنون اقدام عملی برای 
ارسال پیامک انجام نشده، اما پیشنهاد 

گزارش

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم

گروه پروازی اطفای حریق ترکیه که روز یکشنبه 
وارد کشور شده بودند، دیروز )دوشنبه( همزمان با 
پایان مرحله اصلی اطفای حریق جنگل های »الیت« 
مازندران، در عملیات لکه گیری و پاکسازی هوایی 
مشارکت کردند. به گزارش روابط عمومی سازمان 
حفاظت محیط زیست، با توجه به اینکه نیروهای ایرانی 
پیش از ورود هواپیماهای ترکیه موفق به مهار کامل 
حریق شده بودند، دو فروند هواپیمای آب پاش و یک 

بالگرد تخصصی ترکیه دیروز در مرحله نهایی شامل 
بازبینی هوایی، پاکسازی نقاط پراکنده و لکه گیری 
کنده ها وارد عمل شدند. بر اساس اعلام رسمی، 
ــروازی ترکیه به درخواست دولت جمهوری  گروه پ
ــران و در چهارچوب همکاری مشترک با  اسلامی ای
وزارت کشاورزی ترکیه وارد کشور شده اند و حضور آنها 
در مرحله پس از مهار کامل آتش، به منظور تقویت 

عملیات لکه گیری بوده است.

مشارکت گروه پروازی ترکیه در عملیات لکه گیری

ـــرش بـ

خوبی است و می توانیم با وزارت فناوری 
و اطلاعات هماهنگ کنیم تا پیش از 
تعطیلات اطلاع رسانی انجام شود.« 
مردم هم در این چند روز نشان دادند که 
به خوبی بر ارزش جنگل های هیرکانی 
واقف هستند و این اطلاع رسانی و 
فرهنگ سازی می تواند از وقوع چنین 
اتفاق هایی که به خاکستر شدن 
سرمایه های تجدید ناپذیر منجر می شود، 

جلوگیری کرد.

 همکاری دستگاه ها
برای اعزام بالگردها

او در پاسخ به این سؤال که با توجه به 
بوروکراسی اداری برای دریافت بالگرد از 
سپاه، هلال احمر یا وزارت دفاع و طولانی 
شدن زمان عملیات و گسترده تر شدنِ 
حریق، آیا راهکاری برای کوتاه تر شدنِ 
این همکاری وجود دارد، هم می گوید: 
»پیش از تثبیتِ قانون مدیریت بحران 
کشور در سال 1۳۹۸، دریافت کمک 
از این نهادها زمان بر بود و این باعث 
می شد که حریق گسترده تر شود. اما 
بعد از تصویب قانون و تفاهمنامه های 
بعدی، روال خیلی بهتر و روان تر شده 
است. در عملیات اخیر، بلافاصله بعد 
از درخواست ما، در کمتر از ۲۴ ساعت 

بالگرد و هواپیما در اختیار قرار گرفت.«
همچنین افلاطونی تأکید می کند که هر 
حریقی نیاز به بالگرد ندارد: »تا کنون در 

سال 1۴۰۴ حدود 1۵۰۰ فقره آتش سوزی 
گزارش شده است که نسبت به سال 
گذشته حدود ۸ درصد افزایش دارد. 
بسیاری از این حریق ها کوچک بودند 
و با توان داخلی سازمان ما مهار شدند، 
اما در حریق های گسترده و مناطقی که 
دسترسی زمینی دشوار است، مثل برخی 
مناطق صعب العبور، نیاز به پشتیبانی 
هوایی فوری وجود دارد و دستگاه ها با 

ما همراهی می کنند و همکاری دارند.«
افلاطونی در پایان می گوید: »لازم است 
از مردم، بویژه اهالی روستای »الیت« 
و روستاهای اطراف که از ابتدا در کنار 
نیروهای عملیاتی بودند، قدردانی 
کنم. هیأت های کوهنوردی نیز به دلیل 
صعب العبور بودنِ منطقه نقش مهم 
و مؤثری در پیشبرد عملیات داشتند. 
از روز ۲۴ آبان همکاران ما همراه با 
محیط زیست و مردم محلی در محل 
حاضر بودند و با افزایش شدت حریق 
از ۲۷ آبان دستگاه های مختلف وارد 
عمل شدند. سازمان مدیریت بحران 
کشور با حضور حسین ساجدی نیا رئیس 
این سازمان در منطقه مستقر شد و 
استاندار، فرماندار، بخشدار، هلال احمر 
و آتش نشانی تهران همکاری نزدیکی با 
ما داشتند. چند استان دیگر نیز اعلام 
آمادگی برای اعزام نیرو کردند، اما با 
ظرفیت موجود توانستیم عملیات را 

مدیریت و حریق را مهار کنیم.«

هر
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گونسالو 
سلوریو شاید 
آن نویسنده  

طوفانی نباشد 
که آثارش 

گردوخاکی در 
جهان به راه 

بیندازد، اما با 
دقت و فروتنی، 

گرد و غبار 
زمانه را از چهره 

تاریخ زدوده و 
نگاشته است. او 
یادآوری می کند 

ادبیات گاهی 
به چشم اندازی 

آرام تر نیاز دارد 
تا به لایه های 

زیرین زبان 
برسد، به سراغ 

خاطره ها و 
گذشته برود و 

از آنجا دوباره به 
سطح و به اوج 

بازگردد

گونسالو ادموندو سلوریو، نویسنده ای 
برجسته و تأثیرگذار، خالق رمان های 
مهمی همچون »و بگذار زمین در مرکز 
 Y retiemble en sus centros /خود بلرزد
la tierra« )۱۹۹۹( و »دروغ های حافظه/ 
 )2022( »Mentideros de la memoria

 Los /است. آثار او، از جمله »گسسته ها
apóstatas« )2020(، عمدتاً به بررسی 
موضوعاتی چون حافظه، هویت، اصالت 
و خانواده می پردازند. همچنین زبان و 
فلسفه در عمق لایه های پنهان این آثار 
از دغدغه های اصلی سلوریو هستند. 
ویژگی های بارز سبک نوشتاری سلوریو 
شامل استفاده ادبی از حافظه و دقت 

ریتمیک در نثر او می باشد.
سلوریو همچنین مجموعه سه گانه »یک 
Una familia ejem�  خانواده نمونه/
plar« را خلق کرده است که شامل 
Tres bellas cu�/سه زن کوبایی زیبا« 
 El metal /200۶(، »فلز و سرباره( »banas
 Los/20۱5( و »گسسته ها( »y la scoria
apóstatas« )2020( است. او در کنار 
این آثار، مقالاتی چون »سفر بی تحرک/ 
Viaje inmóvil« )۱۹۹۴(، »مکزیک، شهر 

 »México, ciudad de papel /کاغذی
)۱۹۹۷(، »مقاله ای در باب مقابله با فتح/ 
 Un ensayo sobre la resistencia a la
conquista« )200۱(، »اصول دگرگونی/ 

Principios subversivos« )200۹( و »درباره 
Sobre la gran�/شکوه زبان اسپانیایی 
deza de la lengua española« )20۱۶( را 
نیز منتشر کرده است که در دو جلد با 
 La carrera /عنوان »درباره مسابقه سنی
de la edad« )20۱۸( گردآوری شده اند.
سلوریو همچنین عضو بازنشسته نظام 
ملی خالقان هنر مکزیک است و از 
سال ۱۹۷۴ به عنوان استاد ادبیات 
در دانشگاه خودمختار ملی مکزیک 
)UNAM( تدریس کرده و مسئولیت های 
متعددی در این دانشگاه بر عهده داشته 
است. در سال 20۱۹، او به عنوان مدیر 

آکادمی زبان مکزیک انتخاب شد.

کارنامه ادبی سلوریو

بی صدا نوشتن
نگاهی به زندگی و آثار گونسالو سلوریو  برنده جایزه سروانتس ۲۰۲۵

 

 
نامش شاید برای بسیاری از ما ایرانیان آشنا نباشد، 
اما وقتی هیأت داوران، برنده جایزه میگل دِ سروانتس 
2025 را اعام کردند رضایت اسپانیایی زبان ها را به 
دنبال داشت؛ چرا که این نشان ادبی به گونسالو 
سلوریو )Gonzalo Celorio( نویسنده مکزیکی رسید.
اکثر اسپانیایی ها و اروپاییان با روایت های این 
نویسنده مکزیکی آشنا هستند. چرا که سلوریو از آن 
دسته نویسندگانی  است که بی صدا می نویسد، اما 
صدای نثرش، به آرامی در ذهن ها ماندگار می شود؛ 
او از شتاب ادبیات معاصر فاصله می گیرد تا به ژرفای 
زبان و معنا فرو برود، جایی که واژه هنوز بوی اندیشه 

. هد می د
 

جایزه ای برای تغییر مسیر 
ادبیات

جایزه سروانتس، که از سال 
در  نشان  معتبرترین   ۱۹۷۶
ن  ها  با یی ز نیا سپا ا ی  نیا د
همیشه  می شود،  محسوب 
تازه در  از مسیری  نشانه ای 
دنیای ادبیات بوده است. هر 
سال معیار انتخاب برای برنده 
این جایزه ۱25 هزار یورویی، 
نویسنده ای است که خالق یک 
جریان فکری تازه باشد. پیش 
از گونسالو سلوریو، اوکتاویو 
پاز، کارلوس فوئنتس، سرخیو 
پیتول، خوزه امیلیو پاتچکو، 
النا پونیاتوسکا و فرناندو دل 
پاسو از مکزیک برنده این جایزه 
شده بودند. امسال )2025(، نیز 
جهان ادبی مکزیک دوباره در 
مرکز این رویداد قرار گرفت.
نوشته های سلوریو آرام  و متقن  
هستند، گویی هر جمله را با 
دقت و تأملی ژرف به تصویر 
ن  ا ر و ا د ت  هیأ  . می کشد
سروانتس در مراسم اهدای 
جایزه، از استادی سلوریو در 

ایجاد سبکی جدید با عمق اخاقی و دفاع او از زبان 
به عنوان حافظه جمعی، تمجید کردند. زیرا آثار او 
همزمان خاطره ای از مکزیک مدرن و آینه ای از وضعیت 
انسانی پیش چشم مخاطب می گشاید. در بخشی از 
بیانیه داوران سروانتس درباره دلایل برگزیدن سلوریو 
آمده بود: »آثار سلوریو با نثری زیبا و عمیق، قادر به 
ترکیب روشن بینی انتقادی با حساسیت های روایی 
است.« آنها تأکید کردند: »کتاب های او به شکلی 
زیرکانه به بررسی ظرافت های هویت، حافظه عاطفی، 
از دست دادن ها و فقدان هایی می پردازد که تجربه 
انسانی را در مکزیک معاصر و سنت اسپانیایی شکل 
می دهد.« همچنین داوران اشاره کردند، کتاب های او 
سرشار از کنایه، محبت و دانش هستند؛ ویژگی هایی 
که روی چندین نسل از خوانندگان و نویسندگان تأثیر 
گذاشته  است. هیأت داوران ویژگی های او را چنین 
توصیف کردند: »خالق، معلم و نویسنده ای پرشور که 
آثارش زبان اسپانیایی را غنا بخشیده و جایگاه او را به 

بالاترین سطح ادبی ارتقا داده است.«
سلوریو هنگام دریافت این جایزه از احساس افتخار و 

هیجان خودش سخن گفت. او این انتخاب را نتیجه  
وقف تمام زندگی اش در راه ادبیات دانست و گفت، 
این جایزه گواهی بر تعهدش به ادبیات اسپانیایی 
و تحسینش نسبت به »میگل دِ سروانتس« است: 
»هرگز انتظار نداشتم این جایزه به من تعلق بگیرد، 
اما حالا این جایزه مرا سرشار از رضایت خاطر 
می کند. واقعاً فوق العاده است که پس از سال ها 
تاش و وقف زندگی ام در راه ادبیات، این افتخار 
نصیبم شده است.« سلوریو خود را این گونه توصیف 
کرد: »من کلمه را در تمامی ابعادش پرورش داده ام. 
کلمه، شور و شوق بزرگ زندگی من است. اشتیاق 
من برای نوشتن همچنان پابرجاست. اگر زندگی از 
فیلتر کلمه نوشته شده عبور نکند، واقعاً نمی توانم 

آن را درک کنم.«
سلوریو که اکنون ۷۷ سال دارد، به خاطر آثار روایی و 
انتقادی اش بشدت مورد توجه قرار گرفته و به عنوان 
چهره ای برجسته در ادبیات مکزیک شناخته می شود. 
او همچنین مدیر آکادمی زبان مکزیک و مظهر نسلی 
است که برای آنها نوشتن به زبان اسپانیایی به معنای 

پرسشگری از تاریخ، شهر و آگاهی است.
در رمان »دروغ های حافظه«، 
او خاطره مکزیک مدرن را به 
شکلی شاعرانه روایت کرده 
است. سلوریو با زنده کردن یاد 
چهره های ادبی که او را شیفته 
خود کرده اند، خاطراتش را به 
تصویر می کشد؛ افرادی که 
در برهه ای از زمان با نویسنده 
مستقیم  غیر یی  ها د ر خو بر
تأثیر  آثارشان  یا  داشته اند 
عمیقی بر او گذاشته است. از 
جمله این نویسندگان می توان 
به خوآن رولفو و خورخه لوئیس 
بورخس اشاره کرد، همچنین 
کسانی که او بیشتر می شناخت، 
مانند آلفردو برایس اچنیکو، 
امبرتو اکو و گابریل گارسیا مارکز.

 
آواز آرامِ یک عمر نوشتن

گونسالو سلوریو )زاده ۱۹۴۸، 
از پنج  مکزیکوسیتی( بیش 
دهه است که در عرصه ادبی و 
فرهنگی آمریکای لاتین حضوری 
فعال دارد و به بررسی و روایت 
»ظرافت های هویت، آموزش 
احساسات و فقدان« پرداخته 
است. او استاد دانشگاه ملی خودمختار مکزیک 
)UNAM(، مدیر پیشین دانشکده فلسفه و ادبیات و 
نویسنده رمان ها و مقالات متعدد است. او همچنین 
پژوهشگری برجسته در تاریخ ادبیات زبان اسپانیایی 
به شمار می رود و نماینده نسلی است که در میان 
دانشگاه و ادبیات تنفس کرده اند؛ نسلی که برای 
آنها نوشتن نه تنها خاقیت، بلکه نوعی مسئولیت 

فرهنگی نیز محسوب می شود.
سلوریو نویسنده ای است که به آرامی و بی صدا کار 
کرده و به بررسی، تأمل و تدریس پرداخته است. شاید 
او آن فریاد رمانتیک و تکان دهنده ای را که در نسل های 
پیشین شنیده می شد نداشته باشد، اما صدای آرام 
و مؤثر او در زمینه دانشگاه و فرهنگ همچنان قابل 
شنیدن و پایدار است. این انتخاب می تواند برای ما 
در ایران نیز الهام بخش باشد؛ هم از نظر نگرش به 
زبان و نثر، و هم از جنبه ترکیب زندگی دانشگاهی و 
ادبی و بازخوانی هویت و خاطره در جهانی وسیع تر.
سلوریو شاید آن نویسنده طوفانی نباشد که آثارش 
گردوخاکی در جهان به راه بیندازد، اما با دقت و 

فروتنی، گرد وغبار زمانه را از چهره تاریخ زدوده و 
نگاشته است. او یادآوری می کند که ادبیات گاهی به 
چشم اندازی آرام تر نیاز دارد تا به لایه های زیرین زبان 
برسد، به سراغ خاطره ها و گذشته برود و از آنجا دوباره 
به سطح و به اوج بازگردد؛ تا با زبانی که می اندیشد و 
احساس می کند، پایدار و جاویدان بماند. به همین 
دلیل، هر سطر از کتاب هایش را باید با اندکی تأمل 
بخوانیم؛ شاید این دقیقاً همان پیامی باشد که جایزه 

سروانتس امسال می خواست به ما منتقل کند.
این نویسنده که کوچک ترین عضو از خانواده  ای 
پرجمعیت با دوازده پسر است در کنفرانسی مطبوعاتی 
در مکزیکوسیتی از دوران کودکی اش و روزهای اول 
عشقش به کلمات در لحظه های شیرین بازی با 
میگل، برادر محبوبش سخن می گوید. میگل که 
20 سال از او بزرگ تر و معمار بود؛ بازی با کلمات را 
پایه ثابت سرگرمی دوران کودکی او قرار داده بود. 
مثاً به او یاد داده بود بگوید »من تو را تا دورترین 
نقاط کهکشان ها دوست دارم« و هر بار باید این 
جمات را شاعرانه تر و با شاخ و برگی بیشتر از قبل 
می گفت. این نویسنده گفته است: »در مکزیک، 
زبان دو بار متولد می شود؛ یک بار از دهان مادر 

و بار دیگر از دهان تاریخ.« 
سلوریو را می توان در یک جمله 
خاصه کرد؛ نویسنده ای که 
ریشه در سنت ها دارد و در عین 
حال در پی بازتعریف سنت 
به سبکی نو است. در آثارش، 
صدای نسل ها در هم می پیچد؛ 
خاطرات استعمار با خاطره های 
شخصی او پیوند می خورد و 
سکوت ها از کلمات پرمعناتر 

می شوند.
سلوریو با تشبیه جالبی از 
تأثیر دانشگاه بر زندگی اش 
یاد می کند: »ورودم به محیط 
آکادمیک مانند گذر از قرون 
وسطی به مدرنیته بود.« او با 
سابقه ای درخشان به عنوان 
استاد و مدیر ادبیات دانشگاه 
 ،)UNAM( خودمختار مکزیک
تا  است  تاش  در  همواره 
میراث ادبی آمریکای لاتین را 
به نسل های آینده منتقل کند. 
سلوریو از اوایل نویسندگی اش 
یاد می کند که چطور با مداد 
می نوشت و دائم با پاک کن در 
حال اصاح پیش نویس هایش 

بود، تا اینکه با دنیای کامپیوتر وارد شد: »احساس 
می کردم نوعی بی احترامی باشد، اما کامپیوتر فرصت 
خوبی در اختیارم گذاشت تا از شر چرک نویس ها 

رها شوم.«
سلوریو با شجاعت از رمان به عنوان بزرگ ترین 
ژانر ادبی و در عین حال آزادی خواهانه دفاع کرد: 
»رمان ها همچون اسکن با اشعه ایکس، جامعه را در 
تمامی ابعاد تصویرسازی می کنند و نگاهی موشکافانه 
و انتقادی به آن می افکنند.« او بر این نکته تأکید کرد 
که رمان باید از زندگی  واقعی الهام بگیرد و تمامی 
جنبه های آن، از بدبختی ها تا امکانات را منعکس 
کند. سلوریو با کلماتی عمیق و سرشار از احساس 
به ما نشان می دهد که چگونه عشق به ادبیات و 
کلمات می تواند دنیای انسان ها را به هم نزدیک 
کند و رمان را به ابزاری کارآمد برای درک بهتر زندگی و 

جامعه تبدیل کند.
سلوریو ارتباط فرهنگی مکزیک با اسپانیا را »بند نافی« 
توصیف کرده است. او به ال یونیورسال گفته است: 

آدریانا ساندوال، نویسنده مشهور اسپانیایی، در مجله Persee.fr به نقد رمان 
»عشق به خویشتن/ Amor Propio«؛ انتشار سال ۱۹۹2 پرداخته است. این رمان 
شاخص ترین اثر گونسالو سلوریو شناخته می شود. در این نوشتار، ساندوال به 
بررسی عمیق ساختار، شخصیت ها و تم های این اثر می پردازد و تأکید می کند 
این رمان، نه تنها داستانی جذاب، بلکه نگاهی عمیق و فلسفی به مفهوم هویت 

و خودشناسی ارائه می دهد.
ساندوال به زیبایی های زبانی و نثر منحصر به فرد سلوریو اشاره می کند و نحوه 
کاربرد حافظه و احساسات را در روایت داستان برجسته می سازد. این نقد به 
وضوح نشان می دهد که »عشق به خویشتن« نه تنها یک رمان، بلکه یک سفر 
تأملی به درون خود و کشف جنبه های مختلف هویت است. بخشی از این نقد 

را در زیر می خوانید.
»عشق به خویشتن«، روایت سه دوره از زندگی رامون؛ شخصیت اصلی داستان 
است. این اثر به لطف خوانایی و روان بودنش، اشارات مداوم، طنز ظریف و تصاویر 
مناسبش، شهرت یافت. رمانی که روایت یک نسل و در واقع گریزی به تجربیات 
مشترک نسل ۶۸ است؛ تجربه زیسته طبقه متوسط   مکزیک به شیوه ای منحصر 
به فرد و در عین حال یکنواخت. نسلی که مانند نسل های قبل از خود، ادبیات؛ 
اعتیاد به ماری جوانا و سیاست را - به صورت متناوب، متوالی و همزمان در یک 
شکل کشف کرد، اما هر کدام به شیوه متفاوت خود. رامون، دانشجوی دانشگاه، 
اما یک فعال سیاسی نیست. همچنین به طور فعال در جنبش دانشجویی شرکت 
نمی کند )او در مجامع شرکت می کند(، اما در عین حال هم نمی تواند از آنها جدا 
بماند. در مقابل از نگاه خانواده اش، او یک یاغی، یک ناسازگار و یک دردسرساز 
است، اما در مقابل از نگاه همکاسی های دانشگاهش که از او فعال تر هستند، 

عماً یک مرتجع خوانده می شود.
این اثر نام سلوریو را به عنوان صدایی قوی در داستان های معاصر مکزیک تثبیت 
کرد. او در جایی نوشته بود: »هر کشور، زبانی دارد که بخشی از آن با گذر زمان به 

خواب می رود. وظیفه نویسنده، بیدار کردن آن بخش از خواب است«.
از همین منظر، سلوریو نه فقط نویسنده ای ملی، بلکه مفسر یک زبان است؛ 
صدایی که می کوشد میان گذشته استعمار و حال دیجیتال پلی از واژه بسازد. این 
رمان دارای سه بخش با عناوین از مونچو )نوجوان(، رامون )مرد جوان( و در نهایت 
آگیار )جوان بالغ( است که بخش سوم یعنی بالغ شدن با سی امین سال تولدش 
شروع می شود. همراه با این تغییر نام ها، تغییرات اساسی در هویت شخصیت 
اصلی رمان نیز رخ می دهد، از مونچوی کوچک و صمیمی در خانواده به رامون 
بی پیرایه در زندگی  ساده دانشجویی می رسد و در نهایت تبدیل به آگیار، جوان 

بالغی می شود که بدون شور و شوق و هیجان زندگی به امرار معاش می پردازد.
حس سرخوردگی، دل زدگی، میان مایگی، از طبقه  متوسط  بودن، موفقیت های 
کوچک و شکست های عشقی بزرگ، معمولی بودن، همه توصیف هایی آشنا و در 
عین معمولی بودن، منحصر به فرد هستند. احساس نهایی، حس سرخوردگی، 
یأس، روزمرگی و خستگی است؛ از آنچه می توانست باشد؛ اما نشد و شاید هرگز 
نشود. رویدادهایی که به نظر می رسد که هرگز مقدر نشده بود که باشد. »عشقِ 
به خود« رمانی است درباره یک امکان تحقق نیافته که می توانست محقق شود؛ 
داستان پرسش هایی درباره سکون، واقعیت ها، یا چه کسی می داند چه چیز 
دیگری می توانست بشود؟ شاید هم همه موارد فوق! داستان اینکه چطور نیروی 
سکون، واقعیت یا هر دیوی که نامش را بگذاریم، به تدریج مونچوی چشم  رنگی 
و بانشاط را فرو می بلعند و از او در میانسالی آگیار ناامید و سرخورده می سازند. 

پرسش این است: در کدام لحظه همه چیز 
برای آگیار از هم پاشید و این اشتباه از کجا 

گرفت؟ نشأت 
شاید هم این حس دل زدگی و سرخوردگی 
در رمان دوچندان سنگین تر به نظر برسد، 
چون آگیار دارای تحصیات آکادمیک و با 
ادبیات درگیر بود و همین، آگاهی او را اندکی 
فراتر از حد میانگین بیدار کرده است، هرچند 

متوسط؛ نه خیلی بیشتر.
سلوریو به راحتی و با مهارتی چشمگیر دنیای 
نوجوانان طبقه متوسط مکزیکی را بازآفرینی 
می کند. او هنوز نگاه هیجانی و نو به زندگی را 
دارد و توانایی اش در ثبت و به تصویر کشیدن 
آن چشمگیر است. راوی دانای کل، بارها و 
بارها با خودِ سلوریو گره می خورد و همراه 
او می شود. در این یادآوری خاطرات می توان 
رگه هایی شاید زندگی نامه ای دید، نوعی 
حس همذات پنداری در روایت وجود دارد؛ 
اما بدون آنکه راوی مستقیماً با شخصیت 
اصلی همذات پنداری کند. لحظه ها به 
شیوه ای نسبتاً نوستالژیک ساخته می شوند؛ 
از خال توصیف مدها، مهم تر از همه از طریق 
موسیقی و ریتم؛ موسیقی ای که به وضوح 
آن را به عنوان موسیقی متن می شنویم. 

به نظر می رسد کلیدواژه رمان »سرخوردگی و دل زدگی« باشد؛ اما این سرخوردگی 
ویران کننده نیست، بلکه نوعی دل زدگی همراه با جشن  و آمیخته با طنز است. 
مکزیکوسیتی نیز در رمان حضور دارد، همچون شخصیتی زنده؛ بویژه محله 
»میکس کواک« که سلوریو به خوبی آنجا را می شناسد و پیش تر هم در آثارش 
همچون )شیوه زندگی- )Modus periendi(( این مکان را با مرکز شهر و دانشگاهش 

به تصویر کشیده است.
رمان در بستر چند جشن و چند آیینِ گذار پیش می رود؛ آیین هایی که زندگی 
شخصیت اصلی را به سه بخش مونچو- رامون و آگیار خط کشی می کنند. سه 
غ التحصیلی، جشن »غیرِ عروسی« و جشن تولد  جشن اصلی عبارتنداز: جشن فار
سی سالگی؛ که به ترتیب با سه بخش اصلی رمان تطابق دارند. هر جشن، پایان 

مرحله ای و آغازگر مرحله ای دیگر است.
»جشنِ غیرِ عروسی« در ادبیات اسپانیایی زبان اصطاحی است برای مراسمی 
که قرار بوده عروسی باشد، اما به هر دلیل لغو شده و با این حال میهمان های 
دعوت شده در آن روز دورهمی را برگزار می کنند؛ ولی نه به عنوان عروسی، بلکه 
به عنوان یک تجمع یا جشنِ بی نام ونشان. این جشن به دلایل مختلفی چون 
سالن رزرو شده از قبل، دعوت میهمان ها، تصمیم شخصیت ها، فشار اجتماعی و... 
با همان حال و هوای جشن عروسی برگزار می شود. در رمان سلوریو، این جشن 
»غیر عروسی« بخشی از همان حس سرخوردگی، شکست بزرگ عشقی و امکانی 
است که محقق نشد؛ مراسمی که با تم اصلی کتاب، امکان های از دست رفته و 

مسیرهایی که طی نمی شوند، هماهنگ است.
غ التحصیلی را جشنی پیشین همراهی می کند؛ جشنی که مونچوی کوچک  جشن فار
در آن نقش قهرمان ندارد، بلکه نقش صحنه پرداز را بازی می کند. بااین حال همین 
شرکت نکردن در جشن برادر بزرگ تر، خود بخشی از نقش او در رمان است. پس 
»عشقِ به خود« دقیقاً با یک پیش درآمد آغاز می شود: پیش درآمد ورود به یک آیین 
اجتماعی، که در نهایت به آغاز آیینی کاماً فردی و به تنهایی ختم می شود: جشن 

غیرعروسی، که این هم یکی از لایه های معنایی عنوان رمان است.
در این رمان، آیین ها به همان اندازه اهمیت دارند که »غیرآیین ها«. رمان در 
چرخه ای بسته پایان می یابد: با یک غیرآِیین اجتماعی، جشن سی سالگی که 
به جای یک مراسم دورهمی، به شکلی فردی برگزار می شود، در تنهایی؛ و این بار 
در خیابانی به نام »Soledad« به معنای خیابان تنهایی. کلیشه ها نیز در این رمان 
کارکردی دوگانه دارند: هم از آن نظر که ابزارهایی آشنا و کمی مکانیکی  هستند و 
هم از این جهت که اطاعات مهمی به خواننده می دهند. برای مثال، بخش اول 
رمان؛ »مونچو« با دعوای پدر سرِ روبرتو، برادر بزرگ تر، پایان می یابد. فصل دوم 
با مونچو آغاز می شود که در حال پرو کردن اسموکین دست دومی برای جشن 
غ التحصیلی اش است: »قرار بود کت وشلوار خاکستری پدر را بپوشد؛ همان  فار
که تقریباً نو مانده بود و مادر با همه دقت ـ و البته بی سلیقگی ـ سعی کرده بود 
اندازه اش کند. اما گویا هیکل متوفی از او خیلی درشت تر بود.« و درست در میانه 
این کلیشه آشنا، راوی ناگهان خبر مرگ پدر را به ما می دهد؛ بی تعارف و ناگهانی!

روایت یک نسل
نقدی بر عشق به خویشتن

عشق به خویشتن
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 نویسنده: گونسالو سلوریو
 انتشارات: توسکتس / 

Tusquets

 تعداد صفحات: 196صفحه
  قیمت: 16.۵7 دلار

»ما نمی توانیم از میراث اسپانیایی خود صرف نظر از 
آنچه ممکن است در طول فتح و کشورگشایی اتفاق 
افتاده باشد، دست بکشیم. آنها باید جراحی انجام 

دهند تا نیمی از آنچه هستیم را از بین ببرند.«
 

میان واژه و سکوت
سلوریو ادبیات را ابزار اندیشه می داند. روایت در آثار 
او خطی نیست، بلکه شبیه حرکت ذهن میان زمان 
 El metal / گذشته و حال است. در رمان »فلز و سرباره
y la scoria« که روایت تاریخی مهاجرت خانواده ای از 
آستوریاس به مکزیک است، از استعاره ترکیب فلز 
و سرباره و از پالایشِ حافظه و زمان استفاده کرده 
است. سلوریو با انتخاب واژه »سرباره- scoria« به 
جنبه های مختلفی اشاره دارد که با مفهوم هویت، 
خاطره و تجربیات انسانی مرتبط است. »سرباره« به 
عنوان یک ماده زائد و باقی مانده از فرآیندهای صنعتی 
و ذوب فلزات، نمادی است از آنچه که در زندگی 
انسان ها باقی می ماند، حتی اگر به نظر بی ارزش یا 
ناخواسته بیاید. این روایت جذاب که با استفاده از 
قدرت ادبیات، مسیر زندگی و مهاجرت یک خانواده 
را به تصویر می کشد، در واقع بخشی از تاریخ معاصر 

مکزیک است.
داستان از سال ۱۸۷۴ آغاز می شود، زمانی که امترتِیو 
تصمیم می گیرد برای ثروتمند شدن به مکزیک 
مهاجرت کند. او با والدینش که در روستایی دورافتاده 
در آستوریاس زندگی می کنند وداع می کند، اما 
سرنوشت برای او داستانی جذاب را در مکزیک رقم 
می زند. او مسیری شگفت انگیز را طی می کند و در 
اوج ناباوری از یک فروشنده جوان که زیر پیشخوان 
می خوابید، به صاحب یکی از فروشگاه های بزرگ 
تبدیل می شود. اما موفقیت های او در تجارت به 
قیمت نابودی آینده فرزندانش تمام می شود و 
فرزندانش ثروت او را با تجمل گرایی و سفرهای مکرر 
به مادرید هدر می دهند و دخترانش نیز در جامعه ای 
مردسالار به حاشیه رانده می شوند و در نقش های 
فرعی قرار می گیرند. با این حال، داستان در نسل 
سوم تغییر می کند. یکی از نوه ها که می خواهد بار 
دیگر ابتکار اقتصادی را به دست گیرد، با تهدیدی 
غیرمنتظره و ویرانگر مواجه می شود: از دست دادن 

. فظه حا
این روایت، با نثری زیبا و عمیق، به ما یادآوری می کند 
که تاریخ و هویت فردی در هم تنیده اند و چالش های 
نسل ها می تواند به ما درس های بزرگی بیاموزد. »فلز 
و سرباره«  در سال 20۱۴، نه تنها داستانی از تاش و 
شکست است، بلکه تأملی عمیق روی مسائلی چون 
هویت، خانواده و ارزش های انسانی است که هر 

خواننده ای را به تفکر وامی دارد.
 

خاطرات خیره کننده
یکی دیگر از آثار سلوریو خاطرات و خودزندگی نامه  اش 
 Ese /با عنوان »آینه های شکسته
 »montón de espejos rotos
در سال 2025 است؛ بازتابی 
از یک عمر مطالعه، تدریس و 
نوشتن که خودش آن را »تجمل 
 » شگفت انگیز اما  بی فایده 

ادبیات توصیف کرده است.
در خاصه داستان »آینه های 
ن  ستا ا د که   » شکسته
خیره کننده  زندگی ای است 
به یادگار از مکزیک و ادبیات 
 : نیم ا می خو ن  آ ب  ا جذ
از  پس  سلوریو،  »گونسالو 
حماسه ای که به ریشه هایش 
به  و  شده  داده  اختصاص 
طعنه »یک خانواده نمونه« 
نام دارد، از خودش می گوید 
و خاطرات خیره کننده ای را 
ارائه می دهد که در عین حال 
یک اثر ادبی بزرگ است. ما از 
نزدیک شاهد زندگی خصوصی و 
عمومی او، حرفه ادبی اش، رشد 
فکری اش، وظایف نهادی اش 
به عنوان معلم، استاد دانشگاه، 
فرهنگی  مروج  و  ویراستار 
هستیم... اما همچنین، در ساختاری باشکوه و پر 
پیچ و خم، صمیمانه ترین زندگی اش را می بینیم: 
»وقتی با نظمی تقریباً وسواس گونه ای برای گوش 
دادن به موسیقی زنده به کافه لئون می رفتم، 
افراد همیشگی باور نمی کردند که من یک استاد 
دانشگاه »محترم« هستم که سمت های دانشگاهی 
و اداری خاصی نیز دارم، در حالی که دانشجویان 
و همکارانم در دانشکده، به استثنای معدودی، 
نمی توانستند تصور کنند که پس از ترک کاس 
درس، پس از سخنرانی در سمینار یا در دفترم پس 
از انجام تعهدات بوروکراتیک، برای بازدید از چنین 
مکان هایی در مرکز تاریخی شهر عجله خواهم 
کرد.« سلوریو شور و شوق های وجدآمیز خود را 
این گونه توصیف کرده است: کلمه، ادبیات، تئاتر، 
موسیقی پاپ، مهمانی ها، جشن ها، آیین های 
خانوادگی، باروک، معماری، تدریس، دوستی، عشق 
و شبیه سازی های آن. این عناصر نه تنها بخشی از 
زندگی او را تشکیل می دهند بلکه به عنوان منابع 

الهام بخش در آثارش تجلی می یابند.

راضیه خوئینی
گروه کتاب

جوایز ادبی

فلز و سربارهآینه های شکسته
 Ese montón de espejos
rotosEl metal y la escoria

 نویسنده: گونسالو سلوریو
  انتشارات: توسکتس   

Tusquets

  تعداد صفحات: 575 صفحه
  قیمت: 42 دلار

 نویسنده: گونسالو سلوریو
 انتشارات: توسکتس  

Tusquets

  تعداد صفحات: 3۲۰ صفحه
  قیمت: 94.37 دلار

آثار سلوریو به زبان های انگلیسی، 
فرانسوی، ایتالیایی، پرتغالی، یونانی و 
چینی ترجمه شده و جوایز متعددی 
 Prix des /از جمله جایزه دو اقیانویس
Deux Océans  را دریافت کرده است. 
در سال 20۱0، جایزه ملی علوم و هنر 
در زمینه زبان شناسی و ادبیات به او 
اهدا شد. در سال 202۳، او جایزه خاویر 

ویاروتیا/ Xavier Villaurrutia  را دریافت 
کرد؛ جایزه ای ادبی و معتبر در مکزیک 
که به نویسنده ای از آمریکای لاتین اهدا 
می شود. در سال 2025، عاوه بر جایزه 
 José de Vasconcelos سروانتس، مدال
را نیز دریافت کرد؛ جایزه ای جهانی در 
زمینه آموزش که توسط شورای فرهنگی 
جهانی به مربیان برجسته اعطا می شود.
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میراث معنوی ایران، شامل آیین ها، سنت ها و هنرهای کهن، گنجینه ای بی بدیل است که هویت فرهنگی ملت را زنده نگه 
می دارد و انتقال آن به نسل های آینده وظیفه ای ملی و جهانی محسوب می شود. ثبت جهانی »آیین های فرهنگی مربوط 
به گل رز طائف« از سوی عربستان در نوزدهمین جلسه کمیته بین دولتی میراث ناملموس یونسکو در پاراگوئه، به  دلیل 
شباهت فراوان با آیین گلاب گیری کاشان، موجی از واکنش ها و تأکید بر ضرورت ارائه پرونده مستقل ایران برای ثبت جهانی 

این میراث فرهنگی را برانگیخته است. 

دانشکده طب ایرانی؛ مرکز علمی برای صیانت از میراث معنوی پزشکی

ایران، سرزمین گل محمدی

همایش »ایران، سرزمین گل محمدی« 
اخیراً به همت موزه گل محمدی ایران و 
همکاری دانشکده طب ایرانی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران برگزار شد. در این 
همایش، فعالان این حوزه، گل محمدی 
را گل ملی ایران با پیشینه ای چندین هزار 
ساله معرفی و بر ضرورت ثبت جهانی این 

میراث به نام ایران تأکید کردند.
رئیس دانشکده طب ایرانی دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با تأکید بر اهمیت گیاهان 
دارویی در جهان و ایران می گوید:»کشور 
ما با تنوع اقلیمی و جغرافیایی، بیش از 

هشت هزار گونه گیاهی بومی دارد که 
حدود دو هزارو سیصد نوع آن به عنوان 
داروی گیاهی شناخته می شود. در این 
میان زعفران و گل محمدی از جمله این 
گیاهان هستند که در بازار جهانی جایگاه 

ویژه ای دارند.«
دکتر محمدحسین آیتی با اشاره به 
پتانسیل های اقتصادی و اجتماعی 
گیاهان دارویی توضیح می دهد:»صنایع 
تبدیلی در این حوزه می توانند نقش 
مهمی در اشتغالزایی و توسعه روستایی 
ایفا کنند. به  عنوان مثال هر هکتار کشت 

گل محمدی قادر است حداقل چهار 
تا پنج نفر را به  طور مستقیم در چرخه  
اشتغال فعال کند. همچنین ارزش 
افزوده این محصول با فرآوری و تولید 
اسانس های خالص، تا هزار برابر افزایش 

می یابد.«
به  گفته  آیتی، گل محمدی عاوه بر 
ظرفیت اقتصادی، در حوزه  توسعه پایدار 
و مسائل زیست محیطی هم اهمیت 
دارد. او می گوید: »این گیاه به دلیل نیاز 
آبی کمتر نسبت به بسیاری از محصولات 
کشاورزی، می تواند در کاهش بحران 

کم آبی و مدیریت منابع طبیعی کشور 
نقش آفرین باشد.« او با اشاره به موانع 
موجود در مسیر توسعه گیاهان دارویی 
توضیح می دهد:»نبود راهبرد ملی، 
ضعف در برندینگ، عدم هماهنگی میان 
دستگاه های مختلف و نبود برنامه های 
بلندمدت، از مهم ترین مشکات این 
حوزه است. برای بهره برداری کامل از 
ظرفیت های گیاهان دارویی نیازمند 
سیاست گذاری منسجم و برنامه ریزی 
استراتژیک هستیم. موفقیت چین در 
صادرات داروهای گیاهی، نتیجه وجود 

گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

یک مکتب طب سنتی مشخص و تنوع وسیع 
گیاهی است؛ دو عاملی که ایران هم از آن 
برخوردار است. اگر این ظرفیت ها به  درستی 
مدیریت شوند، می توانیم جایگاه جهانی 

شایسته ای در این زمینه به دست آوریم.«

گل سرخ نماد تمدن و میراث فرهنگی
گل سرخ نمادی از تمدن و فرهنگ محسوب 
می شود که از دیرباز در متون باستانی و پزشکی 
ایران از آن استفاده می شده است. کشورهای 
اطراف با سرمایه گذاری و برنامه ریزی های 
مدرن در حال ساختن هویت های ملی بر پایه 
میراث فرهنگی خود هستند، در حالی که ما 
به دلیل غفلت، در حال از دست دادن این 
میراث ارزشمند هستیم. عضو هیأت علمی 
دانشکده طب ایرانی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران نیز با بیان این مطلب بر جایگاه گل سرخ 
در تاریخ پزشکی و فرهنگ ایران تأکید می کند و 
می گوید:»گل سرخ می تواند به عنوان نماد هویتی 

و تمدنی ایران مطرح شود، همان طور 
که در نقش رستم و سنگ نگاره های 

تاریخی دیده می شود. در باورهای 
تاریخی، گل سرخ در کنار نمادهایی 
چون آناهیتا جایگاه ویژه ای داشته 

است.«
دکتر آرمان زرگران با اشاره 

به متون باستانی مانند 
آثار ابوریحان بیرونی، 
کتاب قانون و الحاوی، 
توضیح می دهد:»این 

منابع به تفصیل درباره مزاج ها، خواص درمانی 
و روش های برداشت گل سرخ پرداخته اند. 
ابوریحان بیرونی بهترین گل سرخ را نوع 
خوزستانی می داند و به ویژگی هایی از جمله 
رنگ، عطر و کاربردهای آن در تولید گاب و 

روغن اشاره کرده است.«
او با این هشدار که اگر ایران نتواند به طور 
فعال در عرصه بین المللی حضور یابد و میراث 
فرهنگی خود را معرفی کند ممکن است این 
نمادها به تدریج به نام کشورهای دیگر ثبت 
شوند، می گوید:»ضرورت دارد با بهره گیری 
از دیپلماسی فرهنگی و همکاری های علمی، 
جایگاه گل سرخ و دیگر نمادهای فرهنگی ایران 

در سطح جهانی تثبیت شود.«
 

اهمیت گل و گلاب در ایران
عضو هیأت علمی گروه باستان شناسی دانشگاه 
تهران نیز درباره گاب »جوری« ایران، کهن ترین 
گاب جهان، می گوید:»ریشه های تولید گاب 
به پیش از دوره های تاریخی بازمی گردد و نیازمند 
اثبات در مطالعات باستان شناسی است. منابع 
تاریخی مانند نوشته های مسعودی نشان 
می دهد در قرون گذشته، شهر فارس به عنوان 
مرکز اصلی تولید گاب شناخته می شده و 
این محصول در مسیرهای تجاری 
آن زمان جایگاه ویژه ای داشته 
است. گاب در مقایسه با 
کالاهای لوکس مانند ابریشم 
و سفال های چینی، مزیتی 
خاص داشته، به طوری که 

در ایران با هزینه کم و در مدت زمان کوتاه تولید 
می شده است، در حالی که کالاهای مشابه در 

چین با قیمت های گزاف عرضه می شدند.«
دکتر مجید منتظرظهوری می گوید:»در ادبیات 
عربی و فارسی بارها به بوی گل سرخ و گاب 
اشاره شده که نشان دهنده اهمیت فرهنگی 
و ادبی این محصول است. این موضوع در 
منابع تاریخی و سفرنامه ها از قرن چهارم 
تا دوره قاجار بارها تکرار شده، به طوری که 
گاب فیروزآباد در بازار تهران به قیمت طا 
معامله می شده و کیفیتی ممتاز داشته است. 
شهر فیروزآباد در دوره های ساسانی و اسامی 
شهری مهم و پررونق بوده است. احتمالاً در 
ع گل محمدی  اطراف آن باغات گل سرخ و مزار
وجود داشته که برای تولید گاب استفاده 
می شده اند. همچنین فعالیت های کارگاهی 
برای ساخت شیشه، فلز و سفال در این منطقه 
انجام می شده که نشان دهنده رونق صنعتی و 
تجاری آن زمان است.«منتظرظهوری توضیح 
می دهد:»بقایای کوره ها و اشیای شیشه ای 
و فلزی کشف  شده در این منطقه می تواند 
مربوط به تولید و نگهداری گاب باشد. 
آزمایش هایی روی این اشیا هم ممکن است 
وجود گاب یا عصاره های مرتبط را اثبات کند. 
اگر این تاریخچه غنی و فرهنگی درک و احیا 
شود، ایران می تواند برندهای جهانی در حوزه 
عطر و اسانس را با نام خود معرفی کند. صنعت 
گاب ظرفیت رقابت با دیگر کشورها را دارد و 
حفظ و احیای این میراث فرهنگی و اقتصادی 

ضرورتی جدی است.«

دکتر نیوشا اسماعیل زاده، دیگر عضو هیأت علمی دانشکده طب 
ایرانی دانشگاه علوم پزشکی تهران، در توضیح نقش گل  محمدی در 
گیاه درمانی کهن ایران می گوید:»گل محمدی گیاهی با نام علمی »رز« 
متشکل از گونه های مختلف است که در ایران با نام های گوناگون 
شناخته می شود. این گیاه عاوه بر ظاهر زیبا و بوی خوش، خواص 
درمانی متعددی داشته و در طب سنتی و پزشکی مدرن کاربرد 
فراوانی دارد.«او با اشاره به اهمیت اسانس گل  محمدی توضیح 
می دهد:»اسانس این گیاه مهم ترین جزء آن است و در تولید عطرهای 
جهانی نقش کلیدی دارد. ترکیباتی مانند سیترونلول و ژرانیول، نرول 
و... در این اسانس وجود دارد که همراه با مواد فنول و رنگ زا، خواص 
درمانی گسترده ای ایجاد می کند.«اسماعیل زاده به جایگاه گل  محمدی 
در طب سنتی ایران اشاره می کند و می گوید:»این گیاه در منابع طب 
سنتی به عنوان دارویی با طبع سرد و خشک معرفی شده، هر چند در 
حالت تازه ممکن است معتدل باشد. گل  محمدی در درمان اختالات 
دستگاه گوارش، بیماری های عصبی و نورولوژیک و مشکات پوستی 

مؤثر است. همچنین با بهبود خون رسانی و متابولیسم، اثرات مثبتی 
بر کبد، قلب و مغز دارد و به دلیل خاصیت شادی آور، در کاهش عائم 
افسردگی نقش ایفا می کند. گل محمدی عاوه بر اثرات درمانی، در 
پاکسازی بدن و پوست، کاهش تری گلیسیرید و کلسترول و کنترل 
عفونت ها هم کاربرد دارد. گاب در مصارف خوراکی و موضعی کاربرد 
دارد و در تولید کرم ها و ژل ها هم به کار می رود. روغن گل  محمدی نیز 
که از گلبرگ ها تهیه می شود، برای درمان مشکات معده، التهابات 
روده، زخم ها و عفونت ها استفاده شده و خواص ضدالتهابی و 
ضدمیکروبی دارد.«عضو هیأت علمی دانشکده طب ایرانی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران می گوید:»استفاده از گل  محمدی در اشکال 
دارویی مختلف در کتب کهن داروسازی ایران نشان دهنده قدمت و 
اهمیت این گیاه در طب سنتی است. گل محمدی یکی از میراث های 
ارزشمند کشور ایران است که در طول تاریخ به عنوان گیاهی دارویی 
مورد استفاده قرار گرفته و جایگاه ویژه ای در تولید داروهای سنتی، 

محصولات آرایشی و بهداشتی و مکمل های درمانی دارد.«

رنا
س:ای

عک

گل محمدی 
علاوه بر ظرفیت 

اقتصادی، در 
حوزه  توسعه 

پایدار و مسائل 
زیست محیطی 

هم اهمیت 
دارد. این گیاه به 

دلیل نیاز آبی 
کمتر نسبت 
به بسیاری از 

محصولات 
کشاورزی، 

می تواند در 
کاهش بحران 

کم آبی کشور 
نقش آفرین 

باشد
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 زمین های تنیس خاکی پیام؛
از زیر ساخت حرفه ای 

تا افتخارآفرینی در لیگ برتر

مجموعه تیراندازی پیام؛فضایی 
ایمن، استاندارد و مناسب 

آموزش تخصصی

سالن ها و امکانات ورزش های 
رشد  مرکز  پیام؛  رزمی 

قهرمانان و آموزش اصولی

عظم)ص(  ا مبر  پیا مجموعه 
مرکز  فرهنگی؛  بخش های  و 
رویدادهای رسمی و اجتماعی

زمین چمن و استادیوم فوتبال 
پیام؛ میزبان مسابقات رسمی و 

تمرینات تیمی سالن های بدنسازی و تمرینات 
حرفه ای؛ مقصد ورزشکاران و 

دوستداران تناسب اندام مجموعه های  و  ره ها  دیوا
سنگ نوردی پیام؛ پایگاه پرورش 

استعدادهای حرفه ای

مجموعه های اسکیت پیام؛ 
استاندارد، امن، حرفه ای و 

پرطرفدار

مناسب  چندمنظوره؛  سالن های 
برای تمرین، رویداد ورزشی و 

برنامه های گروهی



هادی مرزبان 
در سن ۸۱ 

سالگی، پس 
از دوره ای 

بیماری، از 
میان ما رفت. 

امّا او نه با 
مرگ، که 

سال ها پیش 
با آثارش 

جاودانه شده 
است. هر 

اجرایی که 
از رادی روی 

صحنه برد، هر 
بازیگری که 
هدایت کرد 

و هر سالن 
تمرینی که 

با حضورش 
منظم شد، 

تکه ای از 
میراث اوست
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 بررسی »پله آخر«
با حضور علی مصفا

  »میراث« لعیا زنگنه
در شبکه دو

 درگذشت بازیگر
فیلم »شعله«

دومین برنامه »فیلم پژوهی« با 
بررسی فیلم »پله آخر« ساخته علی 
مصفا چهارشنبه 5 آذر از ساعت 17 
تا 20 در خانه هنرمندان ایران برگزار 

می شود.
در بخشی از این نشست گفت وگویی 
با حضورعلی مصفا، بهنام حسینی و 
پانته آ منصوری پیرامون فیلم انجام 
می گیرد.هچنین، امیرحسین بابایی 
محمد هاشمی و حسین حیدری به 
ارائه دیدگاه های پژوهش محور خود 
درباره فیلم »پله آخر«  می پردازند./مهر

 درمندرا، ستاره محبوب و پرآوازه سینمای هند 
که با نقش آفرینی در فیلم »شعله« به شهرت 
جهانی رسید، روز دوشنبه 24نوامبر )سوم 
آذر( در سن 89 سالگی، درست یک روز پیش از 
تولد 90 سالگی اش درگذشت. درمندرا سینگ 
دئول، بازیگر کهنه کار بالیوود، بیش از شش 
دهه در سینمای هند حضور داشت و در بیش 
از 280 فیلم ایفای نقش کرد. او به دلیل توانایی 
در ترکیب جذابیت مردانه با صحنه های اکشن 
و عاشقانه، به »هی من بالیوود« شهرت یافت و 
در طول فعالیت هنری خود جوایز متعددی 

دریافت کرد./ ایرنا

مجموعه تلویزیونی »میراث« به کارگردانی 
امین امانی و تهیه کنندگی کمیل سوهانی 

و امین امانی تولید شد.
غ معاونت  این سریال محصول مرکزسیمر
سیماست با بازی لعیا زنگنه، داریوش 
کاردان، ثریا قاسمی و ...  که به زودی از 

شبکه دو روانه آنتن می شود.
 »میراث« با نگاهی طنز به موضوعاتی 
چون تولید ملی، اقتصاد دانش بنیان، 
خوداتکایی جوانان و نقش سازنده 
استادان و روحانیون در حل مسائل 

اجتماعی می پردازد./ایرنا

نقل قول

حضور من در جشنواره مدیون توجه همایون غنی زاده، کارگردانی است که به نظرم یکی 
از خلاق ترین و بااستعدادترین جوان های این مملکت، هم در کارگردانی تئاتر و هم 
سینماست. من قبل از بازی در فیلم هایش از او دو تئاتر دیدم. در دو فیلمش هم بازی 
کردم و او تشویق کرد که حتماً در فیلم »آه، چه روزهای خوشی بود« بازی 
کنم. به نظرم هم برای خودم خوب بود و هم برای فیلم خوب بود. 
بارها درباره اینکه سینمای ایران بعد از انقلاب چقدر پیشرفت کرده 

است، صحبت کرده ام و این مدیون استعدادهای تازه نفس است. 

گزیده ای از صحبت های علی نصیریان، بازیگر که به تازگی 
از طرف هیأت داوران جشنواره فیلم شب های سیاه 

تالین مورد قدردانی قرار گرفته است./مهر

 پیشرفت سینمای ایران بعد از انقلاب
مدیون تازه نفس هاست

با پایان یافتن دهه دوم فاطمیه و ایام عزاداری، گروه های موسیقی 
بار دیگر فعالیت های خود را از سرگرفتند.

نمونه آن ارکستر ملی پرسپولیس است با تهیه کنندگی محمدرضا 
آقایی و رهبری پیمان سلطانی با هشتادوپنج نوازنده، گروه کر و 
خوانندگان از نیمه آذرماه تمرینات خود را آغاز می کند. این ارکستر 
با همکاری ارکسترهای ملل، کلُنلِ، لیِلی یان و آمادئوس فعالیت 
خود را آغاز کرده است. پیمان سلطانی رهبر و مدیر هنری ارکستر 
است. پیمان سلطانی در این باره گفت: »ارکستر ملی پرسپولیس« 
فقط یک نهاد اجرایی یا یک گروه موسیقایی نیست؛ جهان بینی، 
سنت فکری و مانیفستِ فرهنگی آن مبتنی بر رپرتوار، شیوه 
انتخاب نوازندگان 
و اجراکنندگان، 
سلیقه صوتی و 
اجتماعی  نقشِ 

آن است.

پیشخوان فرهنگی

آغاز فعالیت ارکستر پرسپولیس

دومین گالری آثار قرآنی تولیدشده با هوش مصنوعی به میزبانی 
کوشک باغ هنر و برگزاری باشگاه هوش مصنوعی آی هنر افتتاح 
شد؛ رویدادی که بار دیگر پیوند میان هنر دینی، خلاقیت نسل 

جوان و فناوری های نوین را به نمایش می گذارد.
پس از برگزاری موفق اولین دوره واستقبال گسترده از آثار قرآنی 
تولیدشده با هوش مصنوعی، این بار دومین گالری با نمایش 
100 اثر منتخب از نسل نوجوان و جوان برگزار می شود؛ آثاری که 
نشان دهنده بلوغ یک جریان نو در تصویرگری دیجیتال آیات قرآن 
است. این مجموعه حاصل ماه ها آموزش، تجربه ورزی و خلاقیت 
هنرجویان دوره های تخصصی باشگاه آی هنر است و تلاش می کند 

مفاهیم نورانی قرآن را با زبانی نو، هنری و فناورانه روایت کند.
در این دوره، بازدیدکنندگان با طیف گسترده ای از سبک ها، 
تکنیک ها و بیان های بصری روبه رو خواهند شد؛ از برداشت های 
هنری خلاقانه تا روایت های دقیق و محققانه، که همگی با تکیه 
بر ابزارهای هوش مصنوعی و هدایت های تخصصی تولید شده اند.
دومین گالری آثار قرآنی تولیدشده با هوش مصنوعی از یکم الی 
چهارم آذر ماه از ساعت 9 الی 18 در کوشک باغ هنر میزبان 
علاقه مندان، هنرمندان، پژوهشگران و فعالان فناوری است؛ 
رویدادی که می تواند 
گامی مهم در تقویت 
جریان تازه هنر دینی 
و هوش مصنوعی در 

کشور باشد.

  برگزاری دومین گالری
هوش مصنوعی آیات قرآن

تازه ترین قطعه موسیقی با عنوان »هوای روزگار« منتشر شد. این 
قطعه عنوان یکی از تازه ترین آثار منتشر شده در فرآیند تولید و 
عرضه موسیقی است که با مدیریت هنری امیرحسین سمیعی 
و خوانندگی پرواز همای و متین مرعشی پیش روی مخاطبان 
قرار گرفت. تک آهنگ »هوای روزگار« در قالب پروژه »خنیاشهر« 
با مدیریت هنری امیرحسین سمیعی، آهنگسازی و تنظیم جابر 
بهارمست و ترانه و صدای پرواز همای در بخش فارسی و مجتبی 
کاظمی در بخش گیلکی منتشر شد. پروژه »خنیاشهر« با مدیریت 
هنری و طراحی امیرحسین 
سمیعی تلاش می کند تا 
موسیقی نواحی مختلف 
ایران را در کنار موسیقی 

امروز قرار دهد.

دومین نشست از سلسله نشست های هفتمین جشنواره تئاتر 
»شهر« با عنوان »شهر، آیین  و اسطوره« برگزار می شود.

این نشست با حضور ژاله آموزگار، قطب الدین صادقی، بهزاد 
آقاجمالی، کیانوش معتقدی و مهرک  علی صابونچی روز شنبه 8 
آذر 1404، ساعت 18:30 در تماشاخانه ایرانشهر، سالن ناظرزاده 
کرمانی برگزار خواهد شد. 
هفتمین جشنواره تئاتر 
»شهر« به دبیری امین 
اشرفی، آذر و دی 1404 در 

تهران برگزار خواهد شد.

انتشار تک آهنگ »هوای روزگار«

  یک نشست صمیمی
با حضور بزرگان ادب و هنر

 
در تاریخ تئاتر ایران، نام هایی وجود دارند که نه 
فقط به واسطه آثارشان، بلکه به واسطه »شیوه 
بودن شان« در حافظه جمعی ماندگار می شوند. 
هادی مرزبان یکی از همین نام هاست؛ مردی 
که حضورش در سالن تمرین شبیه ورود 
فرمانده ای به میدان بود، اما فرماندهی که با 
عشق و سال ها پیوستگی حرفه ای، سربازانش 
را به مسیر دلخواه هدایت می کرد. مرزبان 
از آن دست هنرمندانی بود که هیچ گاه در 
هیاهوی تئاتر دهه های اخیر گذشته خود را 
فراموش نکرد و با وفاداری به نمایش ایرانی-

سنتی کارهایی را روی صحنه برد. گرچه این آثار 
با انتقاداتی هم همراه می شد اما او به راهش 
ایمان داشت و از همین رو مسیر خود را هیچ گاه 

عوض نکرد.
مرگ او، آن هم درست زمانی که در حال 
آماده سازی اثری تازه بود، بیش از آن که پایان 
یک زیست هنری باشد، یادآور پایان یک دوره 
است؛ دوره ای که در آن، جهان نمایش متکی 
به رویکردهای فردی و امضاهای شخصی بود، 
نه نسخه برداری های سریالی. با رفتن مرزبان، 

نسلی از تئاتر به آرامی پرده پایان فرو می افتد.

مرزبان و رادی؛ یک هم نویسی طولانی بر 
پیکره تئاتر معاصر

وقتی از مرزبان صحبت می کنیم، نام اکبر رادی 
مانند سایه ای پررنگ فوراً بر صفحه ذهن ظاهر 
می شود. این دو نفر، بدون آن که تیم رسمی ای 
تشکیل دهند، زوجی هنری بودند که تئاتر ایران 
کمتر نمونه مشابهش را دیده است. پیوند آنها 
مشابه همان رابطه رازآلود و عمیقی بود که میان 
برخی نویسنده–کارگردان های بزرگ جهان 
وجود دارد؛ نوعی فهم غریزی از جهان یکدیگر 
و اعتماد به اینکه هر یک دیگری را کامل می کند.
برای مرزبان، اجرای رادی فقط یک انتخاب 
هنری نبود؛ نوعی زیست بود. او رادی را اجرا 
نمی کرد، رادی را »زندگی« می کرد. تسلطش بر 
جهان شخصیت ها، ریتم درونی متن و زبان 
تراژیک–رئالیستی آثار رادی، حاصل سال ها 
ممارست و گفت وگو و تمرین بود. او از همان 
سال ها که جوانی دانشجو در دانشگاه تهران 
بود، فهمید که باید کنار متنی بایستد که عمق 

دارد، راه می رود و با نبض جامعه هماهنگ 
است. رادی برای او چنین متنی بود.

اگر امروز نام رادی هنوز پرطنین است، سهم 
مرزبان را نمی توان نادیده گرفت. او با اجراهای 
پیاپی اش؛ از »لبخند باشکوه آقای گیل« تا 
»شب سمور« رادی را از کتابخانه ها بیرون آورد 
و دوباره در صحنه نشاند؛ کاری که بسیاری از 
کارگردانان هم دوره اش، با وجود علاقه، هرگز 

چنین مداومت و صلابتی انجام ندادند.

کارگردانی با نقشه ای کامل در ذهن: 
نظم ارتشی و خیال شاعرانه

در توصیف شیوه کارگردانی مرزبان، بسیاری او 
را »ارتشی« می خواندند؛ نه به معنای خشکی 
یا تحکم، بلکه به معنای مدیریتی مبتنی بر 
پیش بینی، زمان بندی و تعریف دقیق مسیر. او 
اولین تمرین را با تصویر کامل اجرا آغاز می کرد؛ 
گویی نمایش سال هاست در ذهنش روی 
صحنه رفته و حالا فقط می خواهد آن را روی 

زمین پیاده کند.
بازیگر در صحنه او، اختیار تام نداشت؛ اما 
این بی اختیاری، نوعی سلب آزادی نبود. او 
مسیر را چنان روشن طراحی می کرد که خروج 
از آن، بیشتر شبیه گم شدن در تاریکی بود. 
بازیگرانی که توان همراهی با این دستگاه منظم 
را داشتند، همواره از شفافیت ذهنی او سخن 
می گفتند؛ از اینکه هر حرکت، هر مکث، هر 

میزانسن، منطق و ضرورت داشت.
مرزبان از نسلی بود که کارگردانی را »مدیریت« 
می دانست، نه »امتحان  کردن«. نسل او به 
تمرین های طولانی، وسواس در انتخاب بازیگر، 
انضباط و احترام به متن باور داشت. اینها 
مفاهیمی بودند که به تدریج در تئاتر ایران 
فرسوده شدند، امّا او تا آخرین روز حتی تا 
نمایش ناتمام »پریزاد« به آنها وفادار ماند.

کمتر کسی مرزبان را به عنوان معلم معرفی 
می کرد، امّا حقیقت این است که او در هر 
اثرش نقش یک معلم را به خوبی ایفا می کرد و 
کلاس درسش همواره روی صحنه بود. نسل 
جوان تر، زمانی که با او مواجه می شد، ابتدا 
تحت تأثیر صلابت و نظم او قرار می گرفت، 
اما خیلی زود درمی یافت که این ساختار 
سخت گیرانه، بستری برای خلق نقش است، 
نه حذف فردیت. شاگردان مرزبان می گفتند 
زبان او را باید »کشف« می کردی؛ همان طور که 
زبان یک شاعر را باید کشف کرد. وقتی آن زبان 
مشترک شکل می گرفت، کار با او به تجربه ای 
کم نظیر بدل می شد؛ تجربه ای که نه فقط نقش 

می ساخت، بلکه بازیگر را شکل می داد.

هادی مرزبان رفت، اما هنوز صدای قدم هایش در صحنه تئاتر شنیده می شود

وفاداری به هویت ایرانی
بسیاری از کارهای مرزبان ریشه در جهان ایرانی 
داشت. او به ادبیات، زبان و طبقه متوسط 
شهری وفادار بود؛ همان طبقه ای که در آثار 
رادی تصویر می شد: طبقه ای زخم خورده، گرفتار 

تناقض، شریف و همواره بر لبه تغییر.
در آثار او، روحیه ای ایرانی موج می زد؛ ایرانی به 
معنای پیچیدگی، رنج، امید، سکوت و گاهی 
فریاد. این ایرانی بودن نه یک شعار هنری بود، 
نه دستاویزی برای جلب توجه؛ بلکه بنُ مایه ای 
بود که مرزبان از آن جهان می آمد و به آن 

بازمی گشت.

 برای بازیگران
پلی که از صحنه به عرصه های دیگر رسید

هنرمندانی بسیاری بارها تأکید کرده اند که 
حضور در آثار مرزبان برایشان نقطه عطف 
بوده است. مرزبان در بازیگران استعداد 
پنهان را می دید و با سخت گیری و مراقبت، 
آن را تیز می کرد. او همواره ادعا می کرد که 
بازیگر باید در صحنه »صادق« باشد و این 
صداقت، در روایت بدن و بیان، پیش از هر 

چیز محصول تمرین و تمرکز است.
مرزبان بازیگرساز بود؛ اما نه از آن دست 

کارگردانانی که بازیگر را به »نسخه« خود تبدیل 
کنند، بلکه کسی که ظرفیت بازیگر را به 

نهایت امکانش می رساند.

میراث: قطب نمایی که از دست رفت
تئاتر ایران سال هاست با انبوهی از صداهای 
جدید، تجربیات پراکنده، و نوآوری های 
کم دوام روبه روست. در چنین فضایی، نقش 
هنرمندانی مانند مرزبان نه فقط ارائه اثر، 

بلکه ایجاد ثبات در ساختار نمایش بود. او با 
رفتنش، قطب نمایی را با خود برد که سال ها 

مسیر بسیاری را روشن کرده بود.
این روزها که تئاتر ایران بیش از هر زمان 
دیگری گرفتار پراکندگی است، فقدان او 
بیشتر حس می شود؛ زیرا مرزبان فقط 
کارگردان نبود، »معیار« بود. معیاری برای 
فهم اینکه چه چیز ارزش دارد و چه چیز تنها 

سروصداست.

یادبود

حامد قریب
گروه فرهنگی

خبرگزاری ها تیتر زدند »سحر دولتشاهی خبرنگار شد« تا نقش 
جدید او در کسوت یک خبرنگار را در سریال »هزار و یک شب« 
به کارگردانی مصطفی کیایی روایت کنند. سریالی که ظاهراً 
داستانی ملتهب دارد درباره گم شدن مرموز تعدادی از دختران 
جوان و ماجرای خودکشی آن ها. سریالی در شبکه نمایش 

خانگی که به شکل مشترک با کشور ترکیه ساخته می شود.
باید منتظر پخش این سریال بود تا ببینیم چه تصویری از یک 
خبرنگار در این سریال به نمایش درمی آید و سحر دولتشاهی 
چقدر در ایفای این نقش و بازنمایی آن موفق و به واقعیت 
هویت و حرفه خبرنگاری نزدیک است. قطعاً آنها که خبرنگارند 
همواره نسبت به نقش خبرنگار یا خبری مثل این خبر که فلان 
بازیگر قرار است نقش خبرنگار را در یک فیلم یا سریال بازی 
کند، حساس بوده و حتی نگرانند. این نگرانی از سابقه ذهنی 

بدی ناشی می شود که در حافظه تصویری و سینمایی آنها از 
بازنمایی شغل خبرنگاری در گذشته شکل گرفته است. سینما 
و مشاغل مرتبط با آن از معدود مشاغلی هستند که از این 
امکان برخوردارند که مشاغل و اقشار اجتماعی و حرفه ای دیگر 
را در خدمت خود بگیرند و از موقعیت و نام آنها در عملکرد 
شغلی خود استفاده کنند و شغل دیگران را به تصویر بکشند. 
اما هنوز جای خبرنگار و حرفه خبرنگاری در سینما خالیست.

هنوز فیلم و سریالی را سراغ نداریم که قهرمان آن یک 
خبرنگارباشد یا موضوع قصه به خبرنگاری ارتباط داشته باشد 
و خبرنگاران اغلب به عنوان یک نقش حاشیه ای و کوتاه به 
تصویر کشیده شده اند.در حالی که خبرنگاری خود سوژه است 
و چه بسا بیش از مشاغل دیگر واجد قابلیت های دراماتیک و 
نمایشی است. جالب اینکه خود سینماگران بیش از هر شغل 
دیگری با جامعه خبرنگاران در ارتباطند و دست کم یکی از 
شاخه های تخصصی و مهم این حرفه خبرنگاری سینماست؛ 
شغلی که پر از اتفاق، تعلیق و هیجان است و بیشترین ارتباط 
ماهوی را با حرفه سینماگران دارد. متأسفانه گاه در لابه لای 
یک پلان یا سکانس، خبرنگاری به تصویر کشیده شده است 
که خیلی سمج و مزاحم است و در کار دیگران فضولی می کند. 
تصویر خبرنگار در سینمای ایران نه تنها شفاف نیست که گاه 

معلمی پنهان در کسوت کارگردانمعلمی پنهان در کسوت کارگردان

به بهانه بازی سحر دولتشاهی در نقش یک خبرنگار

روایت راویتگران و چالش های آن

تیره و تار هم ترسیم شده است. حالا باید دید که مصطفی 
کیایی که ارتباط خوبی هم با رسانه ها و خبرنگاران داشته و 
این حوزه و شغل را می شناسد چه تصویری از این حرفه در 

سریالش ارائه می دهد.
سحر دولتشاهی به عنوان بازیگر و با توجه به ویژگی هایی که 
در سبک بازیگری اش سراغ داریم گزینه مناسبی برای این 
نقش است اما هیچ کدام از اینها نمی تواند شرط کافی برای 
روایت درست از کسانی باشد که خود روایتگران حرفه ای 
هستند. قصه سریال مانند داستان اصلی هزار و یک شب 

حول محور زنان و ماجراجویی یک زن خبرنگار می چرخد 
و آنطور که ویدیوی منتشر شده از سریال »هزار و یک شب« 
بیان می کند، این سریال علاوه بر فضای معاصر، وارد دنیای 
مجازی پادشاه هزار و یک شب نیز می شود. با این حساب به 
نظر می رسد فضای نمایشی خوبی برای بازنمایی دراماتیک 
خبرنگار و خبرنگاری فراهم است که می تواند جایگاه این 
حرفه و اهمیت و ضرورت آن را در دل یک داستان تثبیت 
کند؛ حرفه ای که هنوز تصویر درست و دقیقی از آن در فیلم و 

سریال های ما ثبت نشده است.
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رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی
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هادی مرزبان در سن 81 سالگی، پس از دوره ای بیماری، از میان ما رفت. امّا 
او نه با مرگ، که سال ها پیش با آثارش جاودانه شده است. هر اجرایی که 
از رادی روی صحنه برد، هر بازیگری که هدایت کرد و هر سالن تمرینی که با 
حضورش منظم شد، تکه ای از میراث اوست. در روزگار آشفتگی، هنرمندانی 
چون مرزبان همان قطب نماهایی اند که راه را نشان می دهند؛ و نبودشان ما را 
به ضرورت دوباره خواندن، دوباره تمرین کردن و دوباره اندیشیدن وا می دارد. 
شاید بزرگ ترین احترام به او همین باشد: حفظ انضباطی که او به ما آموخت 
و بازگشت به تئاتری که به جای نمود، به وجود اهمیت می دهد. هادی مرزبان 
در 81 سالگی دار فانی را وداع گفت، اما صحنه ای که او سال ها ساخت، هنوز از 

صدای قدم هایش خالی نشده است.

پایان یک زندگی
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